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Αθήνα, σήµερα στις 17 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.30’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-2-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΕ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
16 Φεβρουαρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολό του
σχεδίου νόµου: «Εθνικό Μητρώο Φορτοεκφορτωτών, Εθνικό Μη-
τρώο Ιδιωτικών Φορέων Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατά-
ξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Εξ όσων γνωρίζω θα συζητηθούν εννέα επίκαιρες ερωτήσεις. 
Θα αρχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 464/13/10-2-2017 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Αρχηγού της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, σχετικά µε την
αύξηση των φαινοµένων βίας και την έξαρση της εγκληµατικό-
τητας. 

Η διαδικασία θα συνεχιστεί µε απάντηση από τον Πρωθυ-
πουργό κ. Αλέξη Τσίπρα. Θα ακολουθήσουµε τη διαδικασία που
ακολουθήσαµε και την προηγούµενη Παρασκευή, και άλλοτε, και
θα υπάρχει µία σχετική άνεση στην έκθεση των απόψεων. Τυπικά
θα ισχύσουν αυτά που λέει ο Κανονισµός για τις πρωτοµιλίες και
τις δευτεροµιλίες. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, Αρχηγός της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Τσίπρα, χαίροµαι που ήρθατε σήµερα στη Βουλή.
Ελπίζω να ακούσω απαντήσεις, διότι η κατάσταση στη χώρα είναι
εξαιρετικά σοβαρή.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είχα την ευκαιρία και σε προ-
ηγούµενη συζήτηση για τα θέµατα ασφάλειας να σας πω ότι για
την παράταξή µας, αλλά πιστεύω και για τη συντριπτική πλειοψη-
φία των Ελλήνων πολιτών, η ασφάλεια του πολίτη είναι µια πάρα
πολύ σηµαντική αξία και η ελευθερία, βέβαια, είναι κάτι τελείως
διαφορετικό από την ασυδοσία. 

Θυµίζω δύο βασικές αρχές. Πρώτη αρχή: Η ελευθερία του
ενός σταµατά εκεί που αρχίζει η ελευθερία του άλλου και τα όρια
της ατοµικής ελευθερίας τα καθορίζει ο νόµος. Δεύτερη αρχή:

Η ασφάλεια των πολιτών είναι υποχρέωση του κράτους δικαίου,
ίσως η σηµαντικότερη υποχρέωση κάθε ευνοµούµενης πολι-
τείας. Είναι υπόθεση αξιοπρέπειας για τους πολίτες και προϋπό-
θεση προόδου για τη χώρα. 

Όποιος φοβάται, δεν είναι πραγµατικά ελεύθερος. Εµείς λέµε
όχι στον φόβο. Είµαστε εδώ για να θυµίσουµε και σε εσάς, αλλά
και σε όλους ότι η οργανωµένη πολιτεία έχει υποχρέωση να εγ-
γυάται την ασφάλεια, την αξιοπρέπεια και τις ελευθερίες των πο-
λιτών, κάτι που σήµερα, δυστυχώς, δεν συµβαίνει, διότι από τότε
που οι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ήρθαν στην εξουσία, έχουµε περισσότερη
βία και αυξηµένη εγκληµατικότητα. Η κατάσταση χειροτερεύει
διαρκώς και δυστυχώς χειροτερεύει επικίνδυνα τον τελευταίο
καιρό.

Τα στοιχεία, κύριε Τσίπρα, είναι αµείλικτα. Τους πρώτους έξι
µήνες του 2016 είχαµε 11% περισσότερες ληστείες από το 2015
και στο ίδιο διάστηµα οι κλοπές αυτοκινήτων και µοτοσυκλετών
ήταν κι αυτές περισσότερες. Αυξήθηκαν κατά 9,5%. 

Καταθέτω τα σχετικά στοιχεία και τους σχετικούς πίνακες, που
δείχνουν την τάση µείωσης της εγκληµατικότητας για τέσσερα
χρόνια και την αύξησή της τα δύο χρόνια που κυβερνάτε εσείς. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Αυτοί είναι οι αριθµοί, αυτή είναι η στατιστική και αυτοί οι αριθ-
µοί δεν επιδέχονται αµφισβήτησης, είναι οι επίσηµοι αριθµοί, τα
επίσηµα στοιχεία της Ελληνικής Αστυνοµίας. Όµως έτσι κι αλ-
λιώς, ο καθένας, κάθε οικογένεια έχει ακούσει µια τέτοια ιστορία
ή έχει να αφηγηθεί µια τέτοια ιστορία. Βάλατε την εγκληµατικό-
τητα µέσα στην καθηµερινότητα και γεµίσατε την επικαιρότητα
µε σπασµένες εικόνες.

Θυµίζω µόνο µερικές: οχήµατα των αστικών συγκοινωνιών
πυρπολούνται και βανδαλίζονται. Πέντε τρόλεϊ –πέντε τρόλεϊ!-
έχουν καταστραφεί ολοσχερώς µόνο έξω από την περιοχή του
Πολυτεχνείου τον τελευταίο χρόνο. 

Μηχανήµατα έκδοσης ή ακύρωσης εισιτηρίων καταστρέφονται
και µάλιστα αδιακρίτως, είτε βρίσκονται σε υφιστάµενους σταθ-
µούς είτε πρόκειται για καινούργια µηχανήµατα µε το ηλεκτρο-
νικό εισιτήριο. Θέλετε αριθµούς; Ογδόντα επικυρωτικά µηχανή-
µατα έχουν καταστραφεί τους τελευταίους µήνες, ενώ πριν από
λίγες µέρες –προσέξτε!- εκλάπησαν είκοσι ένα µηχανήµατα έκ-
δοσης εισιτηρίων έξω από την Πανεπιστηµιούπολη στου Ζωγρά-
φου. Σαράντα µία πύλες εισόδου - εξόδου έχουν υποστεί µε-
γάλες ζηµιές. Ξέρετε πόσο στοιχίζει η κάθε µία; Πέντε χιλιάδες
ευρώ! Δεν µας περισσεύουν τα χρήµατα δυστυχώς αυτή την
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εποχή! Η παιδική χαρά των βανδάλων µε φόντο ένα κρατικό µη-
χανισµό, ο οποίος αδρανεί επικίνδυνα. 

Και βέβαια δεν είναι µόνο τα µηχανήµατα. Ελεγκτές στοχοποι-
ούνται και δέχονται επιθέσεις ακόµα και µέσα στα σπίτια τους.
Και το ίδιο συµβαίνει µε τους οδηγούς οι οποίοι εκτελούν τα δρο-
µολόγια στις ευαίσθητες περιοχές. 

Η ανοµία γενικεύεται και η εγκληµατικότητα εξαπλώνεται. Και
το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι αυτή η ανοµία αρχίζει και αποκτά
χαρακτηριστικά κανονικότητας. Στους περισσότερους πολίτες
δεν προκαλεί καν εντύπωση το επόµενο καµένο τρόλεϊ.

Και βέβαια, στα πανεπιστήµια ζούµε πάλι επικίνδυνες καταστά-
σεις. Εκπρόσωποι των φοιτητών ξυλοκοπούνται από εξτρεµιστι-
κές, πάντα αριστερίστικες οµάδες. 

Και µόλις προχθές, κύριε Τσίπρα, ένας καθηγητής στο Πάντειο
Πανεπιστήµιο κτυπήθηκε, διότι είχε το θράσος να κάνει παρατή-
ρηση σε κάποιους νεαρούς οι οποίοι έκαναν γκράφιτι σε έναν
δηµόσιο χώρο. Αυτό ήταν το σφάλµα στο οποίο υπέπεσε! Και την
επόµενη µέρα, αφού πήγε στο νοσοκοµείο µε σπασµένο το κε-
φάλι, δέχτηκε απειλές για τη σωµατική του ακεραιότητα σε πε-
ρίπτωση που αποκαλύψει τους δράστες της επίθεσης.

Και βέβαια πριν από λίγες µέρες έγιναν σοβαρά επεισόδια,
πού; Στα δικαστήρια! Ανάµεσα στα µέλη της Χρυσής Αυγής και
σε αντίπαλες οµάδες. Μιλάµε για εικόνες ανοµίας στον χώρο τον
οποίο απονέµεται η δικαιοσύνη.

Να µιλήσω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για τα Εξάρχεια, για
µια ιστορική συνοικία στο κέντρο της Αθήνας, στην οποία η κα-
τάσταση έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο; Σταχυολογώ εικόνες και
περιστατικά: οµάδες αναρχικών παρελαύνουν ένοπλοι. Το βίντεο
ανεβαίνει στο διαδίκτυο. Πολίτες προπηλακίζονται, ξυλοκοπούν-
ται, επειδή σε κάποιους δεν αρέσουν αυτά που λένε ή πολύ απλά
δεν τους αρέσει η φάτσα τους. Κάτοικοι σήµερα –προσέξτε!- στο
κέντρο της Αθήνας στερούνται τις υπηρεσίες των ΕΛΤΑ, καθώς
ανεστάλη προσωρινά η λειτουργία του καταστήµατος των ΕΛΤΑ
στα Εξάρχεια, λόγω επιθέσεων που έχουν δεχθεί εκεί οι εργαζό-
µενοι. Σας φαίνονται κανονικά όλα αυτά; 

Οι ληστείες στα σουπερµάρκετ της περιοχής αποτελούν κα-
θηµερινό φαινόµενο. Ένα κατάστηµα µόνο το λήστεψαν έξι φο-
ρές. 

Και βέβαια, κύριε Κεγκέρογλου -σας βλέπω µόνον εκπρόσωπο
του ΠΑΣΟΚ στην Αίθουσα- τα δικά σας τα γραφεία δέχονται κάθε
τρεις και λίγο επιθέσεις µε πέτρες, µολότοφ και πρόσφατα µε
καλάσνικοφ. Ούτε η κλούβα των ΜΑΤ, η οποία σταθµεύει µόνιµα
στη Χαριλάου Τρικούπη, δεν είναι αρκετή για να αποτρέψει αυτές
τις επιθέσεις. Πολεµικά όπλα, καλάσνικοφ, χρησιµοποιούνται
κατά αστυνοµικών από τροµοκρατικές οργανώσεις. Και η πε-
ριοχή έχει εξελιχθεί σε κάτι σαν άβατο για τις Αρχές, κάτι το
οποίο σηµαίνει ότι οι κάτοικοι των Εξαρχείων ζουν σήµερα σε ένα
ιδιότυπο γκέτο µέσα στο κέντρο της Αθήνας. 

Και όλα αυτά γίνονται µε την ανοχή, µε την συνευθύνη της Κυ-
βέρνησης. Και ας σταµατήσει, πριν ξεκινήσει, η γνωστή σπέ-
κουλα, η σπέκουλα ότι δήθεν εµάς, στη Νέα Δηµοκρατία, µας
ενοχλεί η ελευθεριότητα των Εξαρχείων, διότι εµείς είµαστε συν-
τηρητικοί και, καλά, εσείς είστε προοδευτικοί. 

Το πρόβληµα δεν είναι η όποια ιδιαιτερότητα της περιοχής.
Εµείς δεν ασχολούµαστε στη Νέα Δηµοκρατία µε τον τρόπο
ζωής και τις επιλογές του καθενός. Εµείς προστατεύουµε την
ατοµική ελευθερία και τη διαφορετικότητα. Αλλά πρέπει να προ-
στατεύεται και η πόλη και οι άνθρωποί της. Πρέπει να προστα-
τεύεται από το εµπόριο ναρκωτικών, το οποίο γίνεται κάθε µέρα
σήµερα στην Τοσίτσα, να προστατεύεται από το ξεκαθάρισµα
των λογαριασµών ανάµεσα σε συµµορίες ποινικών. 

Και δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να σας πω -φαντάζοµαι ότι το
γνωρίζετε- ότι οι ποινικοί και η νέα γενιά των τροµοκρατών έχουν
γίνει ένα. Σας το λέει η Αστυνοµία, το γνωρίζετε, όπως γνωρίζετε
πολύ καλά αυτό το οποίο λέει η Αστυνοµία, ότι υπάρχουν πολλές
γιάφκες στα Εξάρχεια. Αλλά όχι µόνο δεν κάνετε τίποτα, το χει-
ρότερο είναι ότι δεν αφήνετε καν την Αστυνοµία να κάνει αυτά
τα οποία πρέπει. 

Και το φαινόµενο δυστυχώς δεν περιορίζεται µόνο στα Εξάρ-
χεια. Ανάλογα φαινόµενα υπάρχουν σε πολλές άλλες περιοχές
της Αττικής: στο Ζεφύρι, στις Αχαρνές, στον Ασπρόπυργο. Πε-

ριοχές όπως ο Σοφός, ο συνοικισµός της Νέας Ζωής, τα Νεόκτι-
στα Ασπροπύργου µετατρέπονται σε ζώνες ανοµίας, περιοχές
όπου ανθεί το εµπόριο ναρκωτικών, οι κλοπές και άλλα φαινό-
µενα µικρής και µεγάλης εγκληµατικότητας, για τα οποία, καθώς
φαίνεται, η Αστυνοµία δεν λαµβάνει εντολές παρέµβασης.

Εκεί τα αστυνοµικά τµήµατα είναι τραγικά υποστελεχωµένα.
Επισκέφθηκα το αστυνοµικό τµήµα στο Μενίδι πριν από κάποιους
µήνες, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Και αναρωτιέµαι, κύριε Υ-
πουργέ: Άραγε γιατί σε µία τέτοια περιοχή, µε τόσο υψηλή εγ-
κληµατικότητα, λιγότερες από τις µισές οργανικές θέσεις του το-
πικού αστυνοµικού τµήµατος είναι καλυµµένες; Αφήνετε απρο-
στάτευτους τους κατοίκους αυτών των περιοχών. Καταγγέλλουν
ότι δεν µπορούν να κυκλοφορούν πια στον δρόµο τη νύχτα. Ανα-
ρωτιέµαι εάν σε αυτή την Ελλάδα θέλετε να ζουν οι πολίτες. 

Για όλα αυτά τα ζητήµατα έχουµε καταθέσει ως Νέα Δηµοκρα-
τία πολλές ερωτήσεις στους αρµόδιους Υπουργούς. Καµµία
απάντηση ουσιαστική δεν έχουµε πάρει. Τη µία µας έλεγαν ότι
δεν αρκεί η αστυνόµευση, την άλλη µας είπατε ότι χρειάζεται µία
επιτροπή –προσέξτε, µία επιτροπή- να µελετήσει –λέει- τις κοι-
νωνικές συνθήκες στις περιοχές. Μας είπατε ότι εκπονείτε κά-
ποιο ειδικό σχέδιο αστυνόµευσης, το οποίο στηρίζεται σε κά-
ποιου είδους νέα αντίληψη µε στόχο την ουσιαστικότερη προ-
σέγγιση του πολίτη. Αυτά µας λέγατε. 

Εγώ δεν έχω καµµία αντίρρηση επί της αρχής να φτιάξουµε
όσες επιτροπές θέλετε, αλλά µέχρι που να καταλήξουν κάπου
αυτές οι επιτροπές, µπορούν οι κάτοικοι αυτών των περιοχών
επιτέλους να ζουν σαν άνθρωποι, κύριε Πρωθυπουργέ; Διότι, δεν
ζουν σαν άνθρωποι σήµερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σας ρωτάµε, λοιπόν, ευθέως: Μπορείτε να προστατέψετε τους

πολίτες και την περιουσία του ελληνικού λαού;
Μπορείτε, επιτέλους, να νοιαστείτε για τους φιλήσυχους κα-

τοίκους αυτών των περιοχών, που βουλιάζουν σήµερα στην εγ-
κληµατικότητα; 

Δυστυχώς, όπως και σε όλα τα άλλα θέµατα, η Ελλάδα σήµερα
είναι µια ακυβέρνητη χώρα. Η κατάσταση δεν ξεφεύγει. Η κατά-
σταση έχει ξεφύγει. Και έχει ξεφύγει αποκλειστικά µε δική σας
ευθύνη. Ή µάλλον, έχει ξεφύγει, επειδή ευθύνη δεν δείξατε ποτέ
µε τη δική σας ανοχή και µε την πολιτική ανοχής, την οποία ακο-
λουθείτε. 

Σας το έχω πει και σας το ξαναλέω και σήµερα: Η απόσταση,
η οποία χωρίζει µια µολότοφ από µια βαριοπούλα και µια βαριο-
πούλα από ένα καλάσνικοφ είναι µικρή, κύριε Τσίπρα. Και η θε-
ωρία των σπασµένων παραθύρων έχει δοκιµαστεί πολλές φορές
σε πολλές κοινωνίες και δυστυχώς έχει επιβεβαιωθεί στην πράξη.
Ένα σπασµένο παράθυρο σε µια γειτονιά είναι αρκετό για να
φέρει την κλιµάκωση της βίας. Δυστυχώς -και αυτό, ίσως, είναι
το πιο τραγικό- σε µια χώρα, η οποία έχει πληρώσει πολύ βαρύ
φόρο, αφήνετε να εκκολαφθεί µια νέα γενιά τροµοκρατών. Και
αυτό οφείλεται σε δύο λόγους: Ο πρώτος είναι η µνηµειώδης
σας ανικανότητα. Είναι, δυστυχώς, η ίδια παντού, είτε µιλάµε για
το µεταναστευτικό είτε µιλάµε για την υγεία, σε όλους τους το-
µείς, όπου οι άνθρωποι δοκιµάζονται και υποφέρουν. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι µειώσατε, για να υπηρετήσετε τις
δικές σας ιδεοληψίες, την παρουσία της αστυνοµίας στους δρό-
µους. Η Οµάδα «ΔΕΛΤΑ» έχει καταργηθεί. Και αυτό, παρ’ ότι είχε
προσφέρει πολύ σηµαντικές υπηρεσίες στο παρελθόν. Και δεν
υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι η εικόνα της πόλης είχε βελτιωθεί
επί ηµερών της προηγούµενης κυβέρνησης. Και η Οµάδα «ΔΙΑΣ»
έχει λιγότερη παρουσία απ’ ό,τι παλιότερα. Εµείς δεσµευόµαστε
ότι την Οµάδα «ΔΕΛΤΑ» θα την επανασυστήσουµε, όσο και αν
αυτό σας ενοχλεί.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Από τη µια, λοιπόν, έχουµε µνηµειώδη ανικανότητα και από την

άλλη -και αυτός ο λόγος είναι ακόµη πιο ανησυχητικός- έχουµε
ιδεολογικές εµµονές στα ζητήµατα της ασφάλειας. Θέλω να σας
θυµίσω ότι δεν ζούµε πλέον ούτε στην εποχή του Εµφυλίου ούτε
στην εποχή της χούντας. Η Ελλάδα είναι µια δηµοκρατική χώρα
στον πυρήνα της Ευρώπης. Σταµατήστε, λοιπόν, να διαστρεβλώ-
νετε το παρόν, να υπονοµεύετε τη δηµόσια τάξη και να προβο-
κάρετε καταστάσεις. Δεν υπάρχει κανένας λόγος γιατί πρέπει να
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συντηρείται ένα µίσος κατά της Αστυνοµίας, κατά της έννοιας
της ασφάλειας, κατά της έννοιας της δηµόσιας τάξης. Και µην
το αρνηθείτε, διότι τα γεγονότα είναι αδιάψευστα. 

Η πρώτη σας ενέργεια όταν ήρθατε στην Κυβέρνηση, ήταν να
καταργήσετε τις φυλακές τύπου Γ’, υψίστης ασφαλείας, φυλακές
που υπάρχουν σε όλες τις δηµοκρατικές χώρες. Οι µόνοι οι
οποίοι χάρηκαν απ’ αυτή την απόφαση, ήταν οι σκληροί ποινικοί
και οι τροµοκράτες. Ο πρώην Υπουργός Προστασίας σας, ο κ.
Πανούσης, είχε αναφερθεί πολλές φορές στη στοχοποίησή του
από στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία έδειχναν ιδιαίτερη ανοχή -για
να το πω κοµψά- σε θέµατα εγκληµατικότητας. Θέλετε να σας
θυµίσω τι έλεγε ο κ. Πανούσης ή τι έλεγαν τα στελέχη της νεο-
λαίας του κόµµατός σας γι’ αυτόν; 

Και βέβαια, ο Υπουργός Υγείας σας, ο κ. Ξανθός, εµφανίστηκε
τις προάλλες –σας ενοχλεί αυτό, έτσι δεν είναι;- να απολογείται
σε οµάδα αναρχικών για τη µη αποφυλάκιση του Σάββα Ξηρού!
Σας ενοχλεί αυτό!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Γιατί; Γιατί το είπε σε µια ιδιωτική συνοµιλία; Ή επειδή κατε-

γράφη και διέρρευσε; Και µάλιστα ο ίδιος στηρίζει αυτή την επι-
λογή. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Δεν ντρέπεστε; 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Τι είπατε;
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Εσύ να ντρέπεσαι!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Δεν ντρέπεστε λίγο εσείς µε αυτά, τα οποία κάνετε; 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Δεν ντρέπεστε λίγο για τα ζητήµατα αυτά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, κύριοι συνά-
δελφοι.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Εσείς πρέπει να ντρέπεστε! Εσείς πρέπει να ντρέπεστε και
για το στέλεχός σας...

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Να ντρέπεστε για το στέλεχός σας, τον κ. Λάµπρου, ο
οποίος είχε αναλάβει τις διαπραγµατεύσεις µε αρκετούς έγκλει-
στους στον Κορυδαλλό. Για αυτόν πρέπει να ντρέπεστε!

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
της Νέας Δηµοκρατίας)

Και να ντρέπεστε και εσείς και ο Πρωθυπουργός για τον
Υπουργό σας τον κ. Παρασκευόπουλο, ο οποίος µε τον πρώτο
νόµο τον οποίο έφερε στη Βουλή ικανοποίησε σχεδόν όλα τα αι-
τήµατα των τροµοκρατών. Για αυτά πρέπει να ντρέπεστε.

Και ποιον βαραίνουν όλα αυτά; Εσάς, κύριε Τσίπρα, προσω-
πικά. Ποιος τα καλύπτει όλα αυτά πολιτικά; Εσείς, κύριε Τσίπρα.
Και αναρωτιέµαι αν έχετε σκεφτεί τι µήνυµα δίνετε σε άλλους αν-
θρώπους, σε πολίτες, όταν τοποθετείτε στην Κυβέρνησή σας αν-
θρώπους που στο παρελθόν έχουν εγκωµιάσει καταδικασµένους
τροµοκράτες και δικαιολογούν τις ληστείες τους µέσα από απα-
ράδεκτες και ανιστόρητες εξισώσεις.

Και βέβαια, όπως συµβαίνει πάντα επί των ηµερών σας, τον
λογαριασµό τον πληρώνουν τελικά οι µη προνοµιούχοι. Διότι στα
Εξάρχεια δεν µένουν ζάµπλουτοι. Παλιοί Αθηναίοι αστοί κατοι-
κούν και σήµερα ακόµα στα Εξάρχεια. Στο Ζεφύρι και στον
Ασπρόπυργο δεν κατοικεί η οικονοµική ελίτ. Και την αποτυχία
σας τη χρεώνονται οι οικονοµικά ασθενέστεροι, οι ηλικιωµένοι
του κέντρου της Αθήνας, οι φτωχότεροι συµπολίτες µας, αυτοί
που δεν έχουν τη δυνατότητα σήµερα να µετακοµίσουν σε κά-
ποια άλλη, πιο ασφαλή περιοχή, οι κάτοικοι των υποβαθµισµένων
περιοχών της δυτικής Αττικής. Όπως και στην οικονοµία και στα
ζητήµατα της ασφάλειας τα θύµατα της πολιτικής σας είναι οι
πλέον αδύναµοι συµπολίτες µας, αυτοί για τους οποίους µιλού-
σατε το 2015 και στη συνέχεια φροντίσατε να τους γονατίσετε.

Για να τελειώνουµε, λοιπόν, σήµερα εγώ δεν θέλω να ακούσω
θεωρίες. Θέλω να ακούσω συγκεκριµένες απαντήσεις, κύριε Τσί-

πρα.
Πόσο καιρό ακόµα θα συνεχίσετε να ανέχεστε το παρακράτος

των Εξαρχείων, εξαιρώντας το από τους νόµους της ελληνικής
πολιτείας;

Πόσο καιρό ακόµα θα συνεχίσετε να αδιαφορείτε για τα γκέτο,
τα οποία δηµιουργούνται σε πολλά σηµεία της Αττικής, κυρίως
σε περιοχές της δυτικής Αθήνας;

Πότε θα δείξετε, επιτέλους, βούληση για να φέρετε ένα συγ-
κροτηµένο σχέδιο, το οποίο θα αντιµετωπίζει την αυξανόµενη εγ-
κληµατικότητα;

Πότε θα λύσετε τα χέρια της Αστυνοµίας, ώστε να µπορέσει
επιτέλους να κάνει τη δουλειά της;

Τελικά να µας πείτε, κύριε Τσίπρα, τι είστε. Είστε Πρωθυπουρ-
γός ή είστε προβοκάτορας; Και ως πότε θα κοιτάτε…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε, ησυχία παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Ενοχλείστε…
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Ως πότε θα κοιτάτε µε απάθεια την κατάσταση, την οποία
έχετε προκαλέσει στη χώρα, µε την ίδια απάθεια µε την οποία
κοιτάει η Κυβέρνησή σας κάθε τρόλεϊ το οποίο φλέγεται;

Εµείς, λοιπόν, δεν θα επιτρέψουµε να γίνει η Ελλάδα µια ακυ-
βέρνητη χώρα και δεν θα αφήσουµε τον φόβο να επικρατήσει
στους δρόµους και στις πλατείες. Εµείς πιστεύουµε σε µια ελεύ-
θερη και σε µια ανοικτή κοινωνία. Αυτό σηµαίνει πως λέµε «ναι»
στο νόµο και «όχι» στον φόβο.

Η επόµενη κυβέρνηση, η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας,
δεν θα αποκαταστήσει µόνο την οικονοµική κανονικότητα. Θα
αποκαταστήσει και το αίσθηµα ασφάλειας και αυτοπεποίθησης
των Ελλήνων πολιτών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θέλουµε ελεύθερους, ασφαλείς και αξιοπρεπείς πολίτες. Πο-

λίτες µε αυτοπεποίθηση σε µια Ελλάδα µε αυτοπεποίθηση.
Συµβολίζετε, κύριε Τσίπρα, µια εποχή κατάθλιψης, διάλυσης

και παραίτησης.
Ευτυχώς, για τη χώρα η εποχή σας τελειώνει και σύντοµα η

Ελλάδα θα ξαναµπεί σε µια νέα εποχή ελευθερίας και αυτοπε-
ποίθησης κι όσο πιο γρήγορα συµβεί αυτό, τόσο καλύτερο θα
είναι για την πατρίδα µας!

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργα-
στήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
είκοσι πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνο-
δοί από την Ιόνιο Σχολή. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Είναι νοµίζω σε όλους µας προφανές, τόσο από το γεγονός

ότι ο κ. Μητσοτάκης επέλεξε έναν χρόνο µετά την εκλογή του
στην αρχηγία της Νέας Δηµοκρατίας να καταθέσει επίκαιρη ερώ-
τηση όσο και από το θέµα που επέλεξε για αυτή την επίκαιρη
ερώτηση, αλλά κυρίως από την παρουσία του σε αυτό εδώ το
Βήµα –ενώ όλη η ελληνική κοινωνία ασχολείται προφανώς µε το
πραγµατικά επίκαιρο ζήτηµα που είναι η διαπραγµάτευση, ενώ
η ελληνική κοινωνία ασχολείται µε το πραγµατικό επίκαιρο ζή-
τηµα που είναι αν ο κ. Μητσοτάκης επιτέλους θα έχει να µας δώ-
σει απαντήσεις σε κρίσιµα θέµατα, που αφορούν τη στάση της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης εν όψει της κρίσιµης αξιολόγησης,
τον λόγο για τον οποίο πήγε να συναντήσει κρυφά τον κ. Σόιµπλε
στο Βερολίνο…
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

…αλλά και την αδυναµία του να απαντήσει για τα θαλασσοδά-
νεια του κόµµατός του, για την αδυναµία του να φέρει το «πόθεν
έσχες» του στη Βουλή- πως επινοεί ένα άλλο επίκαιρο ζήτηµα.
Τις τελευταίες ηµέρες έγινε πολύ σοβαρή προσπάθεια από κά-
ποια δελτία ειδήσεων να το φέρουν στην επικαιρότητα. Δεν το
υποτιµώ ως ζήτηµα. Δεν είναι, όµως, επίκαιρο. Είναι ένα πρό-
βληµα το οποίο αντιµετωπίζουµε εδώ και πάρα πολλά χρόνια και
αφορά την εγκληµατικότητα, αφορά την παραβατικότητα. Επί-
καιρο, όµως, δεν το λες. 

Εγώ, λοιπόν, θα απαντήσω στον κ. Μητσοτάκη µε στοιχεία,
πάρα πολύ συγκεκριµένα στοιχεία. Πριν απαντήσω, όµως, µε τα
στοιχεία, θα ήθελα να κάνω ορισµένες παρατηρήσεις. Προφα-
νώς κάποιος από τους πολλούς επικοινωνιολόγους που έχει
δίπλα του και προσπαθούν να του φτιάξουν το προφίλ -πραγµα-
τικά δύσκολη, πολύ δύσκολη δουλειά!- θα του σύστησε ότι πρέ-
πει να αναδείξει την ατζέντα του «φόβου», προκειµένου να απο-
κτήσει συγκροτηµένη αντιπολιτευτική γραµµή. Άλλωστε, αυτή
είναι µια ατζέντα που αποτελεί, θα έλεγε κανείς, την παραδο-
σιακή ατζέντα της πιο σκληρής Δεξιάς. Φόβος και κινδυνολογία
για την οικονοµία, φόβος και κινδυνολογία για την ασφάλεια,
φόβος και κινδυνολογία για τα εθνικά θέµατα. Εξάλλου, την υιο-
θέτησε αυτή την ατζέντα και ο προκάτοχος του κ. Μητσοτάκη, ο
κ. Σαµαράς, χωρίς ωστόσο ιδιαίτερη επιτυχία. 

Θα ήθελα να πω ότι αυτή είναι και η λεπτή κόκκινη γραµµή που
συνδέει τη Νέα Δηµοκρατία του κ. Μητσοτάκη, ο οποίος εµφανί-
ζεται ως δήθεν µεταρρυθµιστής, µε τη Νέα Δηµοκρατία του κ.
Σαµαρά: Η πολιτική του φόβου, αλλά και η ακροδεξιά. Μας είπε
πριν λίγο ο κ. Μητσοτάκης ότι είναι πολύ µικρή η απόσταση που
συνδέει τη βαριοπούλα µε το καλάσνικοφ. Εγώ θα έλεγα ότι,
πράγµατι, είναι πολύ µικρή η απόσταση που συνδέει τη βαριο-
πούλα µε τα έδρανα τα βουλευτικά και τα υπουργικά της Νέας
Δηµοκρατίας, στην περίπτωση του κ. Βορίδη! Για να µην ξεχνιό-
µαστε σε αυτόν τον τόπο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Έρχοµαι, όµως, να απαντήσω επί της ουσίας στα ερωτήµατα

τα οποία θέσατε, κύριε Μητσοτάκη, στην απεγνωσµένη σας προ-
σπάθεια να δηµιουργήσετε την πλαστή εντύπωση ότι τα τελευ-
ταία δύο χρόνια υπάρχει έξαρση της εγκληµατικότητας.

Θέλω να σας πω ότι τα στοιχεία αυτά δεν έχουν καµµία βάση
αληθείας και ότι δεν επιβεβαιώνονται από τις στατιστικές. Κάτι
προσπαθήσατε να πείτε σε σχέση µε την αύξηση των ληστειών,
όµως συγκρίνετε ανόµοια πράγµατα, διότι προφανώς συγκατα-
λέγετε στις ληστείες και τις µικροληστείες, τις κλοπές κινητών
τηλεφώνων.

Βεβαίως, εγώ θα σας πω ευθέως ότι ήλθατε στη Βουλή σήµε-
ρα για να κάνετε πόλεµο εντυπώσεων και να ισχυριστείτε ότι η
Κυβέρνηση δεν έχει βούληση να διασφαλίσει την τάξη και τη νο-
µιµότητα. 

Θα σας πω, λοιπόν, ανοιχτά ότι λέτε ψέµατα, κύριε Μητσο-
τάκη, και τα στοιχεία σάς διαψεύδουν. Θέµα µε την εγκληµατι-
κότητα βεβαίως και υπάρχει. Όσο υπήρχε και όλα τα προηγού-
µενα χρόνια, τα χρόνια που εσείς κυβερνούσατε, αλλά δεν υπάρ-
χει καµµία έξαρση της εγκληµατικότητας το τελευταίο διάστηµα
και βεβαίως δεν υπάρχει αδιαφορία από την πλευρά της Κυβέρ-
νησης, την οποία εσείς υπαινίσσεστε. 

Αντιθέτως, υπάρχει µία έντονη δράση της Αστυνοµίας, η οποία
φαίνεται καθηµερινά και στην ειδησεογραφία, µε εξάρθρωση κυ-
κλωµάτων εγκληµατικότητας, µε οργανωµένα σχέδια και επιχει-
ρήσεις και µε µεγάλη αποτελεσµατικότητα, αλλά φαντάζοµαι ότι
εσάς δεν σας ενδιαφέρει τόσο πολύ αυτό. Αυτό που σας ενδια-
φέρει είναι να δηµιουργήσετε εντυπώσεις, να ισχυριστείτε ότι η
Κυβέρνηση αφήνει ανεξέλεγκτους τους κουκουλοφόρους λόγω
της αριστερής της ιδεοληψίας, να διατυπώσετε το επιχείρηµα
ότι η Κυβέρνηση δεν ιεραρχεί ψηλά το ζήτηµα της ασφάλειας
των πολιτών.

Διαβάζοντας κάποιος την ερώτησή σας, αλλά και ακούγοντάς
σας να µιλάτε απ’ αυτό το Βήµα, νοµίζει ότι µέχρι να αναλάβει
αυτή η Κυβέρνηση, τα Εξάρχεια πιθανόν να ήταν ένας παράδει-
σος, ότι δεν είχαν υπάρξει ποτέ επεισόδια στην Πατησίων, ούτε

επιθέσεις στη Χαριλάου Τρικούπη, αλλά ούτε και στον Ασπρό-
πυργο, στο Ζεφύρι, στο Μενίδι. Ισχυρίζεστε ότι όλα αυτά τα γε-
γονότα ξεκίνησαν επί των ηµερών µας, ότι η παραβατικότητα και
η παρανοµία στον τόπο ξεκίνησαν τον Γενάρη του 2015. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω ευθέως να µας πείτε τι κάνατε
εσείς που αυτή η Κυβέρνηση σταµάτησε ξαφνικά να κάνει όταν
εξελέγη και πώς, κατά τον ισχυρισµό σας, εκεί που υπήρχε από-
λυτη κοινωνική ειρήνη, ξαφνικά ξέσπασε παραβατικότητα και να
µας το εξηγήσετε, αλλά να το εξηγήσετε και στην Ελληνική Αστυ-
νοµία, η οποία δηµοσιεύει τελείως διαφορετικά νούµερα, στοι-
χεία και στατιστικές απ’ αυτά τα οποία εσείς επικαλείστε, χωρίς,
όµως, ουσιαστικά στοιχεία, εκτός αν αµφισβητείτε τα στοιχεία
της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Θα σας πρότεινα να µην µπείτε καν σ’ αυτόν τον κόπο, διότι
όλοι έχουµε καταλάβει ότι εδώ έχετε έλθει για να στήσετε ένα
επικοινωνιακό πυροτέχνηµα και να µας πείτε ότι για όποια βιτρίνα
σπάει, υπεύθυνοι είναι η Αριστερά και ο ΣΥΡΙΖΑ, είτε είναι στην
κυβέρνηση είτε στην αντιπολίτευση, άσχετα µε το γεγονός ότι
αυτή η πρακτική της σπασµένης βιτρίνας, ιδιαίτερα σε περιόδους
κοινωνικών αντιδράσεων και κινητοποιήσεων, µόνο την Αριστερά
ζηµιώνει, άσχετα µε το αν πολλές φορές αυτή η πρακτική της
σπασµένης βιτρίνας έγινε αφορµή για υπονόµευση ειρηνικών κι-
νητοποιήσεων και για επιθέσεις µε δακρυγόνα εναντίον ειρηνι-
κών διαδηλωτών επί των ηµερών σας. Αυτό που σας ενδιαφέρει
είναι να φορτώσετε στην Αριστερά και ειδικότερα στον ΣΥΡΙΖΑ
την ευθύνη κάθε τέτοιου επεισοδίου. 

Βέβαια, θα ήθελα να αναρωτηθώ για το εξής, κύριε Μητσο-
τάκη, που µιλήσατε είκοσι δύο λεπτά και αναφερθήκατε σε διά-
φορα γεγονότα που έχουν συµβεί και που συνέβαιναν όλα τα
προηγούµενα χρόνια, επεισόδια στην Πατησίων, κάψιµο κάποιων
τρόλεϊ ή επεισόδια πέριξ των Εξαρχείων ή στη Χαριλάου Τρι-
κούπη. Δεν είπατε κάτι για το γεγονός ότι κάθε τρεις και λίγο
κουκουλοφόροι επιτίθενται στο σπίτι του Υπουργού Φλαµπου-
ράρη. Δεν είχατε να πείτε κάτι γι’ αυτό.

Ξέρετε γιατί δεν είχατε να πείτε κάτι γι’ αυτό; Ίσως γιατί δεν
θα µπορούσατε µε την ίδια ευκολία να αποδώσετε τη ρετσινιά. 

Κύριε Μητσοτάκη, αν αισθανόµουν ότι έχετε έρθει εδώ για µια
σοβαρή και µε επιχειρήµατα κοινοβουλευτική αντιπαράθεση και
όχι για άγρα εντυπώσεων, θα σας έλεγα ότι η παραβατικότητα
όντως υπάρχει στον τόπο. Θα σας έλεγα και κάτι ακόµα. Δεν
υπάρχει µόνο στην Ελλάδα. Υπάρχει σε όλον τον κόσµο. Υπάρχει
ακόµα και στη Γερµανία, που ήσασταν προχθές και που, όπως
πολύ καλά γνωρίζετε, δεν κυβερνά η Αριστερά και ο ΣΥΡΙΖΑ εκεί.
Η παραβατικότητα θα έλεγα επίσης ότι είναι φαινόµενο δεκαε-
τιών και έχει συνέχεια, ανεξάρτητα από το ποιος είναι στην κυ-
βέρνηση. Αυτό όµως που δεν έχει συνέχεια τα τελευταία χρόνια
στον τόπο -κι εκεί είναι η µεγάλη µας διαφορά- είναι η αντίληψή
µας για τον ρόλο και τον τρόπο δράσης της Αστυνοµίας, η αντί-
ληψή µας για την καταστολή. 

Η δική µας λογική για την αντιµετώπιση της παραβατικότητας
είναι ο απόλυτος επαγγελµατισµός και η αποτελεσµατικότητα
στις αστυνοµικές επιχειρήσεις. Κάτι τέτοιο εσάς δεν σας ενδιέ-
φερε και πολύ όσο ήσασταν στην κυβέρνηση. Και δεν σας ενδιέ-
φερε να διαφυλάξετε το κύρος, την αξιοπρέπεια και τον αυτο-
σεβασµό, θα έλεγα εγώ, του Αστυνοµικού Σώµατος. Εµάς όµως
αυτό µας ενδιαφέρει. 

Μας ενδιαφέρει να έχουµε µια Αστυνοµία ευρωπαϊκού κρά-
τους, αποτελεσµατική και επαγγελµατική, µια Αστυνοµία που δεν
θα χτυπάει περαστικούς και δεν θα κλωτσάει δεκαπεντάχρονα
που φοράνε χειροπέδες. Πιστεύω ότι σε µεγάλο βαθµό αυτό το
έχουµε καταφέρει. Και το έχουµε καταφέρει κυρίως χάρη στην
εξαιρετική συνεργασία και στον επαγγελµατισµό που επιδεικνύει
η ηγεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Τώρα, αν εσείς θεωρείτε αποτελεσµατική πολιτική µόνο την
υπέρβαση των ορίων και την κατάχρηση εξουσίας, είτε είστε
όµηρος της ακροδεξιάς πτέρυγας της παράταξής σας είτε επι-
χειρείτε να ψαρέψετε στα θολά νερά ψήφους από τη Χρυσή
Αυγή ή και τα δυο µαζί. 

Αυτή η συζήτηση όµως, κύριε Μητσοτάκη, εµάς δεν µας αφο-
ρά. Για τη δική µας αντίληψη ο χουλιγκανισµός είναι χουλιγκανι-
σµός. Δεν µας ενδιαφέρει αν κάποιοι καίνε λεωφορεία επειδή
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έχασε η οµάδα τους ή επειδή νοµίζουν ότι µ’ αυτόν τον τρόπο
δήθεν χτυπάνε τον καπιταλισµό ή επειδή απλά µ’ αυτόν τον
τρόπο εκτονώνονται. Η αντιµετώπιση και τα µέτρα πρέπει να είναι
τα ίδια. Και σίγουρα η αντιµετώπιση δεν είναι η αδράνεια και η
ανοχή, αλλά για σας η διαφορά µας είναι ότι δεν είναι το ίδιο. 

Είναι άλλο πράγµα, για παράδειγµα, η βία στα γήπεδα –για την
οποία δεν έχω δει να έχετε δείξει µεγάλη ευαισθησία όλο το προ-
ηγούµενο διάστηµα και τώρα- και άλλο πράγµα για σας η βία στα
Εξάρχεια, διότι αυτή θέλετε να τη φορτίσετε µε ιδεολογικό πε-
ριεχόµενο, γιατί πολύ απλά τη βία στα γήπεδα, κύριε Μητσοτάκη,
εσείς δεν µπορείτε να την αξιοποιήσετε πολιτικά. Δεν είναι τυχαίο
ότι στην ερώτησή σας δεν θίγετε καθόλου το ζήτηµα της ποδο-
σφαιρικής βίας, η οποία επί των ηµερών σας είχε πάρει τροµα-
κτικές διαστάσεις, αλλά ποτέ δεν τολµήσατε να ακουµπήσετε το
φαινόµενο. Δεν πήρατε το παραµικρό µέτρο. Έπρεπε να έρ-
θουµε εµείς για να ασχοληθούµε, να σταµατήσουµε τρεις φορές
το πρωτάθληµα, να ρίξουµε ποινές, να βάλουµε ακόµα και την
Αντιτροµοκρατική να δράσει, για να σπάσουν τα κυκλώµατα. 

Γιατί, λοιπόν, δεν ασχολείστε µ’ αυτό το θέµα; Αφού σας εν-
διαφέρει τόσο πολύ η αντιµετώπιση της βίας, γιατί δεν κάνατε τί-
ποτα για τη βία στα γήπεδα; Γιατί σας ενδιαφέρει µονάχα η βία
εκείνη στην οποία µπορείτε να κολλήσετε κάποια ιδεολογική ρε-
τσινιά. Τον ποδοσφαιρικό χουλιγκανισµό δεν τον ακουµπάτε, δεν
σας ενδιαφέρει, γιατί δεν κολλάει η Αριστερά εκεί και επίσης
γιατί εκεί παίζονται και µεγάλα συµφέροντα, µε τα οποία έχετε
αποδείξει ότι τα πηγαίνετε µια χαρά, κύριε Μητσοτάκη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εµάς, λοιπόν, µας ενοχλεί κάθε είδους χουλιγκανισµός, ανε-

ξάρτητα αν επικαλείται ιδεολογικά κίνητρα, ποδοσφαιρικά κίνη-
τρα ή οτιδήποτε άλλο. 

Σε ό,τι αφορά τα όπλα, βεβαίως και είναι τροµοκρατία, όπως
όµως και επί των δικών σας ηµερών και, ναι, ενεργούµε για την
εξάρθρωσή τους, όπως θέλω να πιστεύω βεβαίως ότι γινόταν και
επί των δικών σας ηµερών. Δεν θέλω να αντιδικήσουµε επ’ αυτού. 

Θέλω, όµως, να σας πω ότι εµείς έχουµε αποτελέσµατα, αλλά
προφανώς δεν θέλετε να τα αναγνωρίσετε αυτά τα αποτελέ-
σµατα. Θα σας τα πω εγώ, λοιπόν: Κατά τη διετία 2015 - 2016
συνελήφθησαν σε πέντε υποθέσεις τροµοκρατίας οκτώ άτοµα,
µε αποκορύφωµα τη σύλληψη του ηγετικού στελέχους της τρο-
µοκρατικής οργάνωσης «Επαναστατικός Αγώνας», η οποία ανα-
ζητείτο από το 2012. Όταν έγιναν συλλήψεις κατηγορουµένων
για τροµοκρατία βγήκατε στο twitter, κύριε Μητσοτάκη, και δώ-
σατε συγχαρητήρια στην Αστυνοµία. Σας το θυµίζω. Τώρα όµως
που θέλετε σώνει και καλά να αλλάξετε την ατζέντα, προσπερ-
νάτε τα γεγονότα, για να στήσετε σώνει και καλά το αφήγηµα
της αναρχοκρατούµενης Ελλάδας. Αυτή η στάση δεν είναι σο-
βαρή. 

Πρέπει να πω ότι παρά την απεγνωσµένη σας προσπάθεια να
δηµιουργήσετε κλίµα –και, βεβαίως, όπως είπα και στην αρχή,
παρά την προσπάθεια φιλικών µέσων ενηµέρωσης, µόλις κατα-
θέσατε την ερώτηση, να κάνουν µεγάλα αφιερώµατα στη βία στα
Εξάρχεια- και να δηµιουργήσετε το αφήγηµα ξαφνικά ότι έχει πα-
ραδοθεί η χώρα στο έλεος του αναρχισµού, τα στοιχεία σάς δια-
ψεύδουν.

Θέλω, λοιπόν, να σας καταθέσω τα συγκριτικά στοιχεία, τα
οποία έρχονται από την ίδια την Ελληνική Αστυνοµία.

Εµπρησµοί οχηµάτων στην περιοχή Εξαρχείων: Σαράντα τρεις
το 2010, εξήντα οκτώ το 2011, εκατόν τέσσερις το 2012, πενήντα
ένας το 2013, είκοσι τέσσερις το 2014. Και µετά ήρθε αυτή η Κυ-
βέρνηση που «τα διέλυσε όλα»! Ξανά είκοσι τέσσερις το 2015 και
είκοσι το 2016. Πείτε µου, λοιπόν, που είναι η έξαρση...

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εντάξει, µπορούµε να το γυρίσουµε στην πλάκα προφανώς.

Όταν τα στοιχεία δεν βγαίνουν, το γυρίζουµε στην πλάκα, κά-
νουµε αστειάκια. Δεν είχαµε, λέει, αυτοκίνητα για να κάψουµε. 

Όταν η πραγµατικότητα σάς αµφισβητεί, δεν µπορείτε να λέτε
«τόσο το χειρότερο για την πραγµατικότητα». Να παραδεχτείτε
ότι έρχεστε εδώ µε ποµφόλυγες για να κάνετε εντυπώσεις. Μόνο
γι’ αυτό είστε, για εντυπώσεις!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Συνεχίζω, όµως, µε τα στοιχεία.

Επιθέσεις σε αστυνοµικούς στόχους στα Εξάρχεια: το 2011
σαράντα επτά επιθέσεις, το 2012 πενήντα µία επιθέσεις, το 2013
είκοσι έξι επιθέσεις, το 2014 δεκαεννέα επιθέσεις. Μετά, επί συγ-
κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, ξανά δεκαεννιά επιθέσεις το
2015 και ξανά δεκαεννιά το 2016.

Πού είναι αυτή η έξαρση της εγκληµατικότητας που λέτε; Και,
εν πάση περιπτώσει, τα ξέρατε αυτά τα στοιχεία; Γιατί δεν τα ζη-
τούσατε, να σας τα δώσει η Ελληνική Αστυνοµία πριν καταθέσετε
αυτή την ερώτηση; 

Και κάτι ακόµα, για το υποτιθέµενο «άβατο στα Εξάρχεια».
Εγώ όσο θυµάµαι τον εαυτό µου από τη δεκαετία του ’80 θυµά-
µαι ότι στα Εξάρχεια υπήρχαν εντάσεις. Φαντάζοµαι ότι θα το
θυµάστε και εσείς, είστε λίγο µεγαλύτερος από εµένα. Σίγουρα
θα το θυµούνται και άλλα στελέχη σας, όπως ο κ. Βορίδης, που
συµµετείχε και αυτός σε αυτά τα επεισόδια κάποιες φορές.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εν πάση περιπτώσει, όµως, τα Εξάρχεια πράγµατι ήταν πάν-

τοτε µια περιοχή η οποία δεινοπαθούσε, όπως και οι κάτοικοί
της, όχι κυρίως από τα επεισόδια στις πέριξ πανεπιστηµιακές
σχολές, αλλά κυρίως από τη δράση κυκλωµάτων και ιδίως από
τη δράση κυκλωµάτων διακίνησης ναρκωτικών. Βεβαίως, επειδή
έχω εµπειρία, διότι ζούσα και κάποια περίοδο της ζωής µου ως
φοιτητής σε αυτή την περιοχή, το γνωρίζω πάρα πολύ καλά.
Έχετε καταλάβει, κύριε Μητσοτάκη, πότε µπήκε πρώτη φορά η
Αστυνοµία για να πιάσει αυτά τα κυκλώµατα διακίνησης ναρκω-
τικών στα Εξάρχεια;

Μπήκε το περασµένο καλοκαίρι, τον Ιούνιο του 2016. Όταν
έκανε επιχείρηση, συνέλαβε δεκατέσσερα άτοµα φερόµενα να
εµπλέκονται σε κυκλώµατα ναρκωτικών. 

Δεν έγινε επί των ηµερών σας καµµία επιχείρηση, για να σπά-
σει το κύκλωµα ναρκωτικών στα Εξάρχεια. Έγιναν έρευνες σε
σπίτια, κατασχέθηκαν ποσότητες ναρκωτικών, εξαρθρώθηκε ένα
ολόκληρο κύκλωµα, που ήταν κράτος εν κράτει και δρούσε, σχε-
δόν, ανοιχτά στην πλατεία Εξαρχείων. Ρωτήστε τους κατοίκους
της περιοχής να σας το επιβεβαιώσουν. 

Σας ρωτάω, λοιπόν: Γιατί ανάλογη επιχείρηση δεν έγινε επί
των ηµερών σας, αφού εσείς τόσο πολύ είστε µε την ευταξία,
ενώ εµείς µε την αναρχία; Από ποιον, λοιπόν, έρχεστε σήµερα
εδώ και ζητάτε τα ρέστα; 

Δείτε τι έγινε επί των ηµερών της δικής µας Κυβέρνησης,
ακόµα και στο ζήτηµα αυτό που ονοµάζουν κάποιοι «άβατο των
Εξαρχείων». 

Συνεχίζω µε τα στοιχεία: Στις 31 Γενάρη 2016 υπήρξε εξάρ-
θρωση εγκληµατικής οργάνωσης για διακίνηση λαθραίων καπνι-
κών προϊόντων, µε τη σύλληψη είκοσι επτά ατόµων. 

Στις 23 και 24 Φλεβάρη 2016 είχαµε εξάρθρωση εγκληµατικής
οργάνωσης για διάπραξη εµπρησµών, επεισόδια σε διαδηλώ-
σεις, χουλιγκανισµό, επιθέσεις σε βάρος αστυνοµικών µε ρίψεις
µολότοφ, µε σύλληψη πέντε ατόµων. 

Στις 17 Μαΐου 2016 είχαµε εξάρθρωση εγκληµατικής οργάνω-
σης για διάπραξη ληστειών και κλοπών σε οικίες, σύλληψη δε-
καέξι ατόµων και εξιχνίαση τριάντα δύο περιπτώσεων. 

Στις 11 Ιουλίου 2016 είχαµε εξάρθρωση εγκληµατικής οργά-
νωσης διακίνησης ναρκωτικών, συνελήφθησαν δεκατέσσερα
άτοµα και κατασχέθηκαν τριάντα τέσσερα κιλά κάνναβης. Είναι
η επιχείρηση, που προανέφερα, µέσα στα Εξάρχεια, όπου κατα-
σχέθηκαν τριάντα τέσσερα κιλά κάνναβης. 

Όχι, όµως, µόνο στα Εξάρχεια, αλλά και εκτός Εξαρχείων. Στις
29 Σεπτέµβρη 2016 υπήρξε εξάρθρωση στην ευρύτερη περιοχή
των Αθηνών άλλης εγκληµατικής οργάνωσης, σύλληψη έξι µελών
και κατάσχεση µεγάλης ποσότητας ναρκωτικών και όπλων. 

Στις 13 Οκτωβρίου 2016 υπήρξε εξάρθρωση δοµηµένης διε-
θνικής εγκληµατικής οργάνωσης για trafficking, σύλληψη πέντε
ατόµων και ταυτοποίηση πέντε ατόµων. 

Στις 25 και 26 Νοεµβρίου 2016 υπήρξε εξάρθρωση εγκληµα-
τικής οργάνωσης στην ίδια περιοχή µε εκατόν σαράντα έξι µέλη,
εκ των οποίων συνελήφθησαν συνολικά ενενήντα επτά άτοµα και
κατασχέθηκαν µεγάλες ποσότητες ναρκωτικών, µεγάλα χρηµα-
τικά ποσά και προϊόντα ληστειών. 

Αυτά, για εσάς, δεν είναι αποτελέσµατα; Δεν είναι! Δεν προ-
σβάλλετε εµάς. Την Ελληνική Αστυνοµία προσβάλλετε. Προ-
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σβάλλετε αυτούς τους ανθρώπους που ζουν καθηµερινά µε τον
κίνδυνο και κάνουν τη δουλειά τους µε αποτελεσµατικότητα και
µε επαγγελµατισµό. 

Να σας απαντήσω και σε ό,τι αφορά το Μενίδι και το Ζεφύρι.
Έχουν γίνει επανειληµµένως αστυνοµικές επιχειρήσεις. Έχουν
εξαρθρωθεί πολυµελή κυκλώµατα, µε δραστηριότητα στο εµπό-
ριο ναρκωτικών και στις κλοπές. Τέτοιες επιχειρήσεις, βεβαίως,
γινόντουσαν και πριν από εµάς. Δεν θέλω εδώ να ισχυριστώ ότι
έχουµε τα πρωτεία. Πάλι, όµως, αν ήµασταν σήµερα σε θέση να
κουβεντιάσουµε σοβαρά –γιατί πιστεύω ότι δεν ήρθατε για σο-
βαρή συζήτηση- θα σας έλεγα ότι το ζήτηµα εκεί δεν λύνεται
µόνο µε αστυνοµικές επιχειρήσεις και µε µαζικές συλλήψεις. 

Υπάρχει εκεί ένας κόσµος που το πρώτο που χρειάζεται είναι
να ενταχθεί κοινωνικά, ένας κόσµος που για δεκαετίες εξωθείται
στο περιθώριο και δεν έχει καµµία απολύτως προοπτική κοινω-
νικής ένταξης, ούτε καν στη βασική εκπαίδευση. Γι’ αυτόν τον
κόσµο η εγκληµατικότητα θα έλεγε κανείς ότι είναι µια εύκολη
επιλογή, ασχέτως αν η πλειονότητα αυτών των ανθρώπων προ-
σπαθεί να δουλέψει και να ζήσει τίµια.

Είναι αστείο, όµως, να ισχυρίζεστε ότι αυτά τα φαινόµενα είναι
φαινόµενα της τελευταίας διετίας, από τότε που αναλάβαµε
εµείς. Σας παρακαλώ, λοιπόν, και το επαναλαµβάνω αυτό, δεν
υποτιµάτε εµάς, υποτιµάτε αυτούς τους ανθρώπους, τους αξιω-
µατικούς και τους απλούς αστυνοµικούς που καθηµερινά µπαί-
νουν σε κίνδυνο, όταν καταφέρεστε µε τέτοιον τρόπο, προκει-
µένου να κερδίσετε εντυπώσεις.

Και, βεβαίως, θέλω να σας πω ότι δεν σας περιποιεί τιµή να
ισχυρίζεστε ότι η Αστυνοµία δεν παρεµβαίνει σε αυτές τις περιο-
χές. 

Ωστόσο, θέλω να δώσω και εδώ τα στοιχεία της Αστυνοµίας
για τη δυτική Αθήνα. Στη δυτική Αττική εξιχνιάστηκαν συνολικά
δύο χιλιάδες εννιακόσιες ενενήντα πέντε υποθέσεις και συνελή-
φθησαν τρεις χιλιάδες τετρακόσια τριάντα οκτώ άτοµα για υπο-
θέσεις σοβαρής και οργανωµένης εγκληµατικότητας. 

Και, για να έχετε και τα πανελλαδικά στοιχεία, να σας τα πω
και αυτά µήπως και τα χρειαστείτε σε κάποια επόµενη ερώτηση,
όταν θα είσαστε σε δύσκολη θέση και θα θέλετε να βγείτε από
το αδιέξοδο πάλι µε ζητήµατα ασφάλειας. Σε όλη την Ελλάδα τη
διετία 2015 - 2016 είχαµε τετρακόσιες δεκατέσσερις χιλιάδες
συλλήψεις ατόµων για ανθρωποκτονίες, ληστείες, κλοπές, διαρ-
ρήξεις, ναρκωτικά, απάτες και πλαστογραφίες. Εξαρθρώθηκαν
εξακόσιες ογδόντα µία σηµαντικές εγκληµατικές σπείρες, κατα-
σχέθηκαν 12,5 τόνοι κάνναβης, επτακόσια σαράντα επτά κιλά
ηρωίνης, διακόσια δέκα κιλά κοκαΐνης, εκατόν δέκα χιλιάδες δεν-
δρύλλια κάνναβης και έξι χιλιάδες εξακόσια πενήντα όπλα, εξι-
χνιάστηκαν περίπου ογδόντα χιλιάδες σοβαρές υποθέσεις
κοινού και οργανωµένου εγκλήµατος. 

Αυτά τα αποτελέσµατα, κύριε Μητσοτάκη, είναι αποτελέσµατα
για τα οποία κάποια αστυνοµικοί έβαλαν σε κίνδυνο τη ζωή τους.
Αυτούς, λοιπόν, προσβάλλετε και αµφισβητείτε, όταν έρχεστε
εδώ στο Κοινοβούλιο και λέτε ότι η χώρα στο έλεος της αναρ-
χίας.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Αυτά όσον αφορά τα στοιχεία και τους αριθµούς, ελπίζω να

τελειώσαµε.
Και τώρα, κύριε Μητσοτάκη, επιτρέψτε µου να ασχοληθώ και

µε το ουσιαστικό ζήτηµα, µε τις ουσιαστικές απαντήσεις, για το
γιατί ήρθατε σήµερα εδώ να καταθέσετε αυτή την ερώτηση. Και
επιτρέψτε µου, µιας και εσείς µου κάνατε µία όχι και τόσο επί-
καιρη ερώτηση, εγώ πριν κατέβω από το Βήµα, να σας θέσω, για
να έχετε τη δυνατότητα να µου απαντήσετε, µια πραγµατικά επί-
καιρη ερώτηση, να σας θέσω ένα πραγµατικά επίκαιρο ερώτηµα,
και όχι προκάτ από τα φιλικά δελτία ειδήσεων των τελευταίων
ηµερών, ένα ερώτηµα που απασχολεί την επικαιρότητα και η επι-
καιρότητα των τελευταίων ηµερών είναι η διαπραγµάτευση. 

Πείτε µας, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, τι ακριβώς πήγατε να κά-
νετε στη Γερµανία λίγες ηµέρες πριν από το κρίσιµο Eurogroup.
Τι ακριβώς συζητήσατε πίσω από κλειστές πόρτες µε τον κ. Σόιµ-
πλε τόσο µυστικά και απόρρητα, που ούτε µια φωτογραφία δεν
θέλατε να δώσετε στη δηµοσιότητα; 

Μας είπατε –κύκλοι σας και ανακοινώσεις του Γραφείου Τύπου

της Νέας Δηµοκρατίας- ότι πήγατε εκεί για να παρουσιάσετε,
λέει, επί εβδοµήντα πέντε λεπτά την πρότασή σας για την έξοδο
από την κρίση. Και εγώ σας ρωτώ: Στον κ. Σόιµπλε είχατε εβδο-
µήντα πέντε λεπτά, σε εµάς εδώ στον ελληνικό λαό δεν έχετε
ούτε πέντε λεπτά να µας την παρουσιάσετε αυτή την περιβόητη
πρόταση για την έξοδο από την κρίση;

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Και επειδή, κύριε Μητσοτάκη, ουδείς εδοξάσθη κρυπτόµενος,

µη νοµίζετε ότι θα σας βγει σε καλό σε µια τόσο κρίσιµη συγκυ-
ρία για τον τόπο, να µην παίρνετε θέση και να κάνετε διαρκώς
κριτική εκ του ασφαλούς. Σας δίνω, λοιπόν, σήµερα µία ευκαιρία,
να πάρετε θέση και να µας πείτε καθαρά. Συµφωνείτε µε τις απαι-
τήσεις του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου για µέτρα ύψους 4
δισεκατοµµυρίων ευρώ µετά το τέλος του προγράµµατος; Ανα-
γνωρίζετε ή όχι τη θετική πορεία της ελληνικής οικονοµίας και
τα στοιχεία της Κοµισιόν και της EUROSTAT, που αποδεικνύουν
ότι υπεραπόδωσε η οικονοµία, ότι έχουµε επιστρέψει σε θετι-
κούς ρυθµούς ανάπτυξης και άρα δεν χρειάζεται άλλη προσαρ-
µογή; Ή µήπως ταυτίζεστε και σε αυτό το θέµα µε τις ακατα-
νόητες για κάθε σοβαρό οικονοµολόγο θέσεις και αιτιάσεις του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου; 

Και τέλος, συνεχίζετε να επιµένετε στην άποψη, ότι για τις κα-
θυστερήσεις ευθύνεται η ελληνική Κυβέρνηση, που επιδιώκει να
προστατέψει την ελληνική κοινωνία, και όχι το Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο µε τις παράλογες απαιτήσεις του; 

Αυτά είναι, πραγµατικά, επίκαιρα ερωτήµατα ευθύτατα και πε-
ριµένουµε ευθείς και καθαρές απαντήσεις από εσάς, κύριε Μη-
τσοτάκη, και όχι συναντήσεις πίσω από κλειστές πόρτες και
κριτική εκ του ασφαλούς. Η κριτική εκ του ασφαλούς είναι µία
ανεύθυνη στάση, σε αυτή την κρίσιµη στιγµή που περνάει ο
τόπος.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, εξήντα µαθητές και µαθήτριες και τέσσερεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Μουσικό Γυµνάσιο Δράµας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα τον λόγο έχει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Μητσοτάκης.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Κύριε Τσίπρα, µε εγκαλέσατε γιατί σας έκανα µια επίκαιρη
ερώτηση, την οποία εσείς δεν θεωρήσατε τόσο επίκαιρη, επειδή
κατά τα λεγόµενά σας όλη η ελληνική κοινωνία σήµερα ασχολεί-
ται µε την πορεία της διαπραγµάτευσης. Και σε ένα βαθµό έχετε
δίκιο. Όµως φαντάζοµαι, ότι ο πρώτος ο οποίος θα έπρεπε να
ασχολείται µε την πορεία της διαπραγµάτευσης, είναι ο Υπουρ-
γός των Οικονοµικών σας, ο οποίος βρήκε τον χρόνο χθες το
βράδυ, να παρακολουθήσει έναν ποδοσφαιρικό αγώνα σε σουίτα
ποδοσφαιρικού µεγαλοπαράγοντα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ πολύ,
ηρεµήστε, κύριοι συνάδελφοι. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Άρα ας προσέχετε λίγο, κύριε Τσίπρα, ποιους κατηγορείτε
για εκλεκτικές σχέσεις µε παράγοντες του ποδοσφαίρου, όταν
δικοί σας Υπουργοί σε δηµόσια θέα βρίσκονται µαζί τους, ειδικά
όταν αυτοί οι παράγοντες έχουν και εκκρεµότητες µε το ελληνικό
δηµόσιο. Θα σας ζητούσα, λοιπόν, να είστε λίγο πιο προσεκτι-
κός.

Όπως, επίσης, µια φιλική παρότρυνση, κύριε Τσίπρα, για όση
αξία έχει, επειδή κάποιος προφανώς σας συµβούλεψε στις τε-
λευταίες εµφανίσεις, να µιλάτε για το πρόσωπό µου µάλλον µε
υποτιµητικά σχόλια και αρκετά ειρωνικά. Ξέρετε, άλλο η πολιτική
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κριτική και άλλο η ειρωνεία. 
(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, κύριοι συνά-

δελφοι. 
Κύριε Πάντζα, σας παρακαλώ πολύ. Σας παρακαλώ για λόγους

σεβασµού και προς εσάς -έχετε µια πορεία εδώ µέσα άµεµπτη-
µην παρεµβαίνετε.

Κύριε Μητσοτάκη, συνεχίστε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Όταν, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, υπολείπεστε δεκαπέντε µονά-
δες στις δηµοσκοπήσεις, θα σας συνιστούσα να είστε λίγο πιο
προσεκτικός, όταν κάνετε υποδείξεις στην Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Καταλαβαίνω ότι έχετε περιέλθει σε µια δύσκολη θέση, αλλά

η ειρωνεία σας δεν θα σας βγάλει από το αδιέξοδο. 
Θα απαντήσω σύντοµα στα ζητήµατα, τα οποία θίξατε για το

πρόβληµα της ασφάλειας. Πρέπει να σας πω, κύριε Τσίπρα, ότι
δεν µε πείσατε µε τις απαντήσεις σας. Δεν µε πείσατε, ότι έχετε
κάποιο συγκροτηµένο σχέδιο για την αντιµετώπιση της εγκληµα-
τικότητας και το γεγονός ότι ήσασταν σε θέση να απαριθµήσετε
µία µία τις επιχειρήσεις της Αστυνοµίας, µάλλον µε κάνει να υπο-
πτεύοµαι ότι είναι λίγες και όχι πολλές, κύριε Τσίπρα. Δεν µε πεί-
σατε ότι έχετε κάποιο σχέδιο, για να αντιµετωπίσετε την έξαρση
της µικρής και µεσαίας βίας, την οποία βιώνουν όλοι οι Έλληνες
πολίτες σήµερα. 

Επιχειρήσατε να παρουσιάσετε µια εικόνα µίας πόλης, η οποία
δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. Δεν είπατε κουβέντα
για το γεγονός ότι υπάρχει µια συστηµατική προσπάθεια επίθε-
σης στα µέσα µαζικής µεταφοράς, για τα οποία παρέθεσα συγ-
κεκριµένα στοιχεία.

Βέβαια θέλω να σας θυµίσω, ότι δεν άσκησα την κριτική µου
µόνο για τα Εξάρχεια, αλλά αναφέρθηκα στην κατάσταση η ο-
ποία επικρατεί στο ζήτηµα της δηµόσιας τάξης σε όλη την Αθή-
να. 

Και, βέβαια, δεν είπατε καµµιά κουβέντα για τις νοµοθετικές
σας πρωτοβουλίες του πρώτου εξαµήνου του 2015, όταν σπεύ-
σατε εσείς και ο αρµόδιος Υπουργός, να ικανοποιήσετε όλα τα
αιτήµατα των τροµοκρατών, νοµοθετώντας σε αυτή ακριβώς την
Αίθουσα την ικανοποίηση των βασικών τους αιτηµάτων.

Για αυτά δεν είπατε καµµιά κουβέντα. Καταλαβαίνω ότι σας
είναι πολύ δύσκολα, αλλά θα πρέπει να αντιληφθείτε σήµερα,
κύριε Τσίπρα, µέσα από το στεγανό προστατευµένο κουβούκλιο
του Μεγάρου Μαξίµου, από το οποίο δεν εξέρχεστε συχνά, ότι
οι πολίτες αισθάνονται ανασφαλείς σήµερα, κύριε Τσίπρα. Αι-
σθάνονται περισσότερο ανασφαλείς, από όσο αισθανόντουσαν
πριν από δύο χρόνια. 

Και, ναι, η εµφανής παρουσία της Αστυνοµίας µέσα από τις
Οµάδες «ΔΕΛΤΑ» και «ΔΙΑΣ» δρα αποτρεπτικά, ειδικά για τη
µικρή και µεσαία παραβατικότητα. Αυτό είναι κάτι το οποίο ελ-
πίζω να µπορέσετε, επιτέλους, να το αντιληφθείτε και να µην πε-
ριορίζεστε στο να διαβάζετε τα στοιχεία, τα οποία σας δίνει ο
αρµόδιος Υπουργός σας, τα οποία, κατά την άποψή µας, δεν αν-
ταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Πάντως σίγουρα δεν αντα-
ποκρίνονται, σε αυτό το οποίο βιώνουν και αισθάνονται οι Έλ-
ληνες πολίτες, οι οποίοι σήµερα αισθάνονται πολύ περισσότερο
απροστάτευτοι και πολύ περισσότερο εκτεθειµένοι στη µικρή και
µεσαία εγκληµατικότητα, απ’ ό,τι αισθανόντουσαν πριν από δύο
χρόνια. 

Έρχοµαι, όµως, τώρα µιας και µε ρωτήσατε στα ζητήµατα της
επικαιρότητας, όπως την ορίσατε εσείς. Στα ζητήµατα, δηλαδή,
της διαπραγµάτευσης. Μιας και µας δίνεται η ευκαιρία να βρε-
θούµε σήµερα στη Βουλή, ας συζητήσουµε, λοιπόν, λίγο για τα
θέµατα αυτά, κύριε Τσίπρα. 

Έχετε βάλει τη χώρα πάλι σε ένα πολύ επικίνδυνο και κατηφο-
ρικό µονοπάτι. Το πού θέλετε να την πάτε, το γνωρίζετε µόνο
εσείς. Ένα είναι βέβαιο, κύριε Τσίπρα, ότι µια αξιολόγηση η
οποία έπρεπε να είχε κλείσει πριν από έναν ακριβώς χρόνο, τον
Φεβρουάριο του 2016, δεν έχει κλείσει σήµερα ακόµα. 

Και, βέβαια, οι συνέπειες αυτές φέρνουν µαύρες σκέψεις, προ-

καλούν, όµως, κύριε Τσίπρα, και επιπτώσεις στην πραγµατική οι-
κονοµία. Πώς εξηγείτε το γεγονός, ότι µέσα σε σαράντα πέντε
µέρες είχαµε διαρροή 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ από το τραπε-
ζικό σύστηµα, παρά το γεγονός ότι ακόµα έχουµε capital con-
trols; Δεν σας εµπιστεύεται, δυστυχώς, κανείς, και οι πολίτες
έχοντας νωπή τη µνήµη του πρώτου εξαµήνου του 2015, φρον-
τίζουν να αντιδρούν απότοµα σε οποιαδήποτε συνθήκη αβεβαι-
ότητας. 

Εσείς ξαναφέρατε πίσω το «µαύρο σύννεφο» της δραχµής και
το ΑΕΠ του τέταρτου τριµήνου του 2016 µειώθηκε κατά 0,4% σε
σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2015, φρενάροντας µια
απελπισµένη προσπάθεια που κάνουν οι λίγες δυνάµεις που
έχουν µείνει στην οικονοµία για ανάπτυξη. 

Και, βέβαια, θα σας εκθέσω και ορισµένους οικονοµικούς δεί-
κτες ακόµα, για να διαπιστώσετε την τεράστια ζηµιά, την οποία
η δική σας πολιτική καθυστέρησης έχει προκαλέσει στην πραγ-
µατική οικονοµία. 

Η καταναλωτική εµπιστοσύνη υποχώρησε στις 67,8 µονάδες
τον Ιανουάριο του 2017. Ο δείκτης παραγγελιών PMI υποχώρησε
στο 48,3, που είναι η χειρότερη επίδοση των τελευταίων δώδεκα
µηνών. Η µείωση της ανεργίας σταµάτησε. Τα στοιχεία της «ΕΡ-
ΓΑΝΗΣ» για τον Ιανουάριο του 2017 είναι απογοητευτικά. 

Ακόµα και αυτό που εσείς ο ίδιος λέγατε ότι είναι εξαιρετικά
σηµαντικό, η ποσοτική χαλάρωση, βγαίνουν σήµερα Υπουργοί
σας και λένε: «Δεν πειράζει αν δεν το πετύχουµε, δεν χάθηκε και
ο κόσµος». Αυτό δεν µας είπε ο κ. Σταθάκης, κύριε Τσίπρα; Διορ-
θώστε µε, αν κάνω λάθος. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Όχι. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Τι ισχύει τελικά; Πειράζει ή δεν πειράζει, κύριε Τσίπρα; Μην
ξεχνάτε ότι εµείς ρωτάµε κι εσείς απαντάτε σε αυτή τη διαδικα-
σία. Εκτός αν έχετε αντιστρέψει τον ρόλο του Πρωθυπουργού
και του Αρχηγού της Αντιπολίτευσης. Μην ανησυχείτε, γρήγορα
θα έρθει κι αυτό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θα µπούµε, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, στην ποσοτική χαλάρωση

τον Μάρτιο του 2017 ή και αυτός ο στόχος ο οποίος είναι απο-
λύτως απαραίτητος για να κανονικοποιηθεί η κατάσταση στην οι-
κονοµία, πήγε περίπατο; 

Μας µιλάτε συνέχεια για τις εκτιµήσεις της Κοµισιόν. Σας λέω,
λοιπόν, κύριε Τσίπρα, µακάρι να επαληθευτούν. Μην το λέτε,
όµως, σε εµάς. Εµείς σας λέµε εδώ και πάρα πολύ καιρό, ότι οι
δυνατότητες της πραγµατικής οικονοµίας είναι πολύ µεγαλύτε-
ρες από τις δικές σας δυνατότητες, κύριε Τσίπρα, και ότι κάποια
στιγµή η συνεχής δική σας αποτυχία πρέπει να σταµατήσει να γί-
νεται αποτυχία της χώρας. 

Επαναλαµβάνετε συνέχεια µισές αλήθειες. Ξέρετε, οι µισές
αλήθειες µαζεµένες, είναι χειρότερες και από το µεγαλύτερο
ψέµα. Διότι όλες οι προβλέψεις για την πορεία της οικονοµίας
το 2017, κύριε Τσίπρα, έχουν µία προϋπόθεση. Ότι θα έπρεπε
ήδη να έχει κλείσει η αξιολόγηση και ότι δεν θα αποσταθεροποι-
ηθεί το κλίµα στην οικονοµία και ότι, φυσικά, θα προχωρήσουν
επιτέλους οι απαραίτητες αλλαγές και µεταρρυθµίσεις, που έχει
ανάγκη η χώρα. Κάνετε τίποτα για όλα αυτά, κύριε Τσίπρα; Όχι.
Και όχι µόνο καθυστερείτε αλλά υπονοµεύετε και την ίδια την πο-
ρεία των µεταρρυθµίσεων. 

Αλήθεια µιας και έχουµε την ευκαιρία να κάνουµε έναν λίγο
πιο ζωντανό διάλογο σήµερα, τι λέτε εσείς για την υπογραφή της
ερώτησης των Βουλευτών σας για το Ελληνικό; Συµφωνείτε; Τι
πιστεύετε, πραγµατικά, γι’ αυτή την επένδυση; Πιστεύετε ότι
είναι µια χρήσιµη επένδυση, η οποία πρέπει να γίνει; Θα δηµι-
ουργήσει θέσεις απασχόλησης ή είναι ένα αναγκαίο κακό, το
οποίο σας επιβλήθηκε από την τρόικα και το οποίο σε κάθε ευ-
καιρία θα το υπονοµεύετε, για να ικανοποιήσετε τις αριστερές
σας φαντασιώσεις; Το τι πιστεύουν οι πιο πολλοί Βουλευτές σας
το ξέρω. Εγώ θέλω να µάθω, τι πιστεύετε εσείς, πραγµατικά, γι’
αυτή την επένδυση. Την θέλετε ή δεν την θέλετε, πραγµατικά,
κύριε Τσίπρα; 

Διότι φοβάµαι ότι πίσω από το προσωπείο της δήθεν συµµόρ-
φωσης µε τις διαρθρωτικές µνηµονιακές απαιτήσεις, κρύβεται
τελικά ένας αµετανόητος ιδεολόγος εχθρός της ιδιωτικής πρω-
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τοβουλίας και εχθρός των παραγωγικών επενδύσεων. Αυτά είναι
τα δείγµατα γραφής, τα οποία δίνετε. 

Μιας και µιλάµε για τις εκτιµήσεις της Κοµισιόν, εάν δεχθώ ότι
οι εκτιµήσεις της Κοµισιόν της οποίες έχετε θεοποιήσει, ήταν και
είναι σωστές για το 2017, φαντάζοµαι ότι θα δεχθείτε κι εσείς,
ότι οι εκτιµήσεις της Κοµισιόν το 2014 για την πορεία της οικο-
νοµίας το 2015 και το 2016 ήταν και αυτές σωστές, κύριε Τσίπρα.
Έτσι δεν είναι;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τι έλεγαν, λοιπόν, αυτές οι εκτιµήσεις; Έλεγαν 2,9% ανάπτυξη

για το 2015 και 3,7% ανάπτυξη για το 2016. Και τι είχαµε τελικά;
Είχαµε ύφεση το 2015 οριακή ανάπτυξη το 2016. Και ποιο ήταν
το τελικό αποτέλεσµα, κύριε Τσίπρα; Να σας πω εγώ. Είχαµε 20
εκατοµµύρια χαµένο ΑΕΠ. Στο σπίτι του κρεµασµένου πόσο στοι-
χίζει το σκοινί, κύριε Τσίπρα; Στοιχίζει 20 δισεκατοµµύρια µόνο
σε χαµένο ΑΕΠ. 

Πραγµατικά µου κάνει εντύπωση το γεγονός, ότι αναφερθή-
κατε στη συνάντησή µου µε τον κ. Σόιµπλε. Το πιο ενδιαφέρον,
όµως, είναι, ότι τη χαρακτηρίσατε µυστική συνάντηση. Μυστική
ήταν η δική σας συνάντηση στη Ρότσιλντ, κύριε Τσίπρα. Αυτή
είναι η µυστική συνάντηση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Να συµφωνήσουµε λίγο στις λέξεις. Ο Πρωθυπουργός παίρνει

το πρωθυπουργικό αεροσκάφος, πηγαίνει στο Παρίσι χωρίς να
έχει ανακοινωθεί τίποτα, δεν συνοδεύεται από τους αρµόδιους,
ανακοινώνει τη συνάντηση µόνο αφότου έχει µάθει όλο το πα-
νελλήνιο ότι έγινε αυτό το ταξίδι στο Παρίσι και µας λέτε ότι συ-
ναντηθήκατε µε τη Ρότσιλντ. Γιατί ακριβώς συναντηθήκατε και
ποιους είδατε; Εγώ είδα τον κ. Σόιµπλε και θα σας πω στη συνέ-
χεια και τι του είπα. Εσείς ποιους είδατε ακριβώς στη Ρότσιλντ;
Θεωρείτε λογικό, ο Πρωθυπουργός της χώρας να πηγαίνει
µόνος του, χωρίς να συνοδεύεται από υπηρεσιακούς παράγον-
τες και τι άραγε να διαπραγµατεύεται, κύριε Τσίπρα, µε µια τρά-
πεζα µε την οποία δεν υπάρχει συµφωνία; 

Αυτό είναι, λοιπόν, το µυστικό ταξίδι για το οποίο πρέπει να
απαντήσετε. Και µιας και θα σας δοθεί η ευκαιρία στη συνέχεια,
νοµίζω ότι όχι µόνο εµείς, αλλά και όλος ο ελληνικός λαός ανα-
µένει µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον τις εξηγήσεις σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Βλέπετε, όταν ξεφεύγετε από το γραπτό κείµενο και µιλάτε για

µυστικές συναντήσεις -γιατί αυτό δεν το είχατε στο κείµενο-,
υποπίπτετε σε σφάλµατα µερικές φορές, κύριε Τσίπρα. Θα σας
συνιστούσα, να παραµένετε καλύτερα προσηλωµένος σε αυτά
που σας γράφουν οι λογογράφοι σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αλίµονο!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Ας πάµε τώρα και στη συνάντηση µε την κ. Μέρκελ και τον
κ. Σόιµπλε. Να σας θυµίσω, λοιπόν, ότι τον κ. Σόιµπλε τον είχατε
συναντήσει κι εσείς ως Αρχηγός της αντιπολίτευσης, ενώ ως
Πρωθυπουργός τρέχατε κάθε τρεις και λίγο, πηγαίνατε στην κ.
Μέρκελ, την ίδια κ. Μέρκελ στην οποία λέγατε: «Go back, κύριε
Σόιµπλε. Go back, µαντάµ Μέρκελ». Αυτά λέγατε. Έτσι δεν είναι;
Για να µην ξεχνιόµαστε. «Go back» και τώρα τρέχετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Υπάρχει, όµως, µια µεγάλη διαφορά µεταξύ µας. Υπάρχει µια

µεγάλη διαφορά, κύριε Τσίπρα, ότι εγώ µιλάω την ίδια γλώσσα
στο εξωτερικό και στο εσωτερικό. Αυτό σας είναι κάτι δύσκολο
να το κατανοήσετε, αλλά ξέρετε, έτσι χτίζεται τελικά η πολιτική
αξιοπιστία και θα χρειαστεί πολύ προσπάθεια, δυστυχώς, για να
διορθώσουµε την εικόνα της χώρας στο εξωτερικό µετά τη ζηµιά
την οποία έχετε κάνει.

Τι λέω, λοιπόν, στο εξωτερικό; Τι είπα στην κ. Μέρκελ; Τι είπα
στον κ. Σόιµπλε; Τι λέω στον ελληνικό λαό; Φαντάζοµαι ότι έχετε
την ευκαιρία πού και πού στον ελεύθερο χρόνο σας, να παρακο-
λουθείτε και τις δηµόσιες τοποθετήσεις µου. Σίγουρα θα είδατε
και την οµιλία µου στη Θεσσαλονίκη, ώστε να µη λέτε ότι λέµε
διαφορετικά πράγµατα εντός και εκτός Ελλάδας. 

Τι λέµε, λοιπόν; Ναι η χώρα χρειάζεται µικρότερα πρωτογενή
πλεονάσµατα από 3,5%. Για να διεκδικήσουµε τα µικρότερα πρω-
τογενή πλεονάσµατα, πρέπει να είµαστε αξιόπιστοι στις µεταρ-

ρυθµίσεις, γιατί αν δεν είµαστε αξιόπιστοι στις µεταρρυθµίσεις,
θα µας ζητάνε µονίµως περισσότερα πρωτογενή πλεονάσµατα. 

Είπα, λοιπόν, στον κ. Σόιµπλε και στην κ. Μέρκελ, αυτό το ο-
ποίο λέω δηµόσια. Η Ελλάδα χρειάζεται παραπάνω δηµοσιονο-
µικό αέρα, από αυτόν τον οποίο έχει και αυτόν στον οποίο εσείς
µας εγκλωβίσατε µε τη συµφωνία σας για πρωτογενή πλεονά-
σµατα 3,5% για δέκα χρόνια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αλλά είπα και κάτι άλλο, το είπα δηµόσια, το είπα και κατ’ ιδίαν

και δεν έχω πρόβληµα να το αποκαλύψω κι εδώ πέρα στο Εθνικό
Κοινοβούλιο. Οποιαδήποτε αναφορά στη δραχµή πρέπει να τε-
λειώνει. Αυτήν τη δήλωση δεν την έκανα µόνο στην Ελλάδα, την
έκανα και στο Βερολίνο για να την ακούσουν όλοι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Την ώρα, λοιπόν, που εγώ έκανα αυτήν τη δήλωση, εσείς συ-

νεχίζετε να ανέχεστε τον Κοινοβουλευτικό σας Εκπρόσωπο να
ανοίγει ζήτηµα δραχµής. Αυτή είναι η διαφορά µας, κύριε Τσί-
πρα. Εγώ έκλεισα το θέµα της δραχµής. Η Ελλάδα ανήκει στην
Ευρωζώνη και θα κάνει ό,τι χρειαστεί για να µείνει στην Ευρω-
ζώνη. Εσείς ανακαλέσατε τον Κοινοβουλευτικό σας Εκπρόσωπο
στην τάξη, όταν άνοιξε θέµα δραχµής µε τόσο µεγάλη άνεση; 

Και βέβαια, µου κάνει πολλή εντύπωση το γεγονός -δεν µπορώ
να µην το σχολιάσω, µιας και µιλήσατε για µέσα και συµφέροντα-
ότι ένας από τους θερµότερους  υποστηρικτές σας στον Τύπο,
ο κ. Κουρής είναι φανατικός θιασώτης της δραχµής. Αυτό πώς
το εξηγείτε, κύριε Τσίπρα, αλήθεια; Πώς το εξηγείτε; 

Ας είστε, λοιπόν, λίγο πιο προσεκτικός την επόµενη φορά,
όταν µιλάτε για συµφέροντα και διαπλοκή, διότι η ορχήστρα της
δραχµής, ξέρετε, κάνει συνέχεια φάλτσα και κάνει φάλτσα, γιατί
µάλλον ο µαέστρος είναι αυτός ο οποίος κρύβεται. Πάρτε θέση,
λοιπόν, σήµερα και δεσµευτείτε. 

Και µαζέψτε και τα στελέχη σας, διότι κάθε φορά που βγαίνουν
και ανακινούνε θέµα δραχµής, τα spreads ανεβαίνουν, οι κατα-
θέσεις φεύγουν από τις τράπεζες και κάποιες εταιρείες χρεοκο-
πούν, επειδή πνίγονται από την έλλειψη ρευστότητας. Λοιπόν, η
κατάσταση είναι πάρα πολύ σοβαρή, κύριε Τσίπρα, για να την
αντιµετωπίζετε µε τόσο µεγάλη ελαφρότητα. 

Εσείς θίξατε πάλι και θίγετε συνέχεια το ζήτηµα του ΔΝΤ.
Τοποθετηθείτε και επ’ αυτού κάποια στιγµή ξεκάθαρα, κύριε

Τσίπρα, διότι εσείς ήσασταν αυτοί που στείλατε επιστολές στο
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, για να συµµετέχει στο πρόγραµµα
και σήµερα διαρρέετε συνέχεια ότι θα θέλατε την αποχώρησή
του.

Η πραγµατικότητα, κύριε Τσίπρα, είναι ότι η καθυστέρηση έχει
πολύ µεγάλο κόστος και το κόστος αυτό το πληρώνουν σήµερα
και θα το πληρώσουν οι Έλληνες πολίτες.

Και µας ρωτάτε και σήµερα: «Θέλετε ή δεν θέλετε νέα µέτρα;
Με ποιον είστε τελικά;». Μας έχετε οδηγήσει στο δίληµµα «µπρος
γκρεµός και πίσω ρέµα» και µετά µας λέτε: «Τι να κάνω τώρα; Να
πηδήξω στον γκρεµό ή να πέσω µέσα στο ρέµα;». 

Το ερώτηµα, όµως, κύριε Τσίπρα, το οποίο σας θέτουµε εµείς
είναι γιατί φτάσαµε σ’ αυτό το σηµείο. Γιατί για άλλη µια φορά
δεν έχετε µάθει απολύτως τίποτα. Επαναλαµβάνετε διαρκώς το
ίδιο λάθος. 

Οι πειραµατισµοί σας του πρώτου εξαµήνου µας στοίχισαν 100
δισεκατοµµύρια ευρώ. Το πρώτο διάστηµα από τότε που ήλθατε
στη διακυβέρνηση ήταν τραυµατικό για την οικονοµία και η κα-
θυστέρηση στην πρώτη αξιολόγηση µας στοίχισε το ασφαλιστικό
του κ. Κατρούγκαλου, τον κόφτη, το υπερταµείο. Αναρωτιέµαι:
Πόσο θα κοστίσει και πάλι αυτή η καθυστέρηση στη χώρα; 

Διαβάζω διάφορες διαρροές, κύριε Τσίπρα, και πραγµατικά
σας λέω ότι ενοχλούµαι ως Έλληνας πολίτης να µας ειρωνεύον-
ται Ευρωπαίοι αξιωµατούχοι και να µας λένε ότι η αξιολόγηση
δεν είναι σαν το κρασί, που όσο περιµένουµε, γίνεται καλύτερο. 

Είναι ντροπή αυτό το πράγµα το οποίο γίνεται -για τη χώρα,
κύριε Τσίπρα, όχι για εσάς προσωπικά, δυστυχώς-, να µας αντι-
µετωπίζουν µε τέτοια αίσθηση ειρωνείας. Έχετε µεγάλη ευθύνη,
γιατί φτάσαµε µέχρι εδώ.

Σας ρωτώ, λοιπόν, ευθέως. Εγώ απάντησα στις ερωτήσεις.
Τώρα θα απαντήσετε κι εσείς στις δικές µου. Χρειαζόντουσαν τα
µέτρα, τα οποία µας ζητάνε σήµερα, εάν η αξιολόγηση έκλεινε
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τον Φεβρουάριο του 2016; Απαντήστε ευθέως. Χρειαζόντουσαν
τα µέτρα αυτά, εάν η αξιολόγηση έκλεινε τον Φεβρουάριο του
2016; Είναι ή δεν είναι το τίµηµα της καθυστέρησης;

Μια µικρή τεχνική λεπτοµέρεια θα αναφέρω, καθώς έχει αξία
για όσους ασχολούνται µε τα ζητήµατα αυτά: Γιατί δεν καταθέ-
σατε, κύριε Τσίπρα, και δεν ψηφίσατε το µεσοπρόθεσµο πρό-
γραµµα άµα τη ενάρξει της εφαρµογής του τρίτου προγράµµα-
τος; Το έχετε καθυστερήσει δύο χρόνια και µέσα από το µεσο-
πρόθεσµο δίνετε πάτηµα στις πιο ακραίες φωνές να διεκδικούν
πρόσθετα µέτρα για το 2019 και το 2020. Γιατί δεν το είχατε ψη-
φίσει, λοιπόν, το µεσοπρόθεσµο πιο νωρίς;

Δεύτερον, δώστε µας µια απάντηση, µιας και δεν βλέπω τον κ.
Τσακαλώτο εδώ πέρα. Μάλλον δεν πρόφτασε να γυρίσει από τις
ποδοσφαιρικές του αναζητήσεις! Έχουµε κάνει ή δεν έχουµε
κάνει το ένα τρίτο απ’ όσα χρειάζεται για να κλείσει η αξιολόγη-
ση; Ισχύει ή δεν ισχύει αυτό; Πόσες εκκρεµότητες τελικά υπάρ-
χουν;

Τρίτον, ισχύει ή δεν ισχύει η δήλωσή σας ότι πρέπει να κλείσει
η αξιολόγηση το συντοµότερο δυνατόν; Έχω εδώ πέρα δεκάδες
δηλώσεις σας για το πως η αξιολόγηση θα έκλεινε, ήδη θα είχε
κλείσει τον Δεκέµβριο ή θα έπρεπε τελικά να κλείσει τον Ιανουά-
ριο. Τα ίδια λέτε από τον Σεπτέµβριο. Εσείς ο ίδιος είπατε απ’
αυτό το Βήµα ότι η αξιολόγηση πρέπει να κλείσει οπωσδήποτε
στις 5 Δεκεµβρίου.

Και ο Χουλιαράκης –ούτε αυτόν τον βλέπω εδώ πέρα- είπε
κάτι, το οποίο θέλω να το σχολιάσετε: «Καλύτερα χειρότερη συµ-
φωνία τώρα παρά καλύτερη µετά». 

Το είπε ή δεν το είπε αυτό ο κ. Χουλιαράκης, κύριε Τσίπρα; Το
είπε. Περιµένω να το σχολιάσετε, γιατί ο χρόνος έχει κόστος. Ο
Υπουργός σας το αντιλαµβάνεται αυτό. Και αν δεν κλείσουµε
τώρα την αξιολόγηση, ποιες θα είναι οι επιπτώσεις;

Εγώ θέλω να εγγυηθείτε εδώ πέρα, κύριε Τσίπρα, τι θα γίνει,
όταν κλείσει η αξιολόγηση. Ανοίγω µια παρένθεση, για να σας
πω ότι σταθερά και επιµόνως η Νέα Δηµοκρατία σας λέει να κλεί-
σετε την αξιολόγηση µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, όσο πιο
σύντοµα γίνεται και µη διαστρεβλώνετε τις δηλώσεις των στελε-
χών µας.

Εγώ σας λέω, λοιπόν, το εξής: Εάν κλείσει η αξιολόγηση τε-
λικά, κύριε Τσίπρα, έχετε εξασφαλίσει ότι θα έχουµε πρόσβαση
στην ποσοτική χαλάρωση; Έχετε εξασφαλίσει ότι µαζί µε το κλεί-
σιµο της αξιολόγησης θα υπάρχει και µια λύση, ένας οδικός ορί-
ζοντας για τα µεσοπρόθεσµα µέτρα για το χρέος ή θα κλείσει η
αξιολόγηση µε πρόσθετα µέτρα, τα οποία θα φέρουν τη δικιά
σας υπογραφή χωρίς καν να έχουµε το όφελος της ποσοτικής
χαλάρωσης;

Και τολµάτε να ρωτάτε αν θέλουµε εµείς να κλείσει η αξιολό-
γηση ή να πάµε σε εκλογές. Αφού το είπαµε ξεκάθαρα, σας το
έχουµε πει πάρα πολλές φορές: Έχετε την αποκλειστική ευθύνη
της διαπραγµάτευσης και την αποκλειστική ευθύνη των καθυστε-
ρήσεων.

Μην ψάχνετε, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, για δεκανίκια και συνενό-
χους. Δεν σας εµπόδισε το δικό µας αίτηµα για εκλογές να κλεί-
σετε τη διαπραγµάτευση. Έτσι δεν είναι; Εσείς διαπραγµατεύε-
στε. Σας εµπόδιζε το παιχνιδάκι το οποίο παίζετε µέχρι και σή-
µερα, οι ψεύτικοι τσαµπουκάδες, η δήθεν διαπραγµάτευση, οι
συνοµιλίες µε τις συνιστώσες. 

Ο στόχος σας προφανώς είναι ο ίδιος: µασάζ στην Κοινοβου-
λευτική Οµάδα, ώστε να ψηφίσουν τελικά τα µέτρα τα οποία θα
φέρετε εσείς, τα οποία παλέψατε µε τόσο µεγάλο κόπο και µε
τόσο ιδρώτα και τόσο προσπαθήσατε, ώστε να φέρετε πρόσθετα
µέτρα 3,6 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία κανείς δεν µας ζη-
τούσε πριν από τρεις µήνες! Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κλείνω. 
Όλα για την εξουσία, κύριε Τσίπρα. Καταστρέφετε τη χώρα,

γιατί δεν µπορείτε να την κυβερνήσετε. Όσο πιο γρήγορα φύ-
γετε, τόσο καλύτερα θα είναι για τους Έλληνες πολίτες και για
το µέλλον της Ελλάδας.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ.

Η συζήτηση θα κλείσει µε τη δευτερολογία του Πρωθυπουρ-
γού. Έχει δοθεί πλήρης άνεση, ακριβώς επειδή έχει διευρυνθεί
και η ατζέντα και νοµίζω ότι κυλάει οµαλά.

Κύριε Πρωθυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μητσοτάκη, η παρουσία σας ήταν -το λιγότερο- θλιβερή

σήµερα. Είναι θλιβερό ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης όχι µόνο να προσπαθεί να υπεκφύγει, να µην πάρει σαφή
θέση στο κρίσιµο ερώτηµα των ηµερών σε σχέση µε τις παράλο-
γες απαιτήσεις των δανειστών, αλλά να παρουσιάζει την εικόνα
ενός µεµψίµοιρου, που καιροφυλακτεί πραγµατικά, η µεγάλη
προσπάθεια που κάνει η ελληνική Κυβέρνηση να µην φορτωθούν
τα βάρη στον ελληνικό λαό, να αποτύχει, για να έρθει µετά ο
ίδιος να πει εκ του ασφαλούς: «Εγώ που ζήταγα εκλογές πριν και
έλεγα να µην κλείσετε την αξιολόγηση -αρκεί να πέσετε- και ταυ-
τόχρονα, όµως, µετά σας έλεγα να την κλείσετε άρον, άρον για
να πάρετε µέτρα, είµαι ο ίδιος που τώρα σας λέω ότι την κλεί-
σατε µε µεγάλα βάρη στον ελληνικό λαό». Είναι µία τακτική ανεύ-
θυνη.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θα καθίσετε και θα ακούσετε µε προσοχή τώρα. Δεν θα µε δια-

κόπτετε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ µη διακόπτετε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δεν θα ξε-

φύγετε από τις απαντήσεις που θα πάρετε ενώπιον του ελληνι-
κού λαού. Θα πάρει απαντήσεις σήµερα ο κ. Μητσοτάκης γι’
αυτήν την άθλια παρουσία του εδώ στο Βήµα της Βουλής, αλλά
και στο Βερολίνο λίγες ηµέρες πριν την κρίσιµη διαπραγµά-
τευση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εκ του ασφαλούς πολιτική ανευθυνότητας για τον τόπο και για

τη µεγάλη κοινωνική πλειοψηφία, αυτό είναι το µόνο που έχετε
να προσκοµίσετε ως συνεισφορά. 

Έρχεστε εδώ και µας κατηγορείτε ότι εµείς, λέει, είµαστε
αυτοί οι οποίοι φορτώνουµε στον ελληνικό λαό πλεονάσµατα.
Μα τον περνάτε για χαζό τον ελληνικό λαό; Δεν θυµάται τι είχατε
υπογράψει; Πλεονάσµατα 4,5% είχατε υπογράψει. Εµείς το 4,5%
το κάναµε 3,5% και αυτό σήµαινε 20 δισεκατοµµύρια ευρώ πε-
ρισσότερος δηµοσιονοµικός χώρος για την τριετία. 

Βεβαίως έρχεστε εδώ και λέτε ότι η δεύτερη αξιολόγηση,
έπρεπε να κλείσει από τον Φλεβάρη του 2016. Κάνετε πως δεν
θυµάστε ότι η πρώτη έκλεισε τον Μάη του 2016. Πώς θα έκλεινε
η δεύτερη τον Φλεβάρη του 2016, ενώ η πρώτη έκλεισε τον Μάη
του 2016; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σταµατήστε. Αφήστε µε να ολοκληρώσω.
Και κυρίως, κάνετε πως δεν θυµάστε ότι το Μάη του 2016 για

την πρώτη αξιολόγηση, όταν πάλι οι «συνήθως ύποπτοι» αµφι-
σβητούσαν µαζί µε εσάς τις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας
για το 2016, το 2017 και το 2018 και προέβλεπαν ότι θα ενεργο-
ποιηθεί ο κόφτης, ότι δεν θα πιάσουµε τα πλεονάσµατα, ότι δεν
θα έχουµε επιστροφή στην ανάπτυξη, πάλι µας ζητούσαν 3,6 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ του ΑΕΠ –τα ίδια ακριβώς- επιπλέον µέτρα
λιτότητας και πάλι τότε εσείς δεν παίρνατε θέση, αν πρέπει να
τα δεχθούµε ή όχι. Και πάλι την ίδια κριτική κάνατε: «Κλείστε,
κλείστε!», «δεχθείτε τα» δηλαδή, ή ζητάγατε εκλογές. Εσείς ήσα-
σταν. Βεβαίως όχι όλοι.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία παρακαλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Βεβαίως όχι

όλοι. 
Ο κ. Μητσοτάκης συνεπικουρούµενος από τους πιο επιθετι-

κούς συνήθως µέσα στο κόµµα, τους πιο ακραίους, όπως και από
κάποια εκδοτικά συµφέροντα που τον έβαλαν µπροστά σε αυτόν
τον χορό, αµέσως µόλις εξελέγη Πρόεδρος, διότι το µόνο
πράγµα που ήθελαν ήταν να σώσουν τα χρέη τους, τα δάνειά
τους και τον εαυτό τους. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Διότι, πράγµατι και τότε υπήρχαν στελέχη της συντηρητικής

παράταξης που είχαν άλλη άποψη, ότι αυτό που προέχει στις κρί-
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σιµες στιγµές για τον τόπο δεν είναι µία στάση ανευθυνότητας
και το να καιροφυλακτούµε να αποτύχει η Κυβέρνηση, αλλά να
δούµε πώς θα υπάρξει δυνατότητα να µην υποστεί µεγαλύτερη
ζηµία η κοινωνική πλειοψηφία η οποία λεηλατήθηκε επί των δικών
σας ηµερών, κύριε Μητσοτάκη. 

Δεν µπορεί να αγνοείτε το γεγονός ότι επί πέντε χρόνια, από
το 2010 µέχρι το 2015, συρρικνώθηκε 25% ο δηµόσιος πλούτος
επί των δικών σας ηµερών. Ψάχνετε σήµερα εναγωνίως –εναγω-
νίως πράγµατι- να βρείτε στοιχεία ότι η ελληνική οικονοµία δεν
πάει καλά, ακόµη και τώρα που βγαίνει η EUROSTAT και αποδει-
κνύει ότι είχαµε ανάπτυξη 0,3%, ενώ οι προβλέψεις ήταν 0,3%
ύφεση για το 2016. 

Ακόµη και τώρα που έχουµε τα αποτελέσµατα του 2016 για το
πρωτογενές πλεόνασµα, που αντί για 0,5% που ήταν ο στόχος,
έχουµε πάνω από 2% πλεόνασµα, όταν εσείς και τα συµφέροντα
που σας υποστηρίζουν έγραφαν πηχυαίους τίτλους ότι θα ενερ-
γοποιηθεί ο κόφτης το 2017, έρχεστε να βρείτε µε αγωνία στοι-
χεία ότι δεν πάει καλά η οικονοµία. 

Αναφέρεστε σε στοιχεία, που για άλλη µία φορά τα παρουσιά-
ζετε όπως θέλετε, διότι το τέταρτο τρίµηνο του 2016 είχαµε αύ-
ξηση των αναπτυξιακών ρυθµών σε σχέση µε το αντίστοιχο
τρίµηνο του 2015, µεγαλύτερη από τότε που παρουσιάστηκε η
κρίση στη χώρα. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα σας έλεγα το εξής. Η αντιπολι-
τευτική σας εγκυρότητα και σοβαρότητα εξαντλείται στο να κά-
νετε αστειάκια για την παρουσία του Υπουργού Οικονοµικών σε
έναν ποδοσφαιρικό αγώνα, λες και απαγορεύεται κάποιος που
βρίσκεται σε µία διαρκή ένταση να παρακολουθήσει έναν ποδο-
σφαιρικό αγώνα. 

Όµως ,δεν σταµατήσατε εκεί. Αφήσατε και άθλια υπονοού-
µενα, διότι βρέθηκε στη θέση των επισήµων και παρακολούθησε
τον ποδοσφαιρικό αγώνα µε τον Πρόεδρο της ΠΑΕ ΠΑΟΚ. Τι θέ-
λετε να πείτε; Έχετε κάτι να πείτε; Γιατί δεν το λέτε ευθέως;
Εκτός αν αυτό που έχετε να του καταλογίσετε –και εκεί θα συµ-
φωνήσω µαζί σας- είναι ότι ο κ. Τσακαλώτος είναι γκαντέµης και
χθες ο ΠΑΟΚ έχασε 3-0! 

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αυτό το πράγµα είναι, θα συµφωνήσω µαζί σας. Όλα τα άλλα

είναι άθλια υπονοούµενα και δείγµα αδυναµίας να στήσετε ένα
σοβαρό επιχείρηµα στην αφήγησή σας.

Έρχοµαι όµως, κύριε Μητσοτάκη, στα επόµενα θέµατα που
θέσατε. Είπατε ότι είναι µεγαλύτερες οι δυνατότητες –εντάξει,
έχουµε ανάπτυξη- της ελληνικής οικονοµίας από αυτές που κα-
ταφέρνουµε. Αλήθεια, αφού είναι τόσο µεγαλύτερες, γιατί εσείς
δεν τις αξιοποιήσατε, όταν ήσασταν κυβέρνηση; Γιατί εσείς επί
πέντε χρόνια µας είχατε βυθίσει στην ύφεση, µας είχατε τρελάνει
στους φόρους και ο ελληνικός λαός είχε απώλεια 25% του ΑΕΠ
του και περικοπές στις συντάξεις διαρκώς; Γιατί εσείς αφήσατε
τα ταµεία το 2015 άδεια; Γιατί ενώ επρόκειτο να έχουµε πλεόνα-
σµα, είχαµε πολύ µικρότερο, ουσιαστικά άδεια ταµεία και οδη-
γηθήκαµε σε αυτήν την περιπέτεια; Γιατί εσείς δεν τα καταφέ-
ρατε, λοιπόν;

Έρχοµαι παρακάτω. Δεν απαντήσατε προφανώς για άλλη µία
φορά ευθέως στο κρίσιµο ζήτηµα που σας έθεσα για το ποια
είναι η άποψή σας, η θέση της Νέας Δηµοκρατίας σε σχέση µε
τα µέτρα και ξέρετε γιατί δεν απαντήσατε; Γιατί τη γραµµή σας
την εκλαϊκεύει στον ελληνικό λαό ο λαλίστατος Αντιπρόεδρός
σας ο κ. Γεωργιάδης. Εδώ είναι, να είναι καλά ο άνθρωπος! Την
εκλαϊκεύει. Βγαίνει, λοιπόν, στα τηλεπαράθυρα και λέει αυτά που
εσείς, στους γραµµένους λόγους σας, πίσω από τις γραµµές δεν
µπορείτε να τα πείτε. 

Και βγήκε, λοιπόν, ο άνθρωπος ευθαρσώς και είπε «εκλογές,
να µην κλείσει η αξιολόγηση, εκλογές, γιατί αυτό που πρέπει να
γίνει είναι να πέσει η Κυβέρνηση». Αυτή είναι η γραµµή σας. Μετά
είπε και κάτι ακόµα, το οποίο βεβαίως είναι και η αλήθεια. Δεν
θα πω τη γνωστή παροιµία «από ποιον µαθαίνεις την αλήθεια»,
αλλά αυτή είναι η αλήθεια.

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η αλήθεια, λοιπόν, που είπε ο κ. Γεωργιάδης στα τηλεπαράθυ-

ρα ήταν η εξής, ότι «εµείς αυτά και άλλα τόσα από όσα µας ζη-
τούν οι δανειστές και ο Σόιµπλε θα τα κάναµε προκειµένου να

κλείσει η αξιολόγηση».
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Ε, λοιπόν, να έχει ο ελληνικός λαός την εικόνα του τι ακριβώς
θα κάνατε εσείς, αν είχαµε την ατυχία σε αυτές τις κρίσιµες ώρες
για τον τόπο να ήσασταν εσείς στη διακυβέρνηση.

Πάµε παρακάτω. Αναφερθήκατε, κύριε Μητσοτάκη και στο
θέµα του Ελληνικού.

Κύριε Μητσοτάκη, η τήρηση των αρχαιολογικών και περιβαλ-
λοντικών όρων είναι προϋπόθεση όχι για να αποτύχει µια επέν-
δυση, αλλά για να πετύχει µια επένδυση. Η επένδυση αυτή έχει
ιδιαίτερο συµβολικό και ουσιαστικό χαρακτήρα, πρέπει να προ-
χωρήσει. Αυτή είναι η απάντησή µου ευθύτατα: Πρέπει να προ-
χωρήσει γρήγορα, ει δυνατόν να καταφέρουµε µέσα στο 2017
να ξεκινήσουν τα έργα. Όµως, προϋπόθεση για να ξεκινήσει
αυτή η επένδυση είναι να τηρηθούν οι προβλεπόµενες από το
Σύνταγµα και από τους νόµους διαδικασίες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θέλω να σας πω ότι είχαµε και παραδείγµατα δικών σας προ-

σπαθειών για επενδύσεις που, ακριβώς επειδή γράφατε στα
παλιά σας τα παπούτσια προβλεπόµενες διαδικασίες, δεν προ-
χώρησαν ποτέ, όπως ο Αστέρας, ο οποίος ξεκόλλησε χάρη στις
δικές µας προσπάθειες και χάρη στο γεγονός ότι κάναµε µια
επαναδιαπραγµάτευση και φέραµε τα πράγµατα µέσα στο πλαί-
σιο της νοµιµότητας και προχώρησε η επένδυση.

Εν πάση περιπτώσει, αν ήρθατε εδώ να εγκαλέσετε εµένα και
την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ για ερωτήσεις, θα σας
παρακαλούσα να δείτε τη δική σας ερώτηση για το «τάµα του
έθνους», που τη µαζέψατε άρον-άρον.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πάµε παρακάτω. Είχατε..

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία, παρακαλώ!
Κύριε Τριανταφυλλίδη, παρακαλώ! Ησυχία!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Είχατε,

κύριε Μητσοτάκη, θα έλεγα, την ατυχή έµπνευση σήµερα να επι-
καλεστείτε για άλλη µια φορά και µάλιστα, από το Βήµα της Βου-
λής τις γνωστές αθλιότητες που επικαλούνται στελέχη σας σε
µέσα ενηµέρωσης σε σχέση µε ένα stop over, δηλαδή µια στάση
που έκανα, γυρνώντας από τη Λισαβόνα προς την Αθήνα, στο
Παρίσι, σε ένα προγραµµατισµένο ταξίδι, όχι κρυφό -δεν είναι
κρυφό ένα ταξίδι, όταν είναι ενήµερη η γαλλική κυβέρνηση, όταν
είναι ενήµερη η Ελληνική Πρεσβεία- µε στόχο να συναντήσω κά-
ποιους επενδυτές.

Βεβαίως, αν αυτό το έκανε κάποτε ο δικός σας Πρωθυπουρ-
γός κ. Σαµαράς, θα ήταν ο άνθρωπος εκείνος που ακάµατα ερ-
γάζεται και στον ελεύθερό του χρόνο, για να φέρει επενδύσεις
στην Ελλάδα. Όταν το κάνω εγώ, είναι είτε αθλιότητα, διότι πάω
βόλτα τα παιδιά µου στη Ντίσνεϋλαντ, όπως διέδιδε δεξιά-αρι-
στερά η αθλιότητα της δικής σας παραφιλολογίας και παρακά-
µερας ή βεβαίως, όταν αυτό διαψεύστηκε παταγωδώς, διότι
στήνατε ολόκληρο σκάνδαλο µε τα µέσα ενηµέρωσης, αλλά και
µε τις δηλώσεις σας ζητούσατε και λίστες επιβατών και έβγαινε
και έλεγε ο λαλίστατος Αντιπρόεδρός σας ότι δεν υπήρχε που-
θενά, µα πουθενά συνάντηση µε επενδυτές και λέω ψέµατα…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον
λόγο επί προσωπικού.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Επειδή κα-
θαρός ουρανός αστραπές δεν φοβάται και δεν υπήρχε τίποτα να
κρύψουµε και έδωσα όλο µου το πρόγραµµα στο Παρίσι, αλλά-
ξατε τροπάριο και φυσικά, το τροπάριο δεν είδα να είναι ότι χρη-
σιµοποιεί το πρωθυπουργικό αεροσκάφος, για να κάνει διακο-
πές, αλλά το τροπάρι ήταν ότι ήταν ύποπτες οι συναντήσεις.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ποιες ήταν αυτές οι ύποπτες συναν-
τήσεις. Αναφερθήκατε εδώ στη συνάντηση µε τους Rothschild.
Nα σας πω τι ακριβώς είναι το ύποπτο. Το ύποπτο ποιο είναι;
Απόφαση του Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους, πριν
πάω εγώ…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Απόφαση; Να την καταθέσετε!

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Βεβαίως.
Αφήστε τα αυτά τώρα. Θα τα ακούσετε.
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(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ήσυχα! Ησυχία, παρα-

καλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κατ’ αρχάς,

εσείς οφείλετε σε εµένα να καταθέσετε. Διότι, αν αρχίσω εγώ
τώρα να σας ζητώ να καταθέσετε τα «πόθεν έσχες» και τα θα-
λασσοδάνειά σας, δεν θα έχετε ούτε να ξηµερώσετε εδώ!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μη µου λέτε εµένα να καταθέσω!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία, παρακαλώ!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ό,τι θέλετε,

λοιπόν, να καταθέσω, θα το καταθέσω, κύριε Μητσοτάκη. Όµως,
µην ξύνεστε στην γκλίτσα του τσοπάνη. Μην το κάνετε αυτό.
Πραγµατικά, µην το κάνετε. Δεν θα σας βγει σε καλό.

Πάµε παρακάτω. Υπήρξε, λοιπόν, απόφαση να συνεργα-
στούµε, διότι για να βγει µία χώρα στις αγορές, προφανώς και
χρειάζεται να έχει τη δυνατότητα συµβουλών από σχήµατα που
γνωρίζουν το πώς, µε ποιον τρόπο, ώστε να διαµορφωθούν οι
καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις, για να βγει στις αγορές. Δεν
είναι απλό πράγµα να βγεις στις αγορές. 

Θυµίζω, λοιπόν, ότι οι προηγούµενες κυβερνήσεις είχαν πάρει
αντίστοιχο σύµβουλο τη «LAZARD». Μόνο που η σύµβαση που
είχαν κάνει οι προηγούµενες κυβερνήσεις µε τη «LAZARD», ήταν
δέκα φορές πιο ακριβή για το ελληνικό δηµόσιο από την αντί-
στοιχη σύµβαση, που εµείς διαπραγµατευτήκαµε -και προχω-
ράµε τώρα- µε τη «ROTHCHILD». Ο λόγος της συνάντησης προ-
φανώς, παρά τις αθλιότητες που κάποιοι εκτόξευσαν δεξιά και
αριστερά, ήταν να συζητήσουµε και να διαµορφώσουµε τους
όρους εκείνους, µε τους οποίους η χώρα θα βγει έγκαιρα και µε
καλό επιτόκιο στις αγορές.

Έρχεστε, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, και για άλλη µία φορά -
και αυτό, πράγµατι, είναι κάτι το οποίο δεν θα σας συµβούλευα
να το κάνετε- παίρνετε τον λόγο εσείς προσωπικά για να ανα-
φερθείτε και να επαναλάβετε τις ίδιες αθλιότητες. 

Για να κλείσει, λοιπόν, αυτή η ιστορία, σας το αντιγυρίζω. Εγώ
στο Παρίσι, κύριε Μητσοτάκη, πήγα και έµεινα σε ξενοδοχείο.
Δεν έµεινα στο σπίτι του Βολταίρου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σας προκαλώ, αν έχετε την εντιµότητα, και αφού ζητάτε από

εµένα να καταθέτω πράγµατα στη Βουλή και στη δηµοσιότητα,
να καταθέσετε εσείς δηµόσια το «πόθεν έσχες» σας, διότι αν δεν
το καταθέσετε αύριο και περιµένετε τον Μάρτιο, σηµαίνει ότι κάτι
έχετε να κρύψετε, κύριε Μητσοτάκη. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τι έχετε να κρύψετε; Αν είστε καθαρός ουρανός που αστραπές

δεν φοβάται, αύριο το πρωί να καταθέσετε δηµόσια το «πόθεν
έσχες» και όχι σε µένα κόλπα µε δήθεν µυστικές συναντήσεις στο
Παρίσι!

Πάµε παρακάτω. Αυτό που κάνατε τις προηγούµενες ηµέρες,
σε σχέση µε τη συνάντησή σας, µε την παρουσία σας στο Βερο-
λίνο ήταν -και θα το πω ευθέως- µία αθλιότητα. Γιατί ήταν µία
αθλιότητα; Βγήκατε και είπατε ότι θα φορέσετε τη φανέλα της
Εθνικής Ελλάδας. Τελικά, όµως, δεν σας κάνει η φανέλα της
Εθνικής Ελλάδας, δεν σας χωράει και φορέσατε για άλλη µια
φορά τη φανέλα των δανειστών, του ΔΝΤ. Και βγήκατε, στην πιο
κρίσιµη στιγµή της διαπραγµάτευσης, να κάνετε δηµόσιες δηλώ-
σεις από το Βερολίνο ότι την ευθύνη για τις καθυστερήσεις την
έχει η Ελλάδα, όταν αυτό δεν τολµά να το πει σχεδόν κανείς στο
ευρωπαϊκό πεδίο. Μόνο το ΔΝΤ το λέει και οι ακραίοι της CDU.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Και γιατί την
ευθύνη για τις καθυστερήσεις την έχει η Ελλάδα και όχι αυτοί οι
οποίοι θέτουν παράλογες απαιτήσεις; Ήρθατε σήµερα εδώ και
µας επαναλάβατε το τροπάρι που λέει ότι έχουµε υλοποιήσει
µόνο το 30% από τη δεύτερη αξιολόγηση. Προφανώς, δεν ακού-
σατε την απάντηση του κ. Τσακαλώτου…

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-

τίας)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ο Τσακαλώτος το λέει αυτό.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Σταµατή-

στε. Θα σας τα πω.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Προφανώς,

δεν ακούσατε την απάντηση του κ. Τσακαλώτου, η οποία ήταν
πάρα πολύ σαφής και έλεγε ότι το 70% έχει συµφωνηθεί και ότι
απ’ αυτό το 70%, που έχει συµφωνηθεί, έχει ήδη υλοποιηθεί και
νοµοθετηθεί το 35%. Το άλλο 35%, προφανώς θα υλοποιηθεί
στην πορεία. Ξέρετε από αξιολογήσεις. Πρώτα κλείνει η αξιολό-
γηση και µετά υλοποιούνται τα «prior actions» και τα «mile-
stones». Τα έχουµε µάθει όλα αυτά πια.

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

Μετά υλοποιούνται. Αφήστε τα αυτά.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Έρχεστε,

λοιπόν, να µας εγκαλέσετε, ενώ έχουµε υλοποιήσει το 35% της
συµφωνίας και έχουµε συµφωνήσει το 75%, γιατί δεν κλείνουµε
το 25%. Αυτό το 25% γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι έχει να κάνει
µε τις υπερβολικές απαιτήσεις για µέτρα, τα οποία δεν τα δικαιο-
λογούν ούτε τα στοιχεία της Eurostat ούτε η απόδοση της ελλη-
νικής οικονοµίας ούτε το πλεόνασµα 2,2% του 2016 ούτε η
ανάπτυξη του 0,3% του 2016 ούτε -πολύ περισσότερο- οι προ-
βλέψεις και του ΔΝΤ και της Κοµισιόν για 2,5% και 3% ανάπτυξη
το 2017 και το 2018.

Και ακριβώς επειδή υπάρχουν αυτές οι προβλέψεις και ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι είναι ο τελευταίος κάβος, γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά ότι µόλις τον περάσουµε και αυτόν, χωρίς επιπλέον
βάρη για την ελληνική κοινωνία, δεν θα έχετε επιχείρηµα. Τι θα
λέτε; Εκλογές; Εκλογές; Εκλογές; Θα κουραστούν και αυτοί που
σας ακούνε. Τι θα λέτε; Ούτε σήµερα το είπατε ανοιχτά για εκλο-
γές. Το ψελλίσατε λίγο. Και επειδή ξέρετε ότι βρίσκεστε σε πραγ-
µατικό στρατηγικό αδιέξοδο, πηγαίνετε, λοιπόν, εκεί, στο
Βερολίνο, προκειµένου να δηµιουργήσετε ένα κλίµα εις βάρος
της Κυβέρνησης, τη στιγµή που η ελληνική Κυβέρνηση κάνει τη
µεγάλη προσπάθεια προς όφελος του ελληνικού λαού. Πιστεύετε
ότι αυτό θα σας το πιστώσει θετικά ο ελληνικός λαός;

Για να κλείσουµε, κύριε Μητσοτάκη, θα πω το εξής. Δεν θα µι-
λούσα τόσο σκληρά περί αθλιότητας, εάν δεν άκουγα χθες τον
Εκπρόσωπο Τύπου της Νέας Δηµοκρατίας, λίγο µετά από αυτή
τη συνάντηση, για την οποία είπατε ότι είναι απόρρητη και δεν
κάνετε διαρροές για το τι ειπώθηκε, να δηλώνει ευθαρσώς ότι,
«Εάν δεν κλείσει στις 20 του µήνα, θα καταθέσουµε πρόταση
µοµφής στην Κυβέρνηση». 

Και σας προκαλώ, λοιπόν, αν αυτός είναι ο στόχος σας, αν ο
στόχος σας ήταν να τους πείτε, «Βαστάτε να µην κλείσει και εµείς
θα τους ρίξουµε», να καταθέσετε πρόταση µοµφής. Πρόταση
µοµφής τώρα! 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Αν έχετε την εντιµότητα, καταθέστε πρόταση µοµφής! Θα δια-

πιστώσετε, για άλλη µια φορά, πόσο αρραγείς είµαστε, πόσο
ενωµένοι είµαστε και πόσο αποφασισµένοι, για να βγάλουµε τη
χώρα από την κρίση µε την κοινωνία όρθια.

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Λυπάµαι, κύριε Πρόεδρε
της Νέας Δηµοκρατίας, δεν έχετε τον λόγο. 

Και την προηγούµενη Παρασκευή εξήγησα -και ελπίζω να µη
χρειαστεί και την επόµενη φορά να το πω, διότι έχει αρχίσει και
έρχεται ο Πρωθυπουργός και γίνονται ζωντανές συζητήσεις- ότι
είναι πολύ συγκεκριµένος ο Κανονισµός για το πώς διεξάγονται
αυτές οι συζητήσεις. Όλες όσες είχαν γίνει και στο παρελθόν είτε
στο απώτερο είτε στο πρόσφατο, είχαν αυτόν τον κανόνα, δη-
λαδή να κλείνει ο Πρωθυπουργός. Καταλάβατε; 

Ευχαριστώ πολύ.
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
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τίας): Θα απαντήσετε εσείς, κύριε Πρόεδρε; Ρωτάω γιατί έφυγε
ο Πρωθυπουργός. Επί προσωπικού δεν υπάρχει θέµα;

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εδώ είµαι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πού πας; Κάτσε κάτω,

αγοράκι µου! Κάτσε κάτω! Κάτσε κάτω!
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Όχι «αγοράκι µου» στον κύριο
Πρωθυπουργό!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Ρότσιλντ! Κάτσε
κάτω, κύριε Ρότσιλντ! 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Τρέχοντας έφυγε. Ντροπή! Επί προσωπικού δεν υπάρχει
θέµα; 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είναι αίσχος αυτό που γί-
νεται! Είναι αίσχος αυτό που κάνετε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ καθίστε, για να συνεχίσουµε τη διαδικασία. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης προς τον
κύριο Πρωθυπουργό. 

Πριν εισέλθουµε στις υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις που
έχουν προγραµµατιστεί για συζήτηση, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας
20 Φεβρουαρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 474/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την συντήρηση
και αναβάθµιση του Εθνικού Σταδίου Κιλκίς.

2. Η µε αριθµό 478/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Παναγιώτη
Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις µα-
µούθ οφειλές του δηµοσίου προς τους ιδιώτες.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 473/13-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώ-
στα–Σιδηροπούλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την κατα-
βολή εισφορών των ελεύθερων επαγγελµατιών.

2. Η µε αριθµό 442/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την περαιτέρω σταδιακή άρση των capital controls.

3. Η µε αριθµό 458/7-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τους Υπουργούς Υγείας και Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τις συµβάσεις έργου στα νοσοκοµεία και την καταστρατήγηση
του δικαιώµατος στη µητρότητα.

4. Η µε αριθµό 404/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά-Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη σύνταξη εθνικού
σχεδίου για τη στήριξη της βαµβακοκαλλιέργειας.

5. Η µε αριθµό 413/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µη καταβολή των δεδουλευµένων
στο προσωπικό καθαριότητας του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

6. Η µε αριθµό 399/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονος Φωτήλα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση του έργου επέκτασης της διώρυγας του ποταµού Πη-
νειού στη Δυτική Αχαΐα.

7. Η µε αριθµό 365/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
επαναλειτουργία µεταβατικών τµηµάτων του ΤΕΙ Δυτικής Ελλά-

δας.
8. Η µε αριθµό 423/31-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Αντω-
νίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχε-
τικά µε την κατάχρηση του ονόµατος “Μακεδονία” σε αθλητικές
οργανώσεις.

9. Η µε αριθµό 387/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη νοµοθετική
ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων πέραν των νοση-
λίων.

10. Η µε αριθµό 389/24-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων καθαρι-
στριών στις υπηρεσίες του Γενικού Νοσοκοµείου Άρτας.

11. Η µε αριθµό 408/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα σοβαρά προβλή-
µατα των οικογενειών και των εργαζοµένων στις υπηρεσίες ειδι-
κής αγωγής.

12. Η µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση του κόστους
των διαγνωστικών εξετάσεων για τον καρκίνο του µαστού.

13. Η µε αριθµό 313/5-1-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοι-
κονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον κίνδυνο να
µείνουν χωρίς θεραπείες τα παιδιά και οι έφηβοι της ειδικής αγω-
γής.

Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 477/4-2-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Κέρκυρας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Φωτεινής Βάκη προς την
Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε τη δηµόσια τουριστική εκπαί-
δευση στην Κέρκυρα. 

Θα απαντήσει η Υπουργός Τουρισµού κ. Έλενα Κουντουρά.
Ορίστε, κυρία Βάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέµα της παρού-

σας επίκαιρης ερώτησης είναι οι δοµές της δηµόσιας τουριστι-
κής εκπαίδευσης στην Κέρκυρα. 

Όπως γνωρίζετε, µε τον ν.4109/2013 καταργήθηκε το νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου «Οργανισµός Τουριστικής Εκπαίδευ-
σης και Κατάρτισης» -ΟΤΕΚ- και οι αρµοδιότητές του µεταβιβά-
στηκαν στο Υπουργείο Τουρισµού. Η κατάργηση του ΟΤΕΚ,
λοιπόν, είχε ως συνέπεια την αποδιοργάνωση και απαξίωση της
δηµόσιας τουριστικής εκπαίδευσης, σε ό,τι αφορά δοµές που
υπάγονταν στον οργανισµό. 

Στην Κέρκυρα, στο πλαίσιο του ΟΤΕΚ λειτουργούσε Ινστιτούτο
Επαγγελµατικής Κατάρτισης -ΙΕΚ- και Επαγγελµατική Σχολή -
ΕΠΑΣ- ως οικοτροφείο. Στο ΙΕΚ παρεχόταν κατάρτιση για την ει-
δικότητα του τεχνικού µαγειρικής τέχνης και στην ΕΠΑΣ για τις
ειδικότητες ξενοδοχειακών και επισιτιστικών υπηρεσιών, µαγει-
ρικής τέχνης και ζαχαροπλαστικής τέχνης.

Σήµερα και αφού έχει προηγηθεί η κατάργηση των επαγγελ-
µατικών σχολών, στην Κέρκυρα λειτουργεί το ΙΕΚ Τουρισµού,
µόνο µε τις ειδικότητες του τεχνικού τουριστικών µονάδων και
επιχειρήσεων φιλοξενίας -τµήµα που ξεκίνησε τη λειτουργία του
την εκπαιδευτική περίοδο 2015-2016- και του τεχνικού µαγειρι-
κής τέχνης. 

Ωστόσο, δεν παρέχεται πλέον η δυνατότητα κατάρτισης στην
ειδικότητα της ζαχαροπλαστικής τέχνης, παρ’ότι υφίσταται σχε-
τική ειδικότητα στα ΙΕΚ του Υπουργείου Τουρισµού, δηλαδή τε-
χνικός αρτοποιίας-ζαχαροπλαστικής κ.λπ..

Επιπλέον, ο αριθµός των εισακτέων σπουδαστών για την ειδι-
κότητα του τεχνικού µαγειρικής τέχνης-αρχιµάγειρα µειώθηκε
για την εκπαιδευτική περίοδο 2016-2017 σε είκοσι πέντε, από πε-
νήντα άτοµα που ήταν το 2015-2016.

Στον ΟΤΕΚ υπάγονταν επίσης οι Σχολές Ξεναγών, µεταξύ των
οποίων και της Κέρκυρας. Δεδοµένου ότι έχουν να δεχτούν
νέους σπουδαστές από το 2010, η ανάγκη επαναλειτουργίας
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τους γίνεται ολοένα και πιο επιτακτική.
Θα ήθελα, επίσης, να επισηµάνω ότι για την Κέρκυρα -η πλει-

ονότητα των κατοίκων της οποίας εµπλέκεται άµεσα ή έµµεσα
µε τον τουριστικό τοµέα- καθίσταται αναγκαία η λειτουργία τµή-
µατος µετεκπαίδευσης, δηλαδή επιµόρφωσης, για τους ήδη ερ-
γαζόµενους σε τουριστικά επαγγέλµατα ή για τους εποχικά
ανέργους, οι οποίοι, όπως καταλαβαίνετε, διαθέτουν µόνο εµπει-
ρική γνώση του αντικειµένου εργασίας τους.

Με βάση, λοιπόν, αυτά, σας ερωτώ, κυρία Υπουργέ, τα εξής: 
Στο πλαίσιο της σχεδιαζόµενης από το Υπουργείο αναβάθµι-

σης της δηµόσιας τουριστικής εκπαίδευσης, προτίθεστε να προ-
χωρήσετε σε αύξηση του αριθµού των εισακτέων σπουδαστών
στο ΙΕΚ τουριστικών επαγγελµάτων Κέρκυρας και να εισάγετε
την ειδικότητα του τεχνικού αρτοποιού-ζαχαροπλαστικής; 

Επίσης, θα δοθεί η δυνατότητα λειτουργίας τµήµατος µετεκ-
παίδευσης στην Κέρκυρα; 

Τέλος, θα επαναλειτουργήσει η σχολή ξεναγών Κέρκυρας την
εκπαιδευτική περίοδο 2017-2018; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κυρία

Βάκη.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Όταν αναλάβαµε το χαρτοφυλάκιο του τουρισµού το 2015, πα-

ραλάβαµε τη δηµόσια τουριστική εκπαίδευση -όπως πολύ σωστά
είπατε- σηµαντικά υποβαθµισµένη µε βασική αιτία την κατάρ-
γηση του Οργανισµού του ΟΤΕΚ τον Ιανουάριο του 2013. Όσο
δε για τις σχολές ξεναγών, αυτές ήδη τελούσαν σε αναστολή λει-
τουργίας από το 2010. 

Επίσης, καταργήθηκαν -και χωρίς µελέτη θα έλεγα- και τα
ΕΠΑΣ µε τα τµήµατα «Touristica» τα οποία είχαν. 

Στο σχεδιασµό µας, λοιπόν, εντάξαµε άµεσα την αναβάθµιση
των εκπαιδευτηρίων µας και συγκεκριµένα των οκτώ δηµοσίων
ΙΕΚ και των δύο ΑΣΤΕ στη Ρόδο και την Κρήτη. Συζητήσαµε µε
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και ζητήσαµε τις προτάσεις
των ίδιων των εκπαιδευτηρίων, καθώς και των τοµεαρχών τουρι-
σµού όλων των κοµµάτων, αλλά και των Βουλευτών, τους οποί-
ους µε πρωτοβουλία µας προσκαλέσαµε σε συνάντηση, για να
συµµετέχουν µε τις προτάσεις τους. 

Επίσης, συστήσαµε στο Υπουργείο Τουρισµού µία οµάδα ερ-
γασίας µε αντικείµενο την επεξεργασία όλων αυτών των προτά-
σεων και µε στόχο την επίλυση χρονιζόντων προβληµάτων των
εκπαιδευτηρίων µε στόχο την αναβάθµισή τους, αλλά και να κα-
ταρτιστεί µία ολοκληρωµένη και συνολική πρόταση για τη δηµό-
σια τουριστική εκπαίδευση. 

Θα πρέπει, όµως, να τονιστεί, δυστυχώς, ότι οι δεσµεύσεις του
παρελθόντος αποτέλεσαν εµπόδιο, έτσι ώστε το 2016 να µην
µπορέσουµε να υλοποιήσουµε τους στόχους µας. 

Συγκεκριµένα, οι δεσµεύσεις αυτές αφορούσαν στους σηµαν-
τικούς περιορισµούς, στις εγκρίσεις πρόσληψης του προσωπι-
κού που προέκυπταν από τον ν.4093/2012 και στον συνεχώς
µειούµενο αριθµό προσλήψεων εκπαιδευτικού προσωπικού για
την κάλυψη των αναγκών του συνόλου των εκπαιδευτικών µονά-
δων και φυσικά και του Υπουργείου µας, που αυτό ήταν ένα τε-
ράστιο εµπόδιο στη στελέχωση των εκπαιδευτηρίων µας, µε
επακόλουθο την αδυναµία αύξησης των εισακτέων. 

Με το νέο, όµως, οργανόγραµµα του Υπουργείου, το οποίο
ολοκληρώνουµε αυτές τις µέρες, εξασφαλίζουµε θέσεις εκπαι-
δευτικών για τη στελέχωση και ενίσχυση των εκπαιδευτηρίων
µας, ώστε να µπορούν να υποστηρίξουν και την αύξηση των ει-
σακτέων και την εισαγωγή νέων ειδικοτήτων. 

Έχουµε προσπαθήσει και ελπίζουµε ότι θα εξασφαλίσουµε
όλα τα κονδύλια για την επαναλειτουργία σχολής ξεναγών της
Αθήνας, δυστυχώς, κατ’ αρχάς το 2017 και τη λειτουργία τµηµά-
των µετεκπαίδευσης. 

Στη δευτερολογία µου θα σας πω περισσότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Ορίστε, κυρία Βάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Με την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για ένα

λεπτό παραπάνω.
Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την

απάντηση. Κατανοώ απολύτως ότι λόγω δηµοσιονοµικής στενό-
τητας δεν είναι δυνατή στην παρούσα στιγµή προφανώς, η αύ-
ξηση θέσεων εκπαιδευτικών και σπουδαστών για τα ΙΕΚ τουρι-
σµού συνολικά. 

Ωστόσο, αυτό το οποίο ζητούµε -και επιτρέψτε µου δύο λεπτά-
είναι η δικαιότερη κατανοµή του υπάρχοντος αριθµού. Και εξη-
γούµαι: Ως γνωστόν, για κάθε εκπαιδευτική περίοδο, ο αριθµός
των εισακτέων σπουδαστών συναρτάται µε τις προκηρυσσόµε-
νες θέσεις εκπαιδευτικών για τα ΙΕΚ τουρισµού της χώρας. Για
το 2016-2017, προβλέφθηκε ο αριθµός οκτώ ωροµισθίων εκπαι-
δευτικών για το ΙΕΚ Κέρκυρας, που όπως ξέρετε, είναι κατ’ εξο-
χήν τουριστική περιοχή, ενώ για τη Ρόδο και το Ηράκλειο -επίσης
παραδοσιακά τουριστικές περιοχές- προβλέφθηκαν -και ορθώς-
δεκατρείς θέσεις εκπαιδευτικών για κάθε ΙΕΚ. 

Σχετικά µε τους εισακτέους σπουδαστές: Για το ΙΕΚ Κέρκυρας
προβλέφθηκαν συνολικά πενήντα θέσεις για την εκπαιδευτική πε-
ρίοδο 2016-2017. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι για τα ΙΕΚ τουρι-
σµού της Ρόδου και του Ηρακλείου ο αντίστοιχος αριθµός ήταν
εκατόν είκοσι πέντε θέσεις για κάθε πόλη, για το Άργος εκατό
θέσεις και για το Γαλαξίδι εξήντα. 

Σε ό,τι αφορά συγκεκριµένα τα τµήµατα ζαχαροπλαστικής των
ΙΕΚ τουρισµού, για το 2015-2016 λειτουργούσαν τρία, στην Ανά-
βυσσο, το Ηράκλειο και τη Θεσσαλονίκη. Για την περίοδο 2016-
2017 λειτουργούσαν επίσης τρία, στην Ανάβυσσο, το Ηράκλειο
και τη Ρόδο. Εποµένως, οι περιοχές στα ΙΕΚ των οποίων εντάσ-
σεται τµήµα ζαχαροπλαστικής, θα µπορούσαν να εναλλάσσονται
ανά εκπαιδευτική περίοδο. 

Όσο για την ανάγκη αύξησης τώρα του αριθµού των εισα-
κτέων σπουδαστών στο ΙΕΚ Κέρκυρας, τα στοιχεία των αιτήσεων
επίσης, µιλούν από µόνα τους: Για το εκπαιδευτικό έτος 2015-
2016 έκαναν αίτηση ογδόντα οκτώ άτοµα για το τµήµα τεχνικού
τουριστικών µονάδων, το οποίο µπορούσε να δεχθεί µόνο είκοσι
πέντε άτοµα. Για το ίδιο τµήµα έκαναν αίτηση για το εκπαιδευτικό
έτος 2016-2017 ογδόντα πέντε άτοµα. Αναφορικά µε το τµήµα
τεχνικού µαγειρικής τέχνης, για το εκπαιδευτικό έτος 2015-2016
οι αιτήσεις ήταν εκατόν εξήντα εννέα για πενήντα θέσεις και
αυτές µειώθηκαν στις είκοσι πέντε θέσεις για το εκπαιδευτικό
έτος 2016-2017. Μάλιστα για το εκπαιδευτικό έτος 2016-2017 οι
αιτήσεις έφθασαν τις εκατόν εβδοµήντα δύο. Δηλαδή, µόνο το
14% όσων κατέθεσαν αίτηση εισαγωγής, µπόρεσαν τελικά να
φοιτήσουν στο τµήµα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ενώ το 2010 µόνο
το 10% των καταρτιζόµενων ήταν κάτοικοι της Κέρκυρας, το
2016 το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 90%. 

Επί του τοπικού αιτήµατος που διατυπώνεται για το ΙΕΚ Κέρ-
κυρας, προκειµένου να λειτουργήσουν το εκπαιδευτικό έτος
2017-2018 δύο τµήµατα µαγειρικής τέχνης µε είκοσι πέντε σπου-
δαστές έκαστο, δύο τµήµατα τεχνικού τουριστικών µονάδων και
ένα τµήµα ζαχαροπλαστικής τέχνης, ο αριθµός των εκπαιδευτι-
κών χρειάζεται να ανέλθει στα δέκα άτοµα από τα έως τώρα
οκτώ.

Επιπροσθέτως, χρειάζονται δύο διοικητικοί υπάλληλοι, ώστε
να µπορούν να λειτουργήσουν και τα απογευµατινά τµήµατα για
την περίοδο 2017-2018. 

Σε αυτήν την περίπτωση οι εισακτέοι σπουδαστές θα ανέλθουν
σε εκατόν είκοσι πέντε άτοµα, όπως και στις άλλες µεγάλες του-
ριστικές περιοχές µε ΙΕΚ τουρισµού και δη µε δέκα εκπαιδευτι-
κούς λιγότερους από τις άλλες δύο πόλεις, το Ηράκλειο και τη
Ρόδο.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να κλείσω, αναφερόµενη και στη
σηµαντική θέση που έχει ο τουρισµός για την οικονοµία των νη-
σιών του Ιονίου, αλλά και για όλη την επικράτεια.

Για την περιφέρεια των Ιονίων νήσων οι διανυκτερεύσεις και
τα άµεσα έσοδα του τουρισµού ανέρχονται αντίστοιχα στο 12%
και 11% των αντίστοιχων µεγεθών για τη χώρα. Όµως η άµεση
συµβολή τουρισµού στο ΑΕΠ της τοπικής οικονοµίας αγγίζει το
50% έναντι του 8% σε επίπεδο χώρας. Επιπλέον, η συµβολή του
τουρισµού στην απασχόληση ανέρχεται σε 17% στα Ιόνια νησιά
έναντι 8,5% στην επικράτεια.

Στα παραπάνω θα ήθελα να προσθέσω το άκρως σηµαντικό
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στοιχείο της νησιωτικότητας, από την οποία δεν γίνεται να εξαι-
ρούνται τα Ιόνια νησιά. Γνωρίζουµε ότι αυτή η Κυβέρνηση θεωρεί
τα Ιόνια νησιά νησιωτικό σύµπλεγµα και δεν παραγνωρίζει τις
συγκεκριµένες υποχρεώσεις της πολιτείας που απορρέουν από
αυτήν την αναγνώριση. Κατανοούµε απολύτως ότι δεν είναι δυ-
νατή δηµοσιονοµικά η συνολική αύξηση των θέσεων εκπαιδευτι-
κών για τα ΙΕΚ τουρισµού της χώρας. Ωστόσο, είµαστε σίγουροι
ότι έχετε την πρόθεση, τη βούληση να προχωρήσετε σε δικαιό-
τερη κατανοµή τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Έχετε από-

λυτο δίκιο, κυρία συνάδελφε, ότι υπάρχει τεράστια ζήτηση ειδικά
στα επαγγέλµατα τα τουριστικά, δεδοµένου ότι  το 2015 και το
2016 είχαµε ιστορικό ρεκόρ αφίξεων, εξαιρετικές πρωτοβουλίες
που αφορούν επενδύσεις οι οποίες γίνονται και έκρηξη, θα έλε-
γα, επενδύσεων. Εµείς συµβουλεύουµε και τους νέους ανθρώ-
πους, οι οποίοι δεν ξέρουν τι θα κάνουν στο µέλλον, να ασχολη-
θούν µε τον τουρισµό, γιατί η χώρα µας µπορεί πραγµατικά να
προσφέρει εξαιρετικές υπηρεσίες, πολύ µεγάλη ποιότητα και µε-
γάλη ανάπτυξη στο τουριστικό κοµµάτι.

Η αναβάθµιση της τουριστικής εκπαίδευσης για εµάς αποτελεί
βασικό άξονα της εθνικής τουριστικής πολιτικής µας. Είναι άµεση
προτεραιότητά µας για το 2017 και είµαστε σε συνεχή συνεργα-
σία µε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία. 

Πρώτα απ’ όλα, για την επαναλειτουργία της σχολής ξεναγών
είµαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουµε -όπως είπα και
πριν- ότι θα επαναλειτουργήσει η σχολή ξεναγών στην Αθήνα το
2017. Έχουµε ήδη κάνει µια συγκρότηση πενταµελούς γνωµο-
δοτικής επιστηµονικής επιτροπής αρµόδιας για τα θέµατα των
σχολών ξεναγών του Υπουργείου Τουρισµού και έχουµε εξασφα-
λίσει, επιτέλους, τα απαιτούµενα κονδύλια και το απαραίτητο εκ-
παιδευτικό και διοικητικό προσωπικό.

Όπως σας είπα στην πρωτολογία µου, υπήρχαν δεσµεύσεις
που δεν µας το επέτρεπαν αυτό. Τώρα το εξασφαλίσαµε. Θα κα-
ταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια, σε συνεργασία πάλι µε τα
συναρµόδια Υπουργεία, ώστε σε επόµενη φάση να επαναλει-
τουργήσουν και οι υπόλοιπες σχολές ξεναγών, τις οποίες άλλω-
στε έχουµε προβλέψει στο καινούργιο, στο νέο οργανόγραµµα
που επεξεργαζόµαστε και ολοκληρώνεται.

Τέλος, είµαστε σε συνεργασία µε το κάθε εκπαιδευτήριο, αλλά
και µε το Υπουργείο Παιδείας, και έχουµε λάβει υπ’ όψιν όλες τις
εισηγήσεις για τις προσφερόµενες ειδικότητες, σε συνάρτηση
πάντα µε τον αριθµό καθηγητών. Και εφόσον µε το νέο οργανό-
γραµµα αυξάνουµε τις θέσεις αυτών, θα µπορεί να προβλεφθεί
και αύξηση εισακτέων και νέων ειδικοτήτων. Με την Κέρκυρα -
είχαµε µιλήσει-, δεν µπορούσαµε να κάνουµε αυτήν την αύξηση,
γιατί ήταν περιορισµένο.

Σχετικά µε το ζήτηµα της µετεκπαίδευσης, αναφέρουµε ότι
ήδη προωθείται και νοµοθετική ρύθµιση, γιατί αυτό ήταν και το
πρόβληµα της χρηµατοδότησης, από το εθνικό σκέλος του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων για τα έτη 2017-2018 και
2019, το οποίο δεν είχε ποτέ προβλεφθεί.

Αναφορικά µε την κατάρτιση και την µετεκπαίδευση των εργα-
ζοµένων, των εποχιακά ανέργων και ανέργων εµπειροτεχνών
στον τοµέα του τουρισµού µε στόχο τον εκσυγχρονισµό, την ανα-
βάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών αλλά και για την ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας στον τουριστικό κλάδο, θα κάνουµε ό,τι
µπορούµε για να έχουµε µια ολοκληρωµένη πρόταση για την εκ-
παίδευση. Για αυτό και κάναµε την οµάδα εργασίας, για αυτό και
έχουµε και τις επιτροπές. Είναι για εµένα πολύ σηµαντικό το ότι
ξεκινάει η σχολή ξεναγών. Τα ΕΠΑΣ, δυστυχώς, καταργήθηκαν.
Δεν µπορούµε να τα επαναφέρουµε. Τα ΙΕΚ πρέπει να ενισχυ-
θούν.

Πρέπει, λοιπόν, να δούµε µια ολοκληρωµένη πρόταση, ώστε
να είµαστε υπερήφανοι για την τουριστική µας εκπαίδευση, και
όχι κάτι αποσπασµατικό, το οποίο θα διαρκέσει, όπως όλα αυτά
τα χρόνια, και το οποίο θα συνεχίσει να κρατάει υποβαθµισµένη
την τουριστική εκπαίδευση. Μέσα στο 2017 θα το έχουµε ολο-

κληρώσει. Είναι σηµαντικό για µένα, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι
στο Υπουργείο λειτουργούµε οµαδικά, να έχουµε όλες τις προ-
τάσεις, τις οποίες περιµένουµε από όλα τα κόµµατα, από τον
τοµέα τουρισµού και τους Βουλευτές, γιατί θέλουµε να ενισχύ-
σουµε αυτή την ολοκληρωµένη πρόταση που έχουµε και που εί-
µαστε σε συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία. Πολύ
σύντοµα θα υπάρχει η πρότασή µας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ κι εγώ, κυ-

ρία Υπουργέ. 
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 472/13-2-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την κατάσταση που
έχει περιέλθει το Πεδίον του Άρεως και τη λήψη µέτρων για την
αναβάθµισή του. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εσωτερικών κ. Νικόλαος Τόσκας.

Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκπλήσσοµαι µε τη δική σας παρουσία εδώ

σήµερα, όχι γιατί είστε παρών -είστε από τους τακτικούς Υπουρ-
γούς και έχω εικόνα σαν Προεδρεύων- αλλά διότι έπρεπε στη
θέση σας να είναι ο Υπουργός Εσωτερικών. Εσάς σας αφορά το
θέµα του Πεδίου του Άρεως σε ένα σηµείο. Τα πολλά σηµεία, τα
οποία περιλαµβάνονται στην ερώτησή µου, δεν είναι στη δική
σας αρµοδιότητα. Αυτό εννοούσα και όχι ότι δεν δικαιούστε να
είστε εδώ. 

Για να µην φέρω σε δύσκολη θέση τον συνάδελφό µου Προ-
εδρεύοντα, τον κ. Λυκούδη, δεν θα µιλήσω από στήθους, αλλά
όπως τα έχω γράψει σε ένα χαρτί.

Ο λόγος, λοιπόν, που κατέθεσα τη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώ-
τηση είναι γιατί µετά από µία αναφορά και δύο γραπτές απαντή-
σεις που έχω λάβει, αρκεστήκατε στην τυπική διατύπωση των
απόψεων της Περιφέρειας Αττικής και του Δήµου Αθηναίων.
Ωστόσο, αν και το Πεδίον του Άρεως ανήκει στην αρµοδιότητα
της περιφέρειας, το πρόβληµα της εγκατάλειψής του έχει λάβει
τέτοιες διαστάσεις, που αποτελεί όνειδος για το κέντρο της πρω-
τεύουσας.

Τα τελευταία χρόνια, δυστυχώς, όπως αναγνωρίζουν όλοι οι
περίοικοι, ο συγκεκριµένος χώρος έχει εγκαταλειφθεί στην τύχη
του τόσο από την αρµόδια περιφέρεια, από τον δήµο, όσο και
από την Κυβέρνηση, µε αποτέλεσµα µέρα µε τη µέρα να παρακ-
µάζει και να γίνεται εστία παραβατικότητας. 

Σε πρώτη φάση δεν χρειάζονται, κύριε Υπουργέ, πολλά πράγ-
µατα, ούτε µεγάλα κονδύλια ούτε µαγικές λύσεις, για να δοθεί
ξανά µια ανθρώπινη εικόνα στο πάρκο. Οι αρµόδιοι φορείς αδυ-
νατούν -για να µην πω αδιαφορούν- να πράξουν τα αυτονόητα,
ώστε το πάρκο να είναι στοιχειωδώς καθαρό, φωτισµένο και
ασφαλές για τους περίοικους. Η εγκατάλειψη του πάρκου έχει
προκαλέσει φθορές στα συστήµατα φωτισµού και ποτισµού, ξη-
ρασία, πλήρη καταστροφή των χώρων άθλησης, εκτεταµένες
φθορές στις παιδικές χαρές του άλσους, καταστροφή των κτη-
ρίων που βρίσκονται σε αυτά. 

Αυτό, εδώ και ενάµιση χρόνο τώρα, θέτω µε επανειληµµένες
ερωτήσεις µου. Και ερωτώ τα αυτονόητα. Δηλαδή, θα περιφραχ-
θεί επιτέλους ολόκληρος ο χώρος γύρω-γύρω από το άλσος του
Πεδίου του Άρεως; Θα κλείνουν οι είσοδοι το βράδυ, όπως γίνε-
ται στον Εθνικό Κήπο, και γι’ αυτό ο Εθνικός Κήπος είναι προ-
στατευµένος; Θα υπάρχει τακτική παρουσία της Αστυνοµίας; Και
είναι ευτυχής συγκυρία ότι  επέστρεψε η δηµοτική αστυνοµία
στον Δήµο της Αθήνας, να εξοικονοµείτε κι εσείς άνδρες και γυ-
ναίκες, που δεν σας περισσεύουν, να είναι µικτές οι περιπολίες,
ώστε να φροντίζουν το πάρκο.

Στη δευτερολογία µου, κύριε Υπουργέ, θα αναπτύξω τα υπό-
λοιπα. Δεν θέλω να πάρω περισσότερο χρόνο. Εσάς αφορούσε
το τελευταίο κοµµάτι, σχετικά µε την εγκληµατική παραβατικό-
τητα. Από την τελευταία απάντηση που µου στείλατε µέχρι τώρα,
οι κάτοικοι µου έβγαλαν φωτογραφίες, τις οποίες θα καταθέσω
στα Πρακτικά. Δεν µπορείτε να φαντασθείτε τι είναι µέσα σε
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αυτές τις φωτογραφίες, οι οποίες είναι τραβηγµένες την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα. Δεν µπορείτε να φαντασθείτε. Και µερικές
δεν µπορώ ούτε να τις περιγράψω για λόγους ντροπής. Αντιλαµ-
βάνεσθε τι εννοώ. Έχουν να κάνουν µε την πορνεία των ανηλί-
κων, όπου εκεί γίνεται χαµός µέρα και βράδυ. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής και Δ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής κ. Νικήτας Κακλαµάνης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προ-
αναφερθείσες φωτογραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Κα-
κλαµάνη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κακλαµάνη, κατ’ αρχάς ξέρετε ότι αντικαθιστώ τον

Υπουργό Εσωτερικών ως Αναπληρωτής Υπουργός. 
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Δεν είπα ότι δεν δικαιούστε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Το καταλαβαίνω. 
Γνωρίζετε περισσότερο από όλους µας εδώ το status, την κα-

τάσταση του Πεδίου του Άρεως. Ο Υπουργός Εσωτερικών είναι
αναρµόδιος για τη διενέργεια οποιασδήποτε παρέµβασης στους
χώρους του Πεδίου του Άρεως. Το Πεδίον του Άρεως ανήκει
στην περιφέρεια και η κυριότητα, βέβαια, στο ελληνικό δηµόσιο.
Σε ό,τι αφορά βέβαια τη µεταβίβαση του χώρου από την περιφέ-
ρεια στον Δήµο Αθηναίων, που είναι το πρώτο σας ερώτηµα, το
ζήτηµα αφορά αυτούς τους δύο φορείς της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης και το δηµόσιο φορέα, βέβαια, δευτερευόντως που κατέχει
την κυριότητα.

Αν και δεν δικαιούµαι να µιλήσω εκ µέρους της περιφέρειας,
αλλά επειδή και η περιφέρεια µάς ενηµέρωσε εν όψει της ερώ-
τησής σας, έχουν γίνει τελευταία αρκετές ενέργειες σε ό,τι
αφορά τη βελτίωση της κατάστασης µέσα στο πάρκο. Δεν είµαι
από αυτούς που θα έλεγαν ότι όλα είναι τέλεια εκεί και δεν υπάρ-
χουν απαράδεκτα συµπτώµατα ή προβλήµατα καθαριότητος ή
άλλα προβλήµατα σε ένα από αυτά τα λιγοστά πάρκα που έχουν
µείνει στην πόλη µας. 

Έχουν, όµως, γίνει -από ό,τι η περιφέρεια µάς λέει και από ό,τι
βλέπουµε-, αρκετές παρεµβάσεις τελευταία. Θα αναφερθώ σε
αυτές που µε αφορούν και µε επηρεάζουν. Η αστυνόµευση έχει
προχωρήσει από εταιρεία που έχει µισθωθεί από την περιφέρεια
και έχουµε συνεργαστεί αρκετές φορές. Μιλάω για τις συναντή-
σεις µε την κ. Κυπριανίδου, την Αντιπεριφερειάρχη, µε την οποία
έχουµε συνεργαστεί αρκετές φορές, προκειµένου να βελτιώ-
σουµε την αστυνόµευση και να συνεργαστεί η Ελληνική Αστυνο-
µία µε την ασφάλεια της περιοχής. 

Τελευταία εντείναµε την αστυνόµευση. Αυτό, όµως, το πάρκο
δεν είναι ασφαλισµένο πλήρως περιµετρικά, ώστε να µην µπαί-
νουν άτοµα. Υπάρχει περίφραξη, η οποία έχει ενισχυθεί τελευ-
ταία από ό,τι έχω ενηµερωθεί. Όµως συνεχίζουν και υπάρχουν
προβλήµατα και σε αυτό θα εντείνουµε τις προσπάθειές µας.

Από εκεί και πέρα οι παρεµβάσεις οι οποίες έχουν γίνει µέσα
στο πάρκο, τις οποίες βέβαια έχω καταγραµµένες εδώ, αφορούν
την περιφέρεια και δεν θα ήθελα εγώ να µπω στα χωράφια της
περιφέρειας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κακλαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, τουλάχιστον υπήρξατε ειλικρινής και καταλά-
βατε ποια ήταν και η εισαγωγική µου παρατήρηση για το ότι πε-
ρίµενα στη θέση σας τον Υπουργό Εσωτερικών. Εσείς είστε στο
τελικό διά ταύτα. Αφού θα έχουν λυθεί τα άλλα προβλήµατα, να
σας πούµε «τώρα, κύριε Τόσκα, µαζί µε την ΕΛΑΣ και τον Δήµο
της Αθήνας, προστατέψτε το».

Προσέξτε. Εγώ θέλω σήµερα, να σας εισηγηθώ -γιατί οι ερω-
τήσεις δεν είναι µόνο για να παίρνουν απαντήσεις, αλλά να έχει

και η αντιπολίτευση θέση- να πάρετε πρωτοβουλία -και παρα-
καλώ να το µεταφέρετε στον κ. Μπαλάφα, γιατί νοµίζω έχει την
αρµοδιότητα, θα του το πω κι εγώ- να γίνει µια σύσκεψη των συ-
ναρµοδίων Υπουργείων, της περιφέρειας και του Δήµου της Αθή-
νας. Πρέπει πρωτίστως να λυθεί το καθεστώς ιδιοκτησίας, υπό
την έννοια της ουσιαστικής ευθύνης, γιατί τυπικά ανήκει στην πε-
ριφέρεια -ανήκε πάντα, ή στην παλιά υπερνοµαρχία, εξ ου και επί
κ. Γεννηµατά ξοδεύτηκαν 11 εκατοµµύρια για να καλλωπιστεί.
Ήταν ευρωπαϊκοί πόροι, αλλά ήταν 11 εκατοµµύρια ευρώ. Να
µεταβιβαστεί, λοιπόν, στον Δήµο της Αθήνας, όπως µεταβιβά-
στηκε επί των ηµερών µου ο Εθνικός Κήπος, βεβαίως µε την προ-
ίκα του πρέπει να ακολουθήσει την µεταβίβαση, διότι τα έξοδα
συντήρησης είναι πάρα πολύ µεγάλα. 

Άρα, η Κυβέρνηση ή η περιφέρεια πρέπει να προικοδοτήσει τη
µεταβίβαση µε ένα ποσό που να καλύπτει τουλάχιστον το 50%
των εξόδων. Διαφορετικά δεν θα αλλάξει τίποτα, επειδή θα αλ-
λάξει η ταµπέλα του ιδιοκτήτη. Αφού γίνει, λοιπόν, αυτό, µετά θα
πάµε στα επόµενα διά ταύτα. Εγώ το έζησα σαν δήµαρχος και
είχα πάρει πρωτοβουλία σε συνεργασία µε τον κ. Σγουρό, που
ήταν τότε νοµάρχης Αθηνών. Είχαµε ετοιµάσει πρωτόκολλο πα-
ράδοσης του άλσους στο Δήµο της Αθήνας και θα έδινε και
λεφτά η νοµαρχία τότε, καθώς δεν υπήρχε ακόµα περιφέρεια. 

Πήγαµε να ξεκινήσουµε την περίφραξη. Οι κατ’ επάγγελµα οι-
κολόγοι της περιοχής, που δεν ήθελαν για οικολογικούς λόγους,
αλλά ήθελαν για να είναι ξέφραγο αµπέλι το άλσος για άλλα
πράγµατα, σήκωσαν επανάσταση γιατί πήγαµε να το περιφρά-
ξουµε. Διότι, η σωτηρία του άλσους είναι αυτό που σας λέω. Αν
δεν περιφραχτεί γύρω-γύρω και αν δεν φυλάσσονται οι είσοδοι,
όπως του Εθνικού Κήπου, δηλαδή µε την ανατολή να ανοίγει και
µε τη δύση του ηλίου να κλείνει, ολόκληρη την Αστυνοµία να βά-
λετε µέσα -που δεν µπορείτε να την έχετε τριακόσιες εξήντα
πέντε ηµέρες τον χρόνο-, η κατάσταση δεν θα αλλάξει. Δεν ξέ-
ρουµε όλοι ότι τους τελευταίους µήνες υπήρξαν τρεις θάνατοι
εκεί; Δεν γνωρίζετε ότι υπάρχει γκέτο Αφγανών σε ό,τι αφορά τη
διακίνηση ναρκωτικών; Δεν γνωρίζετε ότι έχουν βγει και έξω από
το παλιό «Green Park»; 

Ανοίγω µια µικρή παρένθεση για τους κατ’ επάγγελµα οικολό-
γους. Φαγώθηκαν να κλείσει το «Green Park» και το θερινό άλσος
«Αλίκη» που όπου πήγαιναν οικογένειες δεν υπήρχε παραβατικό-
τητα γιατί υπήρχε φως και κόσµος µέχρι αργά. Τώρα µέχρι και
στην οδό Μαυροµµαταίων πάνε να κοιµηθούν στις πόρτες εισό-
δου των πολυκατοικιών και οι ένοικοι φοβούνται να µπουν µέσα
στα σπίτια τους. Αν περάσετε από τη Μαυροµµαταίων, θα δείτε
ότι έχουν βάλει κάγκελα στις εισόδους. Είναι δυνατόν αυτό το
πράγµα να υπάρχει στο κέντρο της Αθήνας; 

Σας επαναλαµβάνω ότι χαίροµαι και σας συγχαίρω γιατί ήσα-
σταν ειλικρινής και δεν προσπαθήσατε να δώσετε µια άλλη ει-
κόνα. Ξέρω ότι έχετε αρχίσει και στέλνετε τις οµάδες ΔΙΑΣ, αλλά
αν δεν κλειστεί, κύριε Υπουργέ, τι να κάνουν αυτοί; Δεν µπορείτε
να στείλετε και όλες τις µηχανές της οµάδας ΔΙΑΣ στο άλσος. 

Σε µία προηγούµενη απάντηση µού δείξατε κάποια αποτελέ-
σµατα. Σ’ ό,τι αφορά την εγκληµατικότητα, είπατε ότι έχει µει-
ωθεί κατά 5% και σ’ ό,τι αφορά το νόµο για τα ναρκωτικά, ή
µάλλον την ανοµία, υπάρχει µια µείωση κατά 10%. Δεν νοµίζω
ότι αυτό είναι προς υπερηφάνεια, το ότι µειώθηκε η εγκληµατι-
κότητα τους τελευταίους έξι µήνες κατά 5%. Ούτε τη µέρα δεν
µπορούν να περάσουν οι κάτοικοι. Ειδικά οι µαθητές που πάνε
στον Πανελλήνιο για να αθληθούν συνοδεύονται πια από τους
γονείς, γιατί τους επιτίθενται και τους παίρνουν το κινητό τηλέ-
φωνο και ό,τι άλλο έχουν πάνω τους. Αυτά γίνονται στην κυριο-
λεξία µέσα στο κέντρο της Αθήνας. 

Σας παρακαλώ, πάρτε αυτή την πρωτοβουλία -απευθύνοµαι
σε σας γιατί εσείς είστε τώρα εδώ, απέναντί µου- ώστε να µα-
ζευτούν τα συναρµόδια Υπουργεία, η περιφέρεια και ο δήµος και
να βρουν µια λύση για το άλσος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κακλαµάνη, κατ’ αρχάς ξέρετε τις ενέργειες που
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έχουν γίνει στα θέµατα αστυνόµευσης, κυρίως από το Αστυνο-
µικό Τµήµα Κυψέλης που κάνει ό,τι µπορεί µε πάρα πολλές εξορ-
µήσεις. Μέσα στο 2016 µόνο –να σας αναφέρω έναν αριθµό-
έχουν προσαχθεί 1.457 άτοµα. Για ναρκωτικά ελέγχθηκαν 243
άτοµα και προσήχθησαν 40. Έχει γίνει µια αρκετά µεγάλη και εν-
τατική προσπάθεια από την Αστυνοµία και το Αστυνοµικό Τµήµα
Κυψέλης σ’ αυτόν τον χώρο. Αυτό δεν σηµαίνει ότι τελείωσαν τα
προβλήµατα και ότι καλύφθηκε ο χώρος από πλευράς ασφά-
λειας.

Τονίζω πάλι –και το διευκρινίσατε κι εσείς- ότι είναι καθαρά
θέµα των τοπικών αρχών της περιφέρειας και του δήµου Αθη-
ναίων το να συµφωνήσουν και να γίνει οποιαδήποτε µεταβίβαση
ή οποιαδήποτε αλλαγή χρήσης. 

Από κει και πέρα, θα µεταφέρω τις απόψεις σας στον κύριο
Υπουργό και εµείς θα προσπαθήσουµε και θα συµβάλουµε για
την βελτίωση αυτού του χώρου που, όπως ξέρουµε, είναι από
τους λίγους που έχουν µείνει στην Αθήνα. Είναι συνεχής η προ-
σπάθεια και µακάρι να υπάρξει ένα καλύτερο αποτέλεσµα στην
περιοχή. Η περιφέρεια, όµως, τελευταία έχει κάνει πάρα πολλές
προσπάθειες και απευθύνω παράκληση να µην µειώνουµε αυτές
τις προσπάθειες. Δεν τις µειώσατε εσείς. Τέλος πάντων, έχει γίνει
αρκετή προσπάθεια από πλευράς περιφέρειας για την καλυτέ-
ρευση του χώρου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η ενδέκατη µε αριθµό 457/7-2-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη µονιµοποίηση των Πυρο-
σβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης.

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χθες έγινε πολύ µε-

γάλη συζήτηση γι’ αυτό το θέµα. Καταθέσατε την τροπολογία και
ψηφίστηκε. Δεν κάνατε δεκτή τη δική µας τροπολογία. 

Θα αναρωτηθεί κάποιος αν είναι επίκαιρη αυτή η ερώτηση πια,
αφού χθες έγινε όλη αυτή η ρύθµιση. Εµείς πιστεύουµε ότι είναι
επίκαιρη η ερώτηση και η επικαιρότητα του θέµατος συνδέεται
µε την επιβεβαίωση που υπάρχει από τη χθεσινή κατάληξη της
πρότασής σας των εκτιµήσεων που κάναµε για τη στάση που τή-
ρησε η Κυβέρνηση απέναντι στους πυροσβέστες όλο αυτό το
διάστηµα, προσπαθώντας να συγκαλύψει τις προθέσεις της.

Εµείς λέµε βεβαίως ότι οι ευθύνες ανήκουν στην προηγούµενη
κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που όλα τα
προηγούµενα χρόνια καταργούσε οργανικές θέσεις και δηµιουρ-
γούσε θέσεις επικουρικές, θέσεις πενταετούς θητείας ή συµβά-
σεων. 

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, κι εσείς διατηρήσατε αυτό το απαρά-
δεκτο καθεστώς των τριών διαφορετικών εργασιακών σχέσεων
στο Πυροσβεστικό Σώµα. Χθες κάνατε τέσσερις τις κατηγορίες
από τρεις που ήταν µέχρι σήµερα. 

Τι κάνατε το προηγούµενο διάστηµα, κύριε Υπουργέ; Ρίξατε
στάχτη στα µάτια των πυροσβεστών, συγκαλύψατε τις προθέσεις
σας για τη διατήρηση του καθεστώτος αυτής της τριχοτόµησης,
όπως γράφουµε στην επίκαιρη ερώτηση -γι’ αυτό επιβεβαιωνό-
µαστε- αξιοποιήσατε την απόφαση της επιτροπής του Δευτερο-
βάθµιου Συµβουλίου Κρίσεως του Αρχηγείου του Πυροσβε-
στικού Σώµατος, που έκρινε ποιοι από τους πυροσβέστες πεν-
ταετούς θητείας πληρούν τις προϋποθέσεις ένταξης στο πυρο-
σβεστικό προσωπικό και µε έντεχνο τρόπο, όπως γράφουµε,
κύριε Υπουργέ, την παρουσιάσατε σαν µονιµοποίηση των πυρο-
σβεστών πενταετούς υποχρέωσης. 

Πάλι στην επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υπουργέ, λέµε ότι απ’ ό,τι
φαίνεται η Κυβέρνηση δεν έχει καµµία πρόθεση ούτε να µονιµο-
ποιήσει τους πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης, αλλά ούτε
καν να ανανεώσει την πενταετή θητεία τους, γιατί πήγατε στην
ανανέωση τριών χρόνων και λέτε ότι αυτό θα γίνει µονιµοποίηση,
χωρίς άλλη διαδικασία. 

Αυτές οι εξελίξεις λέµε ότι γεννούν τεράστια προβλήµατα.
Ήδη η ανησυχία των πυροσβεστών είναι πολύ µεγάλη. Εµείς
ξανά επιµένουµε µε την επίκαιρη ερώτηση, κύριε Υπουργέ, αν

πράγµατι υπάρχει άλλη σκέψη στην Κυβέρνηση, πέρα από τη
χθεσινή τροπολογία που καταθέσατε, η οποία δείχνει τις προθέ-
σεις της Κυβέρνησης, για αυτούς που δεν είναι µέσα σ’ αυτούς
που έχουν κριθεί ικανοί από το Πυροσβεστικό Σώµα. Τι θα γίνει
µ’ αυτούς; Τι θα γίνει µε τους συµβασιούχους, τους εποχικούς
όπως λέτε, που έχουν µείνει απ’ έξω; Μέχρι τώρα, κύριε Υ-
πουργέ, δεν υπάρχει καµµία υπηρεσιακή απόφαση που να ανα-
νεώνει τη θητεία τους. 

Πάνω σ’ αυτά θα θέλαµε τις απαντήσεις σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κατσώτη, χθες έγινε εκτενής συζή-
τηση πάνω σ’ αυτό το θέµα. Το θέµα των πυροσβεστών όλων των
κατηγοριών ξέρετε ότι αποτελεί µια τεράστια στρέβλωση, η
οποία έρχεται από µακριά. Οι προηγούµενες κυβερνήσεις της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ όχι απλά δηµιούργησαν
αυτές τις στρεβλώσεις για λόγους συλλογής κοµµατικών ψήφων,
όχι απλά ταλαιπώρησαν αυτούς τους ανθρώπους, αλλά και δη-
µιούργησαν καταστάσεις τέτοιες που µας φέρνουν σε πολύ δύ-
σκολη θέση σήµερα κάτω από  τις συνθήκες ελέγχου, τις δη-
µοσιονοµικές και τις άλλες συνθήκες τις οποίες διανύουµε. Δεν
θέλω να αναφερθώ στο τι έγινε επί προηγούµενων κυβερνήσεων,
γιατί υπάρχει συνέχεια σ’ αυτόν τον τόπο και δεν θέλουµε να δώ-
σουµε πολεµοφόδια σε άλλους κύκλους που δεν θέλουν το συµ-
φέρον της χώρας. 

Εµείς όµως, ερχόµαστε τώρα και είµαστε υποχρεωµένοι να
δώσουµε µια λύση γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Μπορεί να µην
είναι η λύση που ικανοποιεί στο 100% τις προσδοκίες τους και
αυτό που προέβλεπε ο νόµος, αλλά δεν είχε γίνει τίποτα από την
υλοποίηση αυτού του νόµου από το 2011 και τα επόµενα χρόνια.
Ούτε προεδρικά διατάγµατα είχαν γίνει για την υλοποίηση ούτε
τίποτα. 

Ξεκινήσαµε τις διαδικασίες υλοποίησης του νόµου, αλλά προ-
σκρούσαµε σε δυσκολίες που έχουν σχέση και µε τους θεσµούς.
Από εκεί και πέρα χρειάζεται µια συνεχής προσπάθεια –και την
καταβάλουµε αυτή την προσπάθεια- για τη διασφάλιση αυτών
των ανθρώπων.

Τους δώσαµε αυτό το µεταβατικό στάδιο όχι σαν προσωρινό-
τητα, αλλά για να ικανοποιήσει τις τωρινές ανάγκες µέχρι να δι-
ευκρινιστεί ή να πετύχουµε αυτό που και αυτοί θέλουν. Από εκεί
και πέρα προσπαθούµε να δηµιουργήσουµε συνθήκες οµαλοποί-
ησης -ξαναλέω- σε πολύ στρεβλές καταστάσεις που δηµιουργή-
θηκαν. 

Γιατί τι γινόταν µέχρι τώρα; Ξέρουµε όλοι καλά πώς εισέρχον-
ταν οι πυροσβέστες στο Σώµα. Από εποχικοί γίνονταν πενταε-
τούς θητείας, από συµβασιούχοι περιορισµένου χρόνου γίνονταν
εποχικοί πενταετούς θητείας, από πενταετούς θητείας γίνονταν
υπαξιωµατικοί και µετά αξιωµατικοί. Στρεβλώσεις καθαρές. Από
τον προηγούµενο χρόνο άρχισαν να εισέρχονται µε πανελλήνιες
εξετάσεις, αλλά µικρός αριθµός. 

Πρέπει να συµµαζέψουµε την κατάσταση και τις στρεβλώσεις
που µας κληρονοµήθηκαν από τις προηγούµενες κυβερνήσεις.
Για αυτό αναγκαστήκαµε να φέρουµε αυτήν τη µεταβατική διά-
ταξη που δεν µας ικανοποιεί και εµάς στο 100%, αλλά δεν µπο-
ρούσε να γίνει τίποτα καλύτερο τώρα.

Η πρόταση και η τροπολογία που κατατέθηκε από το ΚΚΕ χθες
-τη συζητήσαµε και στη χθεσινή συζήτηση- είναι καλές σκέψεις.
Μακάρι να είχαµε την δυνατότητα να φέρουµε επιπλέον προσω-
πικό και να χρησιµοποιήσουµε επιπλέον προσωπικό στην πολι-
τική προστασία, αλλά δυστυχώς κάτω από τις παρούσες
συνθήκες δεν µπορεί να υλοποιηθεί και αυτός ήταν και ο λόγος
της µη υιοθέτησής της.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Εχθές αναφερθήκαµε επί µακρόν στην

τροπολογία µας, κύριε Υπουργέ, δεν ήσασταν εδώ βέβαια.
Επειδή είπατε ότι η τροπολογία µας δεν είναι σύµφωνη µε τα αι-
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τήµατα των πυροσβεστών πενταετούς και συµβασιούχων, πρέπει
να σας πω ότι είναι καθολικής απόδοσης από αυτούς τους ερ-
γαζόµενους, γιατί µόνο αυτή λύνει το πρόβληµά τους. Η δική σας
το περιπλέκει ακόµα παραπέρα. 

Όλες οι οργανώσεις ζήτησαν χθες να µην κάνουµε δεκτή την
τροπολογία σας, γιατί δεν αντιµετωπίζει το πρόβληµα. Φαντάζο-
µαι ότι αυτό το µήνυµα που έστειλαν σε εµάς, το έστειλαν και
στα υπόλοιπα κόµµατα, άσχετα µε τη στάση που κράτησαν.

Όµως, κύριε Υπουργέ, εµείς τι λέµε στην τροπολογία µας;
Λέµε ότι θα πρέπει οι τέσσερις χιλιάδες οργανικές θέσεις που
καταργήθηκαν, να επανασυσταθούν. Είναι σε έναν τοµέα πολύ
σηµαντικό, πολύ ευαίσθητο και έχει να κάνει µε τις ανθρώπινες
ζωές, µε την περιουσία του λαού µας. Δεν µπορεί το Πυροσβε-
στικό Σώµα, αυτή η υπηρεσία που όλοι την θυµόµαστε και την
εκθειάζουµε σε τέτοιες καταστάσεις, να απαξιώνεται, να µειώνε-
ται το προσωπικό της ή να είναι σε αβεβαιότητα και σε ανασφά-
λεια.

Η οµογενοποίηση, λοιπόν, αυτού του προσωπικού, που χρόνια
και εσείς λέτε ότι είναι αναγκαίο να γίνει, πρέπει να προχωρήσει.
Και αυτό µπορεί να προχωρήσει µε την επανασύσταση των τεσ-
σάρων χιλιάδων οργανικών θέσεων και βεβαίως µε την προσπά-
θεια, που εµείς αναδεικνύουµε και µέσα από την τροπολογία
µας, να αξιοποιηθούν και άλλες οργανικές θέσεις του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών για την πολιτική προστασία, η οποία και αυτή
είναι µέρος του ίδιου του Πυροσβεστικού Σώµατος. Είναι µέρος
της δραστηριότητά τους. 

Γιατί, λοιπόν, δεν προχωράτε σε µια τέτοια λύση που πραγµα-
τικά θα αντιµετωπίσει το πρόβληµα και δεν θα υπάρχει αυτή η
κατάσταση, η οποία επηρεάζει αρνητικά το Πυροσβεστικό Σώµα
και την αποτελεσµατικότητά του; 

Και όσο αυτό εξακολουθεί να υπάρχει, τόσο η αποτελεσµατι-
κότητα θα είναι µικρότερη, χειρότερη, µε αποτελέσµατα αρνη-
τικά για τον λαό και την περιουσία τους. Υπάρχει ευθύνη στην
Κυβέρνηση. Πέρα από τις προηγούµενες κυβερνήσεις που δια-
µόρφωσαν αυτό το περιβάλλον, την εργασιακή ανωµαλία, εσείς
την διατηρείτε και µε την τροπολογία που κάνατε χθες. 

Για αυτό και επιµένουµε, κύριε Υπουργέ, να µελετήσετε καλύ-
τερα την τροπολογία µας και όλες τις µορφές που µπορεί να
υπάρξουν, έτσι ώστε να αντιµετωπιστεί οριστικά το ζήτηµα των
πυροσβεστών.

Δεν απαντήσατε, όµως, και σήµερα: Οι υπόλοιποι από τους
δύο χιλιάδες ενενήντα τρεις πενταετούς θητείας τι θα γίνουν;
Πότε θα υπάρξει ανανέωση της θητείας τους;

Και δεύτερον, οι εποχικοί θα ξαναπροσληφθούν πάλι φέτος;
Αυτό δεν το είπατε στην πρωτολογία και θα θέλαµε να το ακού-
σουµε στη δευτερολογία σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Κατσώτη, κατ’ αρχάς η εντύπωση που έχω είναι ότι
στην τροπολογία αναφέρετε ότι αυτοί οι πυροσβέστες θα απα-
σχοληθούν στην Πολιτική Προστασία, κάτι που οι ίδιοι δεν το θέ-
λουν, αλλά ήθελαν να γίνουν κανονικής, πλήρους απασχόλησης
πυροσβέστες. Το προσπερνάω αυτό. Μακάρι να είχαµε –και θα
ήµουν ο ευτυχέστερος άνθρωπος σε αυτό το Υπουργείο- τη δυ-
νατότητα να πάρουµε παραπάνω κόσµο, να δώσουµε περισσό-
τερο κόσµο στην Πολιτική Προστασία, στους δήµους, στις περι-
φέρειες, όπου χρειάζεται, και να καλύψουµε τις πολλές ανάγκες.
Γιατί πράγµατι η αλλαγή των κλιµατικών συνθηκών επιβάλλει
απαιτήσεις, δηµιουργεί ανάγκες, οι οποίες πρέπει να καλυφθούν.
Κάνουµε προσπάθεια για ενεργοποίηση και πίεση, αν θέλετε, ευ-
ρωπαϊκών κύκλων, προκειµένου να δοθούν κονδύλια γι’ αυτές τις
ανάγκες. Γιατί, κακά τα ψέµατα, ο Νότος, οι νότιες περιοχές της
Ευρώπης πλήττονται περισσότερο από φυσικές καταστροφές,
ακριβώς λόγω της αλλαγής των κλιµατολογικών συνθηκών. Αυτό,
όµως, µπορούµε για την ώρα. Δεν µπορούµε να δηµιουργήσουµε
περισσότερες θέσεις, παρ’ ότι θα ήταν το καλύτερο που θα µπο-
ρούσαµε να ακούσουµε.  

Από εκεί και πέρα, η οµογενοποίηση που είπατε είναι µια καλή
ευχή για το Πυροσβεστικό Σώµα. Είναι, όµως, τεράστιες οι στρε-

βλώσεις που δηµιουργήθηκαν  διαχρονικά, µε πάρα πολλές κα-
τηγορίες εργαζοµένων, µέσα στο Πυροσβεστικό Σώµα. Το έχω
ξαναδηλώσει σε αυτόν τον χώρο ότι δεν νοµίζω να υπάρχει άλ-
λος χώρος του δηµοσίου µε τόσες πολλές στρεβλώσεις, όπως
είναι το Πυροσβεστικό Σώµα, γιατί ακριβώς είχε χρησιµοποιηθεί
κατά κόρον σαν κοµµατικός µηχανισµός. Η οµογενοποίηση δεν
µπορεί να γίνει µε την έννοια της απόλυτης οµογενοποίησης.

Όσον αφορά, δε, τους εποχικούς υπαλλήλους, ο προγραµµα-
τισµός µας είναι να υλοποιηθεί το πρόγραµµα όπως πέρυσι και
σε αυτή την κατεύθυνση προχωράµε. 

Τέλος, όσον αφορά τους πυροσβέστες, που δεν ανήκουν στην
κατηγορία της χθεσινής τροπολογίας, χίλια εξακόσια άτοµα πε-
ρίπου, έχει γίνει ανανέωση της πενταετούς θητείας. Έχει υπο-
γραφεί, έχει κλείσει το θέµα γι’ αυτούς.

Σας ευχαριστώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πότε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Τις προηγούµενες µέρες.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Δεν µας το είπατε αυτό, δεν το παρου-

σιάσατε χθες. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Θα σας δώσω το έγγραφο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό για το διάστηµα 20 Φεβρουαρίου
έως 21 Φεβρουαρίου 2017, λόγω συµµετοχής του, ως εκπρόσω-
πος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, στο πλαίσιο του Ecofin
στο δείπνο των Υπουργών Οικονοµικών των ευρωσοσιαλιστικών
κυβερνήσεων και κοµµάτων στις Βρυξέλλες. 

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για το διάστηµα 19 Φε-
βρουαρίου έως 20 Φεβρουαρίου 2017, λόγω κοµµατικών υπο-
χρεώσεων. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες.
Ακολουθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 382/23-1-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, σχετικά µε το σχέδιο αποδυνάµωσης της αστυνοµικής και
πυροσβεστικής δύναµης της Μακεδονίας.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Τό-
σκας. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας είχαµε καταθέσει δύο ερωτήσεις, την

8659 στις 28-9-2016 και την 2238 στις 23-12-2016. Και οι δύο
είχαν το εξής ερώτηµα, αν υπάρχει υποστελέχωση της αστυνο-
µικής δύναµης στη Μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης. 

Μετά την αποτυχία της απάντησής σας την οποία λάβαµε γρα-
πτώς, καθόσον κρίναµε ότι δεν ήταν ικανοποιητική και τεκµηριω-
µένη, προχωρήσαµε στη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση, όπου
πλέον ερωτάσθε αν εφαρµόζεται κάποιο σχέδιο αποδυνάµωσης
της αστυνοµικής και της πυροσβεστικής δύναµης στην περιοχή
της Μακεδονίας και µε ποιο κριτήριο θεωρείτε εσείς πως είναι
απαραίτητο να προχωρήσετε στην υλοποίηση του συγκεκριµέ-
νου σχεδίου. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Σαρίδη, θα µου επιτρέψτε να κάνω και µια παρατήρηση

σε θέµατα δεοντολογίας. Η ερώτησή σας είναι η εξής: «Εφαρ-
µόζετε σχέδιο αποδυνάµωσης της αστυνοµικής και πυροσβεστι-
κής δύναµης Μακεδονίας;» Ε, τώρα νοµίζω ότι δεν µπορούµε να
µπούµε σε τέτοια συζήτηση για το αν εφαρµόζουµε σχέδιο απο-
δυνάµωσης, δηλαδή, αν σαµποτάρουµε –αυτό µου λέτε µε λίγα
λόγια. Παρακαλώ, λοιπόν, να είσαστε πιο προσεκτικός στις ερω-
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τήσεις σας.
Έχετε αναφερθεί και έχετε κάνει αρκετές ερωτήσεις πάνω σε

αυτό το θέµα. Και επειδή, αν δεν κάνω λάθος, είσαστε τοπογρά-
φος µηχανικός -διορθώστε µε-, άρα ξέρετε από αριθµούς, θα
αναφερθώ σε αριθµούς και τίποτα παραπάνω.

Γενική Αστυνοµική Διεύθυνση Θεσσαλονίκης: οργανική δύ-
ναµη πέντε χιλιάδες εκατόν δεκαεπτά, υπάρχουσα τέσσερις χι-
λιάδες ενιακόσιοι ογδόντα εννέα. 

Δυτική Μακεδονία: οργανική δύναµη χίλιοι ενιακόσιοι τρεις,
υπάρχουσα χιλιοι οκτακόσιοι εβδοµήντα τρεις. 

Κεντρική Μακεδονία: οργανική δύναµη δύο χιλιάδες ενιακόσιοι
τριάντα τέσσερις, υπάρχουσα δύο χιλιάδες οκτακόσιοι σαράντα
πέντε. 

Ανατολική Μακεδονία-Θράκη: οργανική δύναµη δύο χιλιάδες
ενιακόσιοι δώδεκα, υπάρχουσα δύο χιλιάδες επτακόσιοι εξήντα
τρεις. 

Καβάλα: οργανική δύναµη τετρακόσιοι δεκαεπτά, υπάρχουσα
τετρακόσιοι δεκαπέντε. 

Δράµα: οργανική δύναµη τετρακόσιοι ογδόντα τέσσερις,
υπάρχουσα τετρακόσιοι τριάντα πέντε. 

Σε ό,τι αφορά στην Πυροσβεστική, στην κεντρική Μακεδονία
προβλέπονται οκτακόσιοι ογδόντα τρεις µόνιµοι υπάλληλοι γενι-
κών καθηκόντων και τριάντα πέντε ειδικών καθηκόντων και υπάρ-
χουν χίλιοι εκατόν σαράντα µόνιµοι υπάλληλοι γενικών καθηκό-
ντων, τριάντα έξι ειδικών καθηκόντων και πεντακόσιοι εξήντα
πέντε πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης.

Στην Περιφερειακή Πυροσβεστική Διοίκηση Δυτικής Μακεδο-
νίας προβλέπεται να υπηρετούν διακόσιοι πέντε και υπηρετούν
διακόσιοι τριάντα έξι γενικών καθηκόντων και εκατόν ενενήντα
τρεις πυροσβέστες πενταετούς υποχρέωσης. 

Στην ανατολική Μακεδονία προβλέπονται εκατόν πενήντα ένας
και υπάρχουν εκατόν εβδοµήντα µόνιµοι υπάλληλοι γενικών κα-
θηκόντων και εκατόν πέντε πυροσβέστες πενταετούς υποχρέω-
σης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θα προσπαθήσω να δι-

καιολογήσω την ερώτησή µου µέσα στο τρίλεπτο το οποίο µου
δίνει ο Κανονισµός της Βουλής να απαντήσω, καθ’ όσον πρέπει
να καταλάβω, να αξιολογήσω και να επιχειρηµατολογήσω πάνω
στην τοποθέτησή σας. 

Η αλήθεια είναι, κύριε Υπουργέ, ότι δεν έχω καταλάβει και
ακόµα δεν έχετε απαντήσει: Υπάρχει υποστελέχωση, ναι ή όχι;
Μου δίνετε αριθµούς, αλλά απαντήστε: υπάρχει υποστελέχωση,
ναι ή όχι; Για να µπορέσω να το καταλάβω εγώ, να το καταλά-
βουν οι πολίτες, να το καταλάβει ο Δήµαρχος Νεάπολης- Συ-
κεών, ο κ. Δανιηλίδης, ο οποίος έχει στείλει χαρτί στο γραφείο
του Πρωθυπουργού χθες, πρέπει να υπάρχει και στο δικό σας
γραφείο -εδώ είναι και θα το καταθέσω στα Πρακτικά της Βου-
λής-, όπου µιλάει για έλλειψη αστυνόµευσης και για αύξηση της
παραβατικότητας. Ο δήµαρχος Νεάπολης- Συκεών Θεσσαλονί-
κης και µαζί µε αυτόν και άλλοι δήµαρχοι. Για να µπορέσω να κα-
ταλάβω, κύριε Υπουργέ, αν υπάρχει υποστελέχωση. 

Μου απαντήσατε στην υπ’ αριθµόν 2238 ερώτηση στις 23-12-
2016 και µου είπατε: «Με αφορµή την ερώτησή σας, καθίσταται
γνωστό ότι όσον αφορά τις ανάγκες στελέχωσης αυτές αποφα-
σίζονται από τον αρχηγό της Ελληνικής Αστυνοµίας, ο οποίος
δύναται να αποσπά ή να µετακινεί προσωρινά αστυνοµικούς, ει-
δικούς φρουρούς κ.λπ., σύµφωνα µε τις ανάγκες». Θέλω να µου
εξηγήσετε ποιες ήταν οι ανάγκες για τις οποίες αποσπάστηκαν
από τη µητροπολιτική ενότητα Θεσσαλονίκης για να πάνε στις
διευθύνσεις του βορείου και του νοτίου Αιγαίου; Ποιος έκρινε ότι
οι ανάγκες αυτές ήταν µεγαλύτερες από τις ανάγκες που είχε η
κεντρική Μακεδονία; 

Αυτοί που έφυγαν και αποσπάστηκαν άντε να το δεχτούµε ότι
θα πήγαιναν για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Η µονιµό-
τητα των αποσπάσεων αυτών δικαιολογεί τις ανάγκες τις οποίες
έχουµε; Αυτό το προσωπικό που έφυγε και αποσπάστηκε ήταν
το πλεονάζον προσωπικό της µητροπολιτικής ενότητας Θεσσα-

λονίκης; Οι ενενήντα εννιά πυροσβέστες, κύριε Υπουργέ, που κα-
τέβηκαν κάτω στην Αθήνα για να στελεχώσουν τα αεροδρόµια
ήταν και αυτοί πλεονάζον προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώµα-
τος της Θεσσαλονίκης;

Στην ίδια απάντηση, κύριε Υπουργέ, γυρνάτε και µου λέτε ότι
το Κατώτερο Συµβούλιο Μεταθέσεων είναι το µοναδικό υπεύ-
θυνο και στο πρώτο δεκαπενθήµερο του µηνός Ιανουαρίου κάθε
έτους, εκτιµώντας τις υπηρεσιακές ανάγκες καταρτίζει σχετικούς
πίνακες των κενών οργανικών θέσεων. Οι οργανικές θέσεις µάς
καθορίζουν τις υπηρεσιακές ανάγκες; Δηλαδή, αυτό το συµβού-
λιο πέρυσι τον Ιανουάριο του 2016 είχε προβλέψει την αύξηση
των προσφυγικών ροών; Είχε προβλέψει ότι η κεντρική Μακεδο-
νία θα γεµίσει µε δέκα ή µε δεκαπέντε στρατόπεδα, µε προσφυ-
γικούς καταυλισµούς;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Πού το ξέρετε;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ρωτάω και πάλι: Είναι
υποστελεχωµένη η αστυνοµική δύναµη; 

Και δεύτερον, µε ποια κριτήρια και µε ποια διαδικασία µπορεί
να κρίνει ο Υπουργός, αν και εφόσον υπάρχει πρόβληµα υποστε-
λέχωσης πραγµατικό, όµως, όχι σε αριθµούς, οι οποίοι µπορεί
να βγήκαν πριν από τρία, τέσσερα ή πέντε χρόνια; Τώρα τι γίνε-
ται; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Θα κάνω άλλη µια παρατήρηση για την ένταση της φωνής
σας.

Μάλλον δεν καταλαβαίνετε από αριθµούς. Και πρέπει να λέµε
και την αλήθεια. 

Πού βρέθηκαν τα δεκαπέντε στρατόπεδα γύρω από τη Θεσ-
σαλονίκη; Δεν ξέρω πόσα είδατε εσείς. Μήπως δεν καταλάβατε
τις ανάγκες που υπάρχουν αυτή τη στιγµή στο βόρειο Αιγαίο µε
τις µεταναστευτικές ροές; 

Ξαναλέω: Οι ανάγκες βγαίνουν µε βάση τους υπολογισµούς
του αρχηγού, του επιτελείου της Ελληνικής Αστυνοµίας. Οι ανάγ-
κες αυτές, βέβαια, βγαίνουν από τους υπολογισµούς που έχουν
σχέση µε την κατάσταση του κάθε νοµού. Ο Νοµός της Θεσσα-
λονίκης, για λόγους ευνόητους, έχει πολύ περισσότερους αστυ-
νοµικούς και πυροσβέστες απ’ όσους προβλέπεται.

Από εκεί και πέρα, γίνεται η καλύτερη κατανοµή που µπορεί
να υπάρξει και υπάρχουν µετακινήσεις αστυνοµικών εκεί όπου
υπάρχουν ανάγκες. Σας το έχουµε τονίσει κατ’ επανάληψη. Εάν
εσείς δεν δέχεστε τους αριθµούς, τότε λυπάµαι. Εγώ µιλάω µόνο
µε αριθµούς και µε την πραγµατικότητα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν πάµε στην επό-

µενη επίκαιρη ερώτηση που θα συζητηθεί, θα αναγνώσω τις επί-
καιρες ερωτήσεις, που δεν θα συζητηθούν σήµερα.

Η δεύτερη µε αριθµό 483/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε «τη διαπλοκή στις κρατικές
επιτροπές και στη Δικαιοσύνη και των νέων ένορκων καταγγελιών
του Ανδρέα Μαρτίνη από τον Κορυδαλλό», δεν θα συζητηθεί και
αναβάλλεται λόγω κωλύµατος (ασθένεια) του Αναπληρωτή
Υπουργού Δικαιοσύνης κ. Παπαγγελόπουλου. 

Η τέταρτη µε αριθµό 482/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, σχετικά µε την παράταση του δικαιώµατος για πλήρη
ασφάλιση των εργαζοµένων, των ανέργων και των επαγγελµα-
τιών, δεν θα συζητηθεί και αναβάλλεται λόγω κωλύµατος του
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Υφυπουργού Εργασίας κ. Πετρόπουλου, διότι θα βρίσκεται στην
Κρήτη. 

Η πέµπτη µε αριθµό 480/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπλη-
ρωτών εκπαιδευτικών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Γαβρόγλου και µε αιτιολογία φόρτος εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 447/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυ-
ρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη «συνάντηση του Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους
της επενδυτικής τράπεζας Rothschild», δεν θα συζητηθεί και ανα-
βάλλεται λόγω φόρτου εργασίας  του κ. Χουλιαράκη. 

Η έκτη µε αριθµό 452/6-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τις «συνοµιλίες Τσίπρα-επενδυτικής τράπεζας Rothschild και
την εµπλοκή της οικογένειας Rothschild στην οικονοµική ζωή της
Ελλάδος», δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του κ. Χου-
λιαράκη.

Η πέµπτη µε αριθµό 345/16-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Σπυρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τα ζητήµατα κακοδιαχείρισης στα Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ), δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου ερ-
γασίας του κ. Τσακαλώτου. 

Η όγδοη µε αριθµό 414/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ενηµέρωση για το στάδιο
που βρίσκεται η διαδικασία υλοποίησης της επένδυσης στο
πρώην αεροδρόµιο του Ελληνικού, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρ-
του εργασίας του κ. Τσακαλώτου. 

Η δωδέκατη µε αριθµό 409/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την πώληση της «ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ», δεν θα συζητηθεί
λόγω φόρτου εργασίας του κ. Τσακαλώτου. 

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 400/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα αναξιοποίητα ακίνητα για
τα οποία το δηµόσιο πληρώνει υψηλά ενοίκια, επίσης δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του κ. Τσακαλώτου. 

Η τρίτη µε αριθµό 479/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την επιβάρυνση θαλάσσιων οικοσυστηµά-
των της Μεσογείου µε ραδιενεργά απόβλητα, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σωκράτη Φάµελλου. 

Και τέλος, η δέκατη µε αριθµό 348/16-1-2017 επίκαιρη ερώτη-
ση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
επανάληψη της παράτασης του σχεδίου διαχείρισης για την βιν-
τζότρατα που θέτει σε άµεσο κίνδυνο τη βιωσιµότητα των ελλη-
νικών θαλασσών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώ-
ντος Βουλευτή. 

Επιβεβαίωση για τις αιτιολογίες που ακούσατε υπάρχει από
τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου. 

Προχωράµε τώρα σε δυο ερωτήσεις, που θα απαντήσει ο
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος
Αποστόλου.

Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 448/6-2-2017 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις αποζηµιώσεις
των πατατοκαλλιεργητών του λεκανοπεδίου του Κάτω Νευροκο-
πίου στον Νοµό Δράµας.

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι στο ζήτηµα της παντελούς απου-

σίας της κρατικής µέριµνας για τους πληγέντες από τον επι-
βλαβή µύκητα, για τους πατατοκαλλιεργητές του Κάτω Νευρο-
κοπίου. Οφείλω για µια ακόµη φορά να µεταφέρω την αγανά-
κτηση, την απελπισία και κυρίως την απόγνωση των καλλιεργη-
τών αυτών, οι οποίοι βιώνουν την κυβερνητική κοροϊδία στον
µέγιστο βαθµό. 

Ως σηµείωσα µετ’ εµφάσεως και τον Νοέµβριο µε ερώτησή
µου, όπου δεν πήρα απάντηση, οι πατατοκαλλιεργητές καλούν-
ται να τα βγάλουν πέρα χωρίς καµµία ενίσχυση, βοήθεια ή συµ-
παράσταση από την κεντρική διοίκηση, το Υπουργείο και τον
ΕΛΓΑ, χωρίς εισόδηµα και κρατική βοήθεια, µε κτήµατα αποκλει-
σµένα και µε αποδεδειγµένη αδυναµία να αγοράσουν τις ενδει-
κνυόµενες ποικιλίες. 

Καλούνται να διαχειριστούν µία κατάσταση για την οποία δεν
ευθύνονται. Όχι µόνο αυτό, αλλά το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης δεν δείχνει να ευαισθητοποιείται και να ενσκήπτει στο
όλο πρόβληµα, παρά τις περί του αντιθέτου δηµόσιες διαβεβαι-
ώσεις της Κυβέρνησης, ότι δήθεν θα δροµολογηθεί η επίλυση
του προβλήµατος µέσω της επέκτασης των αποζηµιώσεων του
ΕΛΓΑ, που –σηµειωτέον- ποτέ δεν δόθηκαν. 

Εν όψει των ανωτέρω και επειδή και στην απάντηση του Υφυ-
πουργού Αγροτικής Ανάπτυξης δεν δόθηκε καµµία απάντηση,
παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να µας απαντήσετε µε ποιον τρόπο
και πότε θα ανακουφιστούν οι πληγέντες αγρότες. Θα επεκτα-
θούν, ως είχε υποσχεθεί το Υπουργείο, οι ασφαλιστικές καλύψεις
του ΕΛΓΑ σε όλη τη φυτική παραγωγή, προκειµένου να καλυ-
φθούν και αυτές οι ζηµιές; Αν ναι, πότε; Εν τέλει, θα βρει το
Υπουργείο σας τρόπο να ενισχύσει ή να αποζηµιώσει τους συ-
νανθρώπους µας αυτούς; Πότε και πώς, κύριε Υπουργέ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Απο-
στόλου, έχετε τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, θα σας το ξαναπώ. Κατανοώ
και τη δική σας αγωνία και το πρόβληµα που όντως έχουν οι συγ-
κεκριµένοι πατατοπαραγωγοί. Όµως, επιτρέψτε µου να σας πω
για µία ακόµη φορά ότι οι συγκεκριµένες ζηµιές, οι µυκητολογι-
κές, δεν περιλαµβάνονται στους ασφαλιστικούς κινδύνους του
ΕΛΓΑ. Δεν υπάρχει, δηλαδή, ασφαλιστική κάλυψη. 

Πώς µπορεί να υπάρξει ασφαλιστική κάλυψη; Αν κάνουµε ανα-
λογιστικές µελέτες –γιατί έχουµε µπει σε αυτή τη διαδικασία
πλέον– για πολλούς κινδύνους που δεν είχαν προβλεφθεί µέχρι
σήµερα, για να δούµε πώς µέσα από αυτή τη διαδικασία στην
επόµενη φάση, θα έλεγα, µπορεί να στοιχειοθετηθεί η δυνατό-
τητα στους ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες να παίρνουν αντί-
στοιχες αποζηµιώσεις. 

Όµως, εδώ έχουµε ένα πρόβληµα και το πρόβληµα αυτό,
όπως αντιλαµβάνεστε, µπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο µε µία δια-
δικασία. Η διαδικασία αυτή είναι αυτή που ξέρουν στον αγροτικό
χώρο. Είναι η διαδικασία de minimis, µιας ενίσχυσης η οποία
προϋποθέτει δύο πράγµατα: Πρώτον, να στοιχειοθετήσουµε µε
έναν φάκελο ότι πραγµατικά αποδεικνύεται η ζηµιά που υπάρχει
και το δεύτερο και το ουσιαστικότερο είναι να επιτρέπουν οι δη-
µοσιονοµικές συνθήκες της χώρας τη χορήγηση τέτοιων ενισχύ-
σεων –πόσο µάλλον όταν προϋποτίθεται ότι χρειάζονται και την
έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Εγώ, έτσι για να το κλείνουµε το θέµα, θα κάνω προς αυτή τη
κατεύθυνση µία προσπάθεια. Δεν υπόσχοµαι ότι θα διασφαλισθεί
το αντίστοιχο de minimis από κρατικούς πόρους. Θέλω να είµαι
ξεκάθαρος. Τον φάκελο, λοιπόν, αυτόν θα τον ετοιµάσουµε και
θα δούµε. Διότι ήδη κατά κάποιον τρόπο έχει ξεπεραστεί το πρό-
βληµα. Μετά από µελέτη στο Μπενάκειο έχουν βρεθεί δύο πα-
θότυποι, οι οποίοι είναι ανθεκτικοί στον συγκεκριµένο µύκητα. 

Υπάρχει, όµως, µία ιδιαιτερότητα. Πρέπει να µιλάµε µόνο για
πατάτα, η οποία θα είναι φαγώσιµη, όχι για πατάτα η οποία να
µπορεί να καλλιεργηθεί και σε άλλες περιοχές. Είναι ένα πάρα
πολύ λεπτό ζήτηµα αυτό. 

Υπάρχει µία συνεργασία µε το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ιν-
στιτούτο. Θα κάνουµε ό,τι µπορούµε, ειλικρινά, σας οµολογώ,
για να στοιχειοθετήσουµε την αναγκαιότητα της συγκεκριµένης
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αντιµετώπισης των ζηµιών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κυριαζίδη,

έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δεν µε ικανοποιείτε µε την απάντησή σας, διότι

είναι η τρίτη χρονιά που επανέρχοµαι, δυστυχώς, για το ίδιο ζή-
τηµα και µάλιστα για µία περιοχή ιδιαίτερη, την οποία καταλα-
βαίνετε πάρα πολύ καλά. Δεν έχουµε µεγαλοαγρότες εκεί πάνω
στο λεκανοπέδιο. Θα πρέπει -ας µου επιτραπεί να πω- να τους
πληρώνουµε που µένουν εκεί. 

Έχουµε δυόµισι χιλιάδες στρέµµατα ακριβώς σε αυτήν την κα-
ραντίνα. Μικροαγρότες είναι όλοι, οι οποίοι έχουν είκοσι, τριάντα
στρέµµατα, το περισσότερο πενήντα. Φανταστείτε ότι οι περισ-
σότεροι έχουν όλη την ιδιοκτησία τους µέσα σε αυτόν τον χώρο.
Άρα τρεις χρονιές βρίσκονται –αν θέλετε- σε µία κατάσταση όχι
απελπισίας αλλά αδυναµίας επιβίωσης. Θα πρέπει να το καταλά-
βουµε αυτό. Δεν είναι δυνατόν το κράτος να µην έρχεται να τους
συµπαρασταθεί. 

Αναγκάστηκα να καταφύγω στον ευρωπαίο Επίτροπο. Τι µου
απαντάει; Κι εσείς στην απάντησή σας το 2015 τι λέτε; Αυτό που
είπατε και σήµερα. «Εµείς πραγµατικά κατανοούµε πλήρως το
πρόβληµα που υπάρχει στην περιοχή. Όντως, ζητάµε και προ-
ετοιµαζόµαστε να επεκτείνουµε τις ασφαλιστικές καλύψεις από
πλευράς ΕΛΓΑ σε όλη τη φυτική παραγωγή, για να καλύπτονται
και αυτές οι ζηµιές. Αυτή την ώρα δεν µπορώ να σας πω κάτι».
Από τότε πέρασαν είκοσι έξι χιλιάδες ώρες, κύριε Υπουργέ, και
δεν έχουµε καµία απάντηση, καµµία θέση. 

Τουναντίον, τι µας λέτε, αλλά και τι µας λέει ο ευρωπαίος Επί-
τροπος; Λέει: «Ωστόσο, υπό τον πρώτο πυλώνα της ΚΑΠ ένα πι-
θανό µέτρο θα µπορούσε να ενεργοποιηθεί από τα κράτη-µέλη.
Αυτό που θα µπορούσε να ενεργοποιηθεί είναι η θέσπιση χρη-
µατοδοτικών πόρων, οι οποίοι θα µπορούσαν ειδικά να προβλε-
φθούν για τις καταστάσεις αυτές, προκειµένου να αντιµετωπιστεί
το όλο ζήτηµα». Συνεχίζει: «Νοµικά εργαλεία, ως εκ τούτου, δυ-
νατά υπό το τρέχον νοµικό καθεστώς, τα οποία θα µπορούσαν
να θεσµοθετηθούν για να µετριάσουν την κατάσταση, υπάρχουν.
Όµως και τα δύο αυτά απαιτούν την ανάληψη πρωτοβουλίας από
πλευράς των αρµοδίων ελληνικών αρχών». 

Δεν αναλάβατε να φέρετε καµµία ανάλογη πρωτοβουλία, κύριε
Υπουργέ, προκειµένου να αντιµετωπιστεί το θέµα. Τώρα τι µας
λέτε; Μας λέτε ότι τα δηµοσιονοµικά δεν επιτρέπουν κάτι τέτοιο.
Μα, είναι θέµα επιβίωσης. Δεν είναι θέµα δηµοσιονοµικό πλέον
σε µία τέτοια περιοχή. Μάλιστα, είναι παρών και ο Υπουργός
Ανάπτυξης εδώ. Πιστεύω ότι αντιλαµβάνεστε ότι σε ειδικές πε-
ριοχές θα πρέπει να υπάρχουν ανάλογα προγράµµατα. Δεν κι-
νήθηκε, όµως, καµµία διαδικασία. 

Μας λέτε για το Μπενάκειο, ότι µπορούν να βρεθούν –ή βρέ-
θηκαν- δύο τύποι οι οποίοι µπορούν να καλλιεργηθούν. Ξέρετε,
ένα στρέµµα για να καλλιεργηθεί κάτω από αυτές τις συνθήκες
που είπατε θέλει δύο χιλιάδες ευρώ. Είναι δυνατόν; Εκτός αν
τους επιτρέψετε να σπείρουν κάτι άλλο, προκειµένου –αν θέλετε-
να έχουν µία τέτοια παραγωγή, κάτι παράνοµο εννοώ. 

Κύριε Υπουργέ, έχουµε συµπατριώτες µας που βιώνουν ειδι-
κές καταστάσεις σε περιοχές, όπως ξέρετε, ειδικότερα µε τον
παγετό και δεν ξέρουµε τι θα προκύψει και φέτος. Δεν είναι δυ-
νατόν να τους αφήνουµε εγκαταλελειµµένους εκεί. 

Περιµένω µία θετική απάντηση, έτσι ώστε σε ένα σηµείο να
είναι δυνατόν να επιβιώσουν. Πράγµατι και οι ίδιοι –το είπατε κι
εσείς- δεν είναι δυνατόν να αποζηµιωθούν στο σύνολο, αν κι έτσι
θα έπρεπε. Εφαρµόστηκε από τη δική µας πλευρά στα δύο χρό-
νια διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. Βρέθηκε ένας τρό-
πος να υπάρχει έστω µία υποτυπώδης αποζηµίωση. Γιατί δεν το
κάνετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Καποδίστριας», δε-
καεννέα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί από το 1ο

Γυµνάσιο Άνω Λιοσίων.
Η Βουλή τούς καλωσορίζει.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Αποστόλου, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, αυτά που σας είπε ο Επίτρο-
πος, ότι υπάρχουν µέτρα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν,
προαπαιτούν ορισµένο όριο ζηµιάς το οποίο αναφέρεται σε επί-
πεδο Περιφερειακής Ενότητας. Δεν µιλάµε για µεγάλες ζηµιές
τέτοιες που µπορούν να καλυφθούν από το συγκεκριµένο µέτρο. 

Όντως, στην προκειµένη περίπτωση, η µόνη δυνατότητα που
µπορεί να υπάρξει είναι ένα µικρό, όπως σας είπα, de minimis. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Να υπάρξει, όµως, κύριε Υπουργέ. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα υπάρξει. Πριν από είκοσι, είκοσι πέντε ηµέ-
ρες όλη η κτηνοτροφία της Ελλάδας είχε χωθεί στα χιόνια. Εκεί,
αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει να υπάρξει βοήθεια. Δεν είναι δηλαδή
ένα θέµα το οποίο δεν µας απασχολεί. Μας απασχολεί. Το επα-
ναλαµβάνω. Μην κρυβόµαστε όµως. Είναι οι ιδιαιτερότητες τέ-
τοιες, οι δηµοσιονοµικές, που δεν µπορώ εγώ να δεσµευτώ…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Δεν είναι τώρα. Είναι τρία χρόνια. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): …και να σας πω ότι συνεννοήθηκα µε τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών ότι θα υπάρχουν δύο, τρία, τέσσερα εκατοµµύ-
ρια για να πληρωθούν οι συγκεκριµένες ενισχύσεις. 

Θα κάνουµε µία προσπάθεια. Δεν µπορώ να σας πω τίποτα
άλλο. Δεδοµένου ότι από την πλευρά του ΕΛΓΑ δεν µπορούµε,
διότι ο ΕΛΓΑ λειτουργεί αποκλειστικά µε τον χαρακτήρα της αν-
ταποδοτικότητας, άρα λοιπόν εκεί δεν µπορούµε να πάµε. Άρα
πού; Μόνο σε αυτή τη διαδικασία. Δεν υπάρχει άλλη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Για πόσο χρόνο; Πείτε µας ένα
διάστηµα για να πάρουν µια ανάσα οι άνθρωποι.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Έχουµε τη θέληση και θα το δούµε. Aν µας επι-
τρέπουν τα δηµοσιονοµικά κυρίως, κάτι θα κάνουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή ο κ. Αποστό-
λου είναι άνθρωπος του διά ταύτα, λέω εγώ µια ιδέα τώρα, κύριε
Υπουργέ: Τόσο πρωτογενές πλεόνασµα έχουµε βγάλει, για δύο
εκατοµµύρια τώρα είναι το ζήτηµα; Πηγαίνετε στον κ. Τσακα-
λώτο και πείτε του «Παίρνουµε δύο εκατοµµύρια από το πρωτο-
γενές πλεόνασµα, που το έχουµε υπερκαλύψει», όπως δηλώνει. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Άρα συµφωνείτε, κύριε Πρόεδρε, το πρωτογενές
πλεόνασµα να το χρησιµοποιούµε για κοινωνικού τύπου παρεµ-
βάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σύµφωνα µε αυτά
που λέει η Κυβέρνηση, σας δίνω µία ιδέα, αφού το λέει ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών και επειδή ξέρω ότι είστε άνθρωπος του διά
ταύτα. Εγώ νόµιζα ότι ήταν πολλά τα εκατοµµύρια.

Προχωράµε µε την ένατη µε αριθµό 415/31-1-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την αναβολή των προκηρύξεων του Προγράµµατος
Αγροτικής Ανάπτυξης.

Κύριε Κεγκέρογλου, αγαπητέ Βασίλειε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε ερώτηση και συζήτηση που είχαµε εδώ στη

Βουλή πέρυσι την άνοιξη ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης µε είχε διαβεβαιώσει ότι το Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης θα έχει ενεργοποιηθεί πλήρως ή σε µεγάλο βαθµό
από τον Σεπτέµβριο του 2016 και µετά. Μέχρι σήµερα παρατη-
ρούµε ότι εκτός από το Πρόγραµµα που αφορά τους νέους
αγρότες, υπάρχει µία µεγάλη καθυστέρηση για την προδηµοσί-
ευση και για την έκδοση προσκλήσεων για τα υπόλοιπα µέτρα
και τις δράσεις, που γνωρίζετε πολύ καλά ότι είναι εντελώς απα-
ραίτητα για όλους τους ανθρώπους που ασχολούνται µε τον
αγροδιατροφικό τοµέα του τόπου µας, παραγωγούς, µεταποι-
ητικές επιχειρήσεις κ.λπ..

Βεβαίως, µπορεί να έχει γίνει προετοιµασία και να είµαστε
κοντά και θα ήθελα κατ’ αρχάς να µας ενηµερώσετε και να µας
απαντήσετε τι προγραµµατισµός υπάρχει για τις προκηρύξεις
των µέτρων του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης. Παρα-
δείγµατος χάριν, το συγκεκριµένο µέτρο που ενδιαφέρει πολύ
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κόσµο, το 4.2.1, που οι πληροφορίες είναι ότι είναι στο γραφείο
σας το σχέδιο από τις αρµόδιες υπηρεσίες και είστε σχεδόν έτοι-
µος να το υπογράψετε, πότε θα υπογραφεί; Ενδεικτικά το λέω.

Βεβαίως, πρέπει να δείτε ένα θέµα το οποίο έχει προκύψει -
και δεν το αναφέρω στην ερώτηση- µε το πρόγραµµα βιολογικής
γεωργίας και κτηνοτροφίας, όπου υπάρχει ένα παράθυρο, το
οποίο θα δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα, κύριε Υπουργέ,
και είναι, από τη στιγµή που έχουµε ξεχωριστό πρόγραµµα για
νέους βιοκαλλιεργητές και για παλαιούς, η ασφαλής ηµεροµηνία
που ένας χαρακτηρίζεται παλαιός ή νέος.

Με τον τρόπο που βγάλατε την πρόσκληση στις 27 Ιανουαρίου
και επειδή οι συµβάσεις των εταιριών, σύµφωνα µε το Υπουργείο
Οικονοµικών, µπορούν να καταχωρίζονται στις ΔΟΥ και µετά από
τρεις µήνες δεν είναι ασφαλής η ηµεροµηνία και έτσι θα υπάρ-
χουν εικονικά -να το πω απλά- «βαφτίσια» παλιών και νέων βιο-
καλλιεργητών, εάν δεν λάβετε κάποια µέτρα. Θέλω να µου πείτε
αν το έχουν εντοπίσει κι άλλοι αυτό το πρόβληµα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, το Πρόγραµµα Αγροτικής
Ανάπτυξης 2014-2020 εγκρίθηκε τον Δεκέµβριο του 2015, ουσια-
στικά πριν έναν χρόνο. Για να ξεκινήσει η υλοποίηση του Προ-
γράµµατος, για να ξεκινήσουν δηλαδή όχι µόνο να πληρώνονται
έργα από το προηγούµενο, αλλά κυρίως να προσεγγίσουµε τη
µεγάλη τοµή, θα έλεγα, που φέραµε στον χώρο εκχωρώντας το
37% του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης στην περιφερει-
ακή αυτοδιοίκηση, χρειάζονταν ορισµένες διαδικασίες. 

Αυτές οι διαδικασίες έγιναν και µάλιστα έγιναν κατά τέτοιον
τρόπο που πραγµατικά και διευκόλυναν πάρα πολύ την απορρο-
φητικότητα του Προγράµµατος για το 2016, αλλά, κυρίως, µας
έδωσαν τη δυνατότητα να γίνονται οι πληρωµές κανονικά. 

Έτσι, λοιπόν, το 2016, πρώτη χρονιά εφαρµογής, είχαµε πλη-
ρωµές 657 εκατοµµύρια δηµόσια δαπάνη, που έφθασαν τη συ-
νολική απορροφητικότητα στο 16%. Ήταν µία από τις καλύτερες
χρονιές.

Όσον αφορά τις προκηρύξεις εντός του 2016, όντως είχαµε
δεσµευθεί ότι προς το φθινόπωρο, προς το τέλος της χρονιάς,
θα είχαµε προκηρύξεις ενάµισι δισεκατοµµυρίων µέτρων. 

Είχαµε την πρώτη προκήρυξη, που αφορούσε την πληρωµή
και την εξόφληση του µέτρου ενίσχυσης των παραγωγών στις
ορεινές µειονεκτικές περιοχές, γνωστό ως εξισωτική αποζηµίωση
ύψους 244 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Υπήρξε η προκήρυξη του µέτρου των νέων αγροτών που θα
συµβάλλει στην ανανέωση του αγροτικού πληθυσµού ύψους 241
εκατοµµυρίων δηµόσιας δαπάνης. Έχουν ήδη ανταποκριθεί πε-
ρισσότεροι από δεκαπέντε χιλιάδες αγρότες. Έχουν υποβληθεί
οι σχετικές αιτήσεις. 

Υπήρξε η κοινή πρόσκληση µε το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα
Αλιείας και Θάλασσας, το γνωστό Πρόγραµµα Leader, ένα πρό-
γραµµα που αφορά µέτρα µε τοπικές δράσεις. Είναι συνολικού
ύψους γύρω στα 322 εκατοµµύρια. 

Βεβαίως, ήδη στις αρχές του 2017 έχουν εκδοθεί οι προκηρύ-
ξεις για το µέτρο της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας συ-
νολικής δηµόσιας δαπάνης 443 εκατοµµυρίων ευρώ. Είναι πάρα
πολύ σηµαντικό αυτό το µέτρο για να έχουµε µία στροφή προς
τα βιολογικά προϊόντα. Όντως ισχύει αυτό που είπατε ότι εντο-
πίστηκαν προβλήµατα. Είχαµε µία σύσκεψη προχθές για να τα
λύσουµε και τελικά καταλήξαµε ότι και αυτά τα ψιλοπροβλήµατα
που παρουσιάστηκαν θα τα αντιµετωπίσουµε.

Έχουµε, βεβαίως, προκηρύξει πάλι άλλο ένα µέτρο που αφο-
ρά την κατάρτιση των νέων γεωργών. Θα σας έλεγα ότι όλο αυτό
το σύνολο ξεπερνάει το 1,5 δισεκατοµµύριο. 

Βεβαίως, άµεσα προγραµµατίζουµε αυτό που αναφερθήκατε.
Αφορά τη µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων, ένα µέτρο 170
εκατοµµυρίων. Το έχουµε ήδη στο γραφείο µου, όπως πραγµα-
τικά το λέτε, αλλά έχουµε ένα πρόβληµα εκεί µε το πληροφο-
ριακό σύστηµα. Είναι θέµα µιας-δύο ηµερών. Θα το δώσουµε στη
δηµοσιότητα. Θα το προκηρύξουµε.

Υπάρχουν θέµατα που έχουν σχέση µε γεωργοπεριβαλλοντικά

µέτρα που προγραµµατίζονται. Θα σας έλεγα ότι εκείνο που µας
ενδιαφέρει ιδιαίτερα είναι να δούµε πώς θα προκηρύξουµε και
σχέδια βελτίωσης, σύντοµα κι αυτά, γιατί ήδη εξετάζοντας τη δυ-
νατότητα εισόδου των νέων αγροτών, πρέπει οπωσδήποτε αυτή
να συνδεθεί µε αντίστοιχα σχέδια βελτίωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ. Τα άλλα µπορείτε να τα πείτε στη δευτερολογία σας.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ολοκλήρωσα, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ εκείνο που θέλω να σας πω είναι ότι µπήκαµε ήδη σε µια
διαδικασία. Από εκεί και πέρα, στη δευτερολογία µου µπορώ να
σας πω και περισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κρατάω αυτό που είπατε για την άλλη εβδο-

µάδα ουσιαστικά, ότι θα έχουµε προκήρυξη του σηµαντικού µέ-
τρου 4.2.1 για τη µεταποίηση, που πραγµατικά µπορεί να δώσει
µια ώθηση.

Έρχοµαι, όµως, ξανά στο θέµα που σας έθιξα µε τη βιολογική
γεωργία και κτηνοτροφία για να σας πω ότι, σύµφωνα µε την ενη-
µέρωση που έχω, προβλέπονται χωριστά κονδύλια περίπου 33
εκατοµµύρια για νέους βιολογικούς κτηνοτρόφους και 160 εκα-
τοµµύρια για τους παλαιούς.

Θα πρέπει να είναι ξεκάθαροι οι κανόνες, για να µην οδηγή-
σουµε σε µια αντιπαλότητα και, βεβαίως, αν χρειάζεται, να αυ-
ξήσουµε το ένα ή το άλλο κονδύλιο, να το πράξουµε. Όµως, να
µην έχουµε εικονική συµµετοχή, όπως για παράδειγµα στο πρό-
γραµµα για τους παλαιούς βιολογικούς καλλιεργητές ή κτηνο-
τρόφους νέους, µόνο και µόνο επειδή δεν θα φτάνουν τα χρή-
µατα για τον αντίστοιχο τοµέα.

Άρα, θα έλεγα ότι χρειάζεται µια τροποποίηση της πρόσκλη-
σης και µια ασφαλής ηµεροµηνία από την οποία και πριν θεωρεί-
ται παλαιός. Βεβαίως, αυτό που θα είχε σηµασία είναι να έχει
καλλιεργήσει. Παλαιός είναι αυτός που έχει καλλιεργήσει έστω
ένα στρέµµα ή αυτός που έχει έστω δέκα ζώα ενταγµένα στα
προγράµµατα βιολογικής καλλιέργειας. Από τη στιγµή που σας
έχει τεθεί το θέµα, θεωρώ ότι θα το δείτε.

Βεβαίως, µας είπατε για απορροφητικότητα το 2016. Κοιτάξτε,
απορροφητικότητα το 2016 χωρίς νέο έργο δεν είναι απορροφη-
τικότητα. Αυτό αφορά πληρωµές παλαιών οφειλών και υποχρε-
ώσεων. Να το ξεκαθαρίσουµε. Το νέο πρόγραµµα έχει µπει
ουσιαστικά µπροστά µόνο για τους νέους αγρότες. Ελπίζω εκεί
να έχουµε γρήγορα αποτελέσµατα, για να ολοκληρωθεί. 

Δεν ξέρω αν έχουν εκδοθεί τα τελικά αποτελέσµατα και πώς
προχωράει. Πάντως υπάρχει καθυστέρηση. Την αναγνωρίσατε
και εσείς. Πρέπει να ενεργοποιηθούµε περαιτέρω και κυρίως να
δούµε ποια είναι εκείνα τα σηµεία που µπορούν, λόγω γραφει-
οκρατίας ή για οποιονδήποτε άλλο λόγο, να οδηγήσουν πίσω το
πρόγραµµα, για το οποίο έχει δουλέψει και η προηγούµενη κυ-
βέρνηση και βεβαίως και εσείς βάλατε τις πινελιές σας. Δεν ξέρω
αν ήταν ντρέτες ή στραβές και καθυστέρησε επιπλέον έναν
χρόνο η έγκριση, αλλά σε κάθε περίπτωση το έχουµε τώρα στα
χέρια µας ως χώρα και είναι ένας βασικός τοµέας που ελπίζουµε
ότι θα βοηθήσει στην ανάκαµψη. Ας µην το καθυστερούµε.

Και βεβαίως, έχουµε να αντιµετωπίσουµε και το αρνητικό πε-
ριβάλλον που έχει να κάνει µε το φορολογικό και το ασφαλιστικό
των αγροτών –ας µην το συζητήσουµε σήµερα, γιατί είναι ένα
µεγάλο κεφάλαιο-, αλλά αυτό που θα ήθελα να δείτε και µάλιστα
άµεσα είναι το νέο πρόβληµα που ανέκυψε µε την ανάρτηση των
δασικών χαρτών.

Δείτε το πρόβληµα µε την ανάρτηση των δασικών χαρτών,
γιατί µπορεί να εξελιχθεί σε ένα τεράστιο πρόβληµα και για τις
ενισχύσεις και για τους ίδιους τους αγρότες και για πολλά άλλα.
Να το αντιµετωπίσουµε όσο είναι νωρίς ακόµα. 

Νοµίζω ότι µία συζήτηση στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµ-
πορίου γι’ αυτό το θέµα ειδικά θα ήταν χρήσιµη. Θα βοηθούσε
και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά το καθ’ ύλην αρ-
µόδιο νοµίζω ότι είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος, ούτως ώστε
να πάρουν µέτρα αντιµετώπισης των προβληµάτων. Σήµερα µά-
λιστα είδα µια εφηµερίδα που το έχει πρωτοσέλιδο: «Κόβουν επι-
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δοτήσεις οι δασικοί χάρτες».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Κεγκέ-

ρογλου, ας µην ανοίξουµε αυτό το θέµα. Είναι τεράστιο θέµα, ας
µην το αδικούµε σε µια επίκαιρη ερώτηση.

Ορίστε, κύριε Αποστόλου, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, να πω ότι χαίροµαι που είπατε ότι
και εµείς κάτι κάναµε για το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης.
Αυτό είναι θετικό.

Από εκεί και πέρα να πω ότι προσπαθούµε ειδικό το νέο πρό-
γραµµα να το χειριστούµε ουσιαστικά στοχεύοντας στην υπηρέ-
τηση του αγροτικού χώρου. Γι’ αυτό και σας είπα ότι ήταν τοµή
η απόφασή µας να δώσουµε το 37,5% - 38% του προγράµµατος
στην περιφέρεια, γιατί όντως θέλουµε να συνεργαστούµε µαζί
τους για να πιάσουν, όπως λέµε, τα λεφτά τόπο.

Ήδη υπάρχει και µια άλλη παρέµβαση. Προσπαθήσαµε στα
µέτρα που ανακοινώνουµε να µην διαθέσουµε όλο το ποσό, γιατί
υπάρχουν προβλήµατα τα οποία εµφανίζονται, όπως αυτό σχε-
τικά µε τη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία. Εµείς θα το λύ-
σουµε. Ακόµα, όµως, και αν δεν µπορέσουµε να το λύσουµε,
έχουµε πόρους και δεν αδικηθούν. Δεν υπάρχει περίπτωση να
µην γίνει µια σωστή κατανοµή.

Πρέπει όλοι να βοηθήσουµε πραγµατικά έχοντας, θα έλεγα,
και µία υπόσχεση εν όψει της ενδιάµεσης αναθεώρησης ότι θα
µας δοθεί η δυνατότητα µεγαλύτερης ευελιξίας όσον αφορά τη
µεταφορά πόρων από το ένα µέτρο στο άλλο. Είναι πάρα πολύ
σηµαντικό και είναι θετικό, ιδιαίτερα όταν θέλεις να εφαρµόσεις
µια συγκεκριµένη πολιτική. 

Θα τα βρούµε. Έχουµε µπροστά µας µια διαδροµή. Πιστεύω
ότι θα µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε όσο γίνεται αποδοτικότερα
τους πόρους.

Όσον αφορά τώρα το µεγάλο θέµα που βάλατε που έχει
σχέση µε τους δασικούς χάρτες, τονίζω ότι δεν θα επιβαρυνθούν
οι αγρότες µε απώλεια ούτε ενός στρέµµατος από τις επιλεξιµό-
τητες που έχουν ήδη ως δικαιώµατα ούτε, βεβαίως, θα υπάρξει
καµµία επίπτωση όσον αφορά το άλλο θέµα που αναδεικνύετε
και έχει σχέση µε την κυριότητα. Είναι µια διαδικασία η οποία βρί-
σκεται σε εξέλιξη σε επίπεδο συνεννόησης της Κυβέρνησης. Θα
έχουµε µπροστά µας να τα πούµε πεδίον δόξης λαµπρόν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Απλώς το θέµα των δασικών χαρτών δεν αφορά µόνο τους
αγρότες, αφορά και ιδιοκτησίες εκατοντάδων χιλιάδων συµπα-
τριωτών. 

Επόµενη είναι η έβδοµη µε αριθµό 451/6-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, σχετικά µε τη γονική ισότητα και τη συνεπιµέλεια των τέ-
κνων.

Θα απαντήσει ο κ. Κοντονής. 
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 24 Ιουνίου 2016 είχα απευθυνθεί στον κ.

Παρασκευόπουλο και τον είχα ρωτήσει αν προτίθεται να κάνει
κάτι για ένα θέµα που αποκτά στην πράξη -όχι στις νοµικές προ-
βλέψεις, αλλά στην εφαρµογή- τραγικές συνέπειες και τραγικές
διαστάσεις για τους γονείς, για τους πατέρες.

Υπήρχε τότε σε εξέλιξη µία προσπάθεια αναθεώρησης του Οι-
κογενειακού Δικαίου. Είχαµε ανταλλάξει επιχειρήµατα µε τον κ.
Παρασκευόπουλο. Είχε δεχθεί την απόλυτη σοβαρότητα του θέ-
µατος και µου είχε πει ότι θα προσπαθήσει να το φέρει το συν-
τοµότερο δυνατό.

Του ζήτησα, επειδή αυτό είναι απλούστερο του ακανθώδους
θέµατος της αλλαγής του Οικογενειακού Δικαίου, να αποµονώ-
σει τις ρυθµίσεις για τη συνεπιµέλεια τέκνων και να τις φέρει στη
Βουλή. Μου είχε πει ότι αυτό δεν θέλει να το κάνει, αλλά σύντοµα
θα έφερνε το σχέδιο νόµου. 

Επανήλθα στις 17 Οκτωβρίου, κύριε Πρόεδρε -εσείς ήσασταν
στην Έδρα- και µου είπε ότι τον Δεκέµβριο θα φέρει τις ρυθµί-
σεις εδώ. Δεν έγινε, έγινε ανασχηµατισµός. Ήρθατε εσείς και

διάβασα στις εφηµερίδες για προοπτική αλλαγής, αλλά δεν είδα
την αλλαγή αυτή. 

Συνεπώς, σας ρωτώ τώρα αν θα προχωρήσετε το θέµα.
Θεωρώ πως δεν έχετε κανένα λόγο –είστε και δικηγόρος- να µην
κάνετε τη συγκεκριµένη νοµοθετική παρέµβαση, παρ’ ότι έχουµε
θετική άποψη γι’ αυτό που θα µπορούσατε να κάνετε στο προ-
κείµενο και δεν συσκοτίζουµε αυτή την αισιοδοξία µας από το
γεγονός ότι µας έχετε δώσει δύο αφορµές να σκεφτόµαστε ότι
σε θέµατα αµεροληψίας υπάρχει πρόβληµα µαζί σας. 

Η πρώτη ήταν στο θέµα των οικονοµικών των κοµµάτων, που
όταν λέγατε «και τώρα στη δικαιοσύνη το θέµα», ήταν σαν να λέ-
γατε «και τώρα σε µένα». Σας είχα κάνει τότε µία σχετική κριτική.
Η δεύτερη είχε σχέση µε την τιµολόγηση των φαρµάκων και τη
«NOVARTIS», όπου είναι φανερό ότι δεν ξέρετε και αν ήταν να
συγκριθεί η δική σας τιµολογική πολιτική µε την πολιτική που
ασκήσαµε εµείς το 2010, 2011, 2012, τα επιχειρήµατα εις βάρος
σας είναι συντριπτικά. Αυτά την επόµενη εβδοµάδα θα δείτε ότι
θα τα φέρω στη Βουλή και µάλιστα µε ιδιαίτερη ένταση. 

Σας παρακαλώ πολύ, λοιπόν –και είναι η τελευταία µου φράση-
δώστε µας τις προθέσεις σας για το θέµα της συνεπιµέλειας και
αν µπορείτε ένα χρονοδιάγραµµα σύντοµης ψήφισης της σχετι-
κής νοµοθετικής πρωτοβουλίας στη Βουλή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κοντονή, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ
αποκλειστικά στο πολύ σοβαρό θέµα που θέτει ο κύριος συνά-
δελφος. Θα παρακάµψω τις άλλες αναφορές. Δεν είναι του πα-
ρόντος και δεν θεωρώ ότι παρεµπιπτόντως και ως έτυχε µπο-
ρούµε να πετάµε κουβέντες για άσχετα ζητήµατα. Αυτά που είπα
για τα άλλα θέµατα, τα εννοώ. Όποτε θέλετε, είµαι στη διάθεσή
σας για να συζητήσουµε τόσο για τη «NOVARTIS» όσο και για
τα οικονοµικά των κοµµάτων. 

Όσον αφορά το ζήτηµα που έχετε θέσει, θέλω πριν σας απαν-
τήσω, να σας πω ότι έχω απογοητευθεί πολύ από τους ρυθµούς
µε τους οποίους κινούνται οι νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές.
Υπάρχει µεγάλη καθυστέρηση -όχι σε όλες, σε αρκετές- στην
απόδοση του έργου που έχει ζητηθεί. Υπάρχουν συνεχείς παρα-
τάσεις στις εργασίες τους. Όσο σοβαρά και αν είναι τα ζητή-
µατα, πρέπει κάποια στιγµή αυτά να διεκπεραιώνονται και να
δίνονται απαντήσεις. 

Υπό αυτήν την έννοια, θέλω να σας πω ότι δικαίως ο κ. Παρα-
σκευόπουλος δεν σας είχε απαντήσει επί της ουσίας, διότι δεν
είχε στα χέρια του το κείµενο της νοµοπαρασκευαστικής επιτρο-
πής, όπως το έχω εγώ. 

Κύριε συνάδελφε, θα σας πω κάτι περισσότερο σήµερα, γιατί
έχω µία διαφορετική προσέγγιση στο ζήτηµα. Εν πρώτοις, θέλω
να ξεκαθαρίσουµε ότι στο Αστικό Κώδικα υπάρχουν δύο διακρι-
τές νοµικές έννοιες, οι οποίες διαλαµβάνονται στα άρθρα 1510,
η γονική µέριµνα και 1518, η επιµέλεια. 

Η γονική µέριµνα ασκείται και από τους δυο γονείς και περι-
λαµβάνει το δικαίωµα της εκπροσώπησης, το δικαίωµα της δια-
χείρισης της περιουσίας, του ανηλίκου τέκνου και την επιµέλεια.

Όταν υπάρχει πρόβληµα και έχουµε διαζύγιο, η επιµέλεια δεν
µπορεί παρά να ασκηθεί από τον έναν από τους δύο συζύγους,
διότι ακριβώς περιλαµβάνει τέτοια ζητήµατα, όπως είναι ο τόπος
κατοικίας του παιδιού, όπως είναι η εκπαίδευση και η µόρφωσή
του, όπως είναι η ανατροφή του, όπως είναι η επίβλεψη που πρέ-
πει να έχει από τη στιγµή που δύο άνθρωποι αποφασίζουν να χω-
ρίσουν.

Ως αντιστάθµισµα, ο νόµος και ο Αστικός Κώδικας δίνει στον
σύζυγο ή στη σύζυγο, εκείνου που αποξενώνεται από την επιµέ-
λεια, το δικαίωµα επικοινωνίας. Αυτά τα θέµατα τα ρυθµίζουν οι
σύζυγοι είτε συναινετικά στη διαδικασία του συναινετικού διαζυ-
γίου είτε µε δικαστική απόφαση, όταν υπάρχει αντιδικία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Λίγο χρόνο θέλω, κύριε Πρόεδρε.
Εποµένως, εδώ νοµίζω ότι είναι και σαφής η θέση ότι για τα

επιµέρους θέµατα της επιµέλειας δεν µπορεί να υπάρξει συνε-
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πιµέλεια. Αντιθέτως, τη γονική µέριµνα και µετά το διαζύγιο ως
προς τα δύο πρώτα σκέλη που σας ανέφερα, συνεχίζουν να την
ασκούν από κοινού και οι δυο σύζυγοι. Θα ήθελα να σας τονίσω
δε ότι τις περισσότερες φορές -είναι συντριπτικό το ποσοστό-
κανένας εκ των δύο συζύγων δεν στρέφεται κατά του άλλου για
να ασκεί ο ίδιος αποκλειστικά τη γονική µέριµνα. Η αντιδικία ή η
συναίνεση τις περισσότερες φορές, καθώς έχουµε πάρα πολλά
συναινετικά διαζύγια, εξαντλείται στη ρύθµιση της επιµέλειας και
της επικοινωνίας. Εποµένως, αυτό που είπατε για τραγικές δια-
στάσεις, δεν ισχύει.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν ισχύει;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, δεν ισχύει, διότι µε βάση
τον κώδικα, µε βάση τις διατάξεις του Οικογενειακού Δικαίου,
υπάρχει µια εξισορρόπηση όλων αυτών των καταστάσεων, οι
οποίες προκύπτουν µέσα από µια απόφαση δύο ανθρώπων να
χωρίσουν. Είτε χωρίζουν συναινετικά και οι ίδιοι διαµορφώνουν
το πεδίο της επιµέλειας, δηλαδή συµφωνούν ότι και ο σύζυγος
θα ασκεί την επιµέλεια, , είτε σε περίπτωση αντιδικίας αποφασίζει
το δικαστήριο.

Για να µην κάνω κατάχρηση, θέλω να σας πω δε ένα τελευταίο
να το έχετε υπ’ όψιν σας, ότι πράγµατι τα προηγούµενα χρόνια
υπήρχε µια δικαστική πρακτική, η επιµέλεια στις περιπτώσεις των
διαζυγίων µε αντιδικία να ανατίθεται στη µητέρα.

Όµως, κύριε συνάδελφε, η νοµολογία των τελευταίων δέκα
χρόνων, όχι µόνο των πρωτοδικείων, αλλά και του Αρείου Πάγου,
έχει καταλήξει σε διαφορετική προσέγγιση: Αν εξαιρέσουµε το
χρονικό διάστηµα της νηπιακής ηλικίας -που εκεί πράγµατι το
παιδί έχει µεγαλύτερη ανάγκη τη µητέρα του και είναι καταλλη-
λότερη να ασκήσει την επιµέλεια- τα ελληνικά δικαστήρια δίνουν
την επιµέλεια στον πατέρα. Μάλιστα, σας λέω και πάλι ότι δεν
είναι αποφάσεις µόνο των πρωτοβάθµιων δικαστηρίων ή των
εφετείων, αλλά είναι και του Αρείου Πάγου. Υπάρχει πληθώρα
τέτοιων αποφάσεων.

Αν χρειαστεί κάτι, κύριε Πρόεδρε, θα επανέλθω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχετε τη δευτερολο-

γία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου, είκοσι δύο µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Τρι-
κάλων.

Καλωσορίσατε στη Βουλή.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σε ό,τι αφορά, κύριε Υπουργέ, τα

φάρµακα, γιατί είπατε µια φράση, πάρα πολύ ευχαρίστως και την
επόµενη εβδοµάδα το θέµα να το φέρουµε εδώ. Έχουµε πάρει
ως Κοινοβουλευτική Οµάδα πρωτοβουλίες.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν νοµίζω ότι υπάρχει λόγος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αφήστε, αφήστε.
Σας το είπα όµως –είστε Υπουργός Δικαιοσύνης- εξαιτίας κά-

ποιων δηλώσεών σας που έδειξαν ότι δεν το κατέχετε το θέµα.
Εύλογο είναι.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτό το λέτε εσείς.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ µιλώ. Δεν µιλάτε εσείς. Μη µε
διακόπτετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην αδικήσουµε το
πολύ σοβαρό θέµα της ερώτησης.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σήµερα είχα επίκαιρη ερώτηση στον
Πρωθυπουργό που δεν προσήλθε για δεύτερη φορά, ενώ την πε-
ρασµένη εβδοµάδα είπε πράγµατα που ήταν ιδιαιτέρως αβάσιµα,
για να µην πω καµµία άλλη λέξη.

Όµως, έχουµε έρθει σήµερα εδώ για άλλο θέµα και µπορεί να
προκύψει κάτι θετικό, αν και µε παραξενεύει η τοποθέτησή σας,
όχι όταν λέτε για τις νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές –έχω εµ-
πειρία, έτσι είναι πολλές φορές, όχι πάντα αλλά πολλές φορές

τα προβλήµατα που δηµιουργούνται κατά τη δουλειά που κάνουν
αυτές είναι πολλά- αλλά για το προκείµενο. 

Επαναλαµβάνω ερώτηµά µου προς τον κ. Παρασκευόπουλο
και προς εσάς: Μπορείτε να αφαιρέσετε από την υπόλοιπη προ-
σπάθεια της προπαρασκευαστικής επιτροπής και να φέρετε σε
δικό σας σχέδιο νόµου ένα θέµα σε ειδική ρύθµιση; Αυτό είναι
το πρώτο ερώτηµα. 

Δεύτερον, θέσατε θέµατα τα οποία αν τα άκουγε κάποιος απ’
αυτούς που υποφέρουν από το πρόβληµα, θα αγανακτούσε,
γιατί εγώ δεν σας µίλησα για τον Αστικό Κώδικα. Έσπευσα να
σας πω ότι οι νοµικές ρυθµίσεις δεν έχουν πρόβληµα. Η εφαρ-
µογή έχει πρόβληµα. Μου λέτε για την εφαρµογή σε ό,τι αφορά
τη διάκριση νηπιακής ηλικίας και µετέπειτα. Στη νηπιακή ηλικία
αυτά τα προβλήµατα δηµιουργούνται από τις αποφάσεις, όχι
από τη διάταξη. Άλλη ερµηνεία δεν θα οδηγούσε σ’ αυτά τα προ-
βλήµατα. Είναι τραγικό. Εκµεταλλεύονται τα παιδιά για να δηµι-
ουργήσουν προβλήµατα σε ένα άλλο επίπεδο που αφορά τις
διαπροσωπικές σχέσεις µίας διαλυθείσας έγγαµης συµβίωσης
και την πληρώνουν τα παιδιά, τα νήπια. 

Απ’ όλη τη θεωρία, σε όλον τον κόσµο –και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και στις Ηνωµένες Πολιτείες- είναι σαφές το επιστηµο-
νικό συµπέρασµα ότι τα παιδιά, ειδικά στη νηπιακή ηλικία, χρει-
άζονται και τους δύο γονείς. Πρέπει να είναι ισοβαρής η ανα-
τροφή τους. Αυτό µάλλον δεν είναι δεδοµένο και µπορεί εσείς
να το βλέπετε µε έναν άλλο τρόπο. Εγώ στήριζα την ελπίδα µου
στη δικηγορική σας εµπειρία. Επειδή έχουµε πάρα πολλές τέ-
τοιες περιπτώσεις όλοι οι δικηγόροι, ξέρουµε ότι εδώ υπάρχει
ανάγκη επίλυσης. Η ανάγκη επίλυσης, µάλιστα, δεν υπαγορεύει
να κάνουµε γενική αναφορά σε µία ρύθµιση, αδιαφορώντας για
το πώς µπορεί να την ερµηνεύσει ο δικαστής. Πρέπει να καθορί-
σει ο νόµος µε τη σαφήνειά του και µε την ερµηνεία, να µην αφή-
νει περιθώρια για λάθη. 

Επειδή, λοιπόν, µ’ αυτό το θέµα ασχολούµαι χρόνια, έχουν
έρθει σε επαφή µαζί µου άνθρωποι που υποφέρουν τώρα που
εµείς οι δύο µιλάµε. Γι’ αυτό έλεγα ότι υπάρχει ανάγκη να ξεχω-
ριστεί αυτό το θέµα από τη συνολική ύλη. Ούτε θέλω να σας κα-
ταθέτω τα επιστηµονικά κείµενα που έχω εδώ. Τα ξέρετε. Ακόµα
και αν δεν τα ξέρετε, τα έχει το Υπουργείο σας και θα σας τα
προµηθεύσει, τα έχει και η επιτροπή. 

Δεν ήρθα να κάνω τον έξυπνο εδώ, κύριε Κοντονή. Ήρθα να
σας πω αν µπορούµε να βοηθήσουµε ώστε να βρεθεί µία λύση.
Αν θέλετε –και µ’ αυτό ολοκληρώνω- µπορείτε να φέρετε σε µία
επόµενη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής το θέµα µε δική
σας πρωτοβουλία, προκειµένου να γίνει µία συζήτηση για λόγους
ενηµέρωσης της επιτροπής. 

Εγώ θα έλεγα ότι είναι δοκιµότερο να αποπειραθείτε να φέ-
ρετε εδώ στο επόµενο σχέδιο νόµου σας ξεχωριστές αυτές τις
δύο ρυθµίσεις και αν η συζήτηση στη Διαρκή Επιτροπή σάς δη-
µιουργήσει τη βεβαιότητα ότι η άποψη που υποστηρίζω είναι δί-
καιη, να την κρατήσετε στον νόµο. Αν αποδειχθεί ότι εσείς έχετε
δίκιο, τότε να την αφαιρέσετε. Όµως, σας διαβεβαιώνω ότι έχω
απόλυτο δίκιο σ’ αυτό που σας λέω και έχετε τη νοµική δυνατό-
τητα να το καταλάβετε και να το λύσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι που
πρέπει να µιλήσουµε νοµικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, αλλά να καταλα-
βαίνουµε και οι µη νοµικοί.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θα τα πω µε τέτοιον τρόπο,
κύριε Πρόεδρε, που θα τα καταλάβουν όλοι. Άλλωστε, η νοµική
επιστήµη, όταν µιλάµε επί της ουσίας και σε βάθος, είναι από τις
πλέον κατανοητές.

Κύριε συνάδελφε, προσέξτε. Όπως σας ανέφερα, η επιµέλεια
περιλαµβάνει ορισµένα λειτουργικά δικαιώµατα. Ένα απ’ αυτά
είναι το δικαίωµα του ενός από τους δύο γονείς να έχει µαζί του
το τέκνο και να κατοικεί µαζί του. Πείτε µου, αυτό το πράγµα πώς
µπορεί να διασπαστεί µ’ αυτό που λέτε εσείς «συνεπιµέλεια»;

Κύριε συνάδελφε, «συνεπιµέλεια», κατά τη γνώµη µου και µε
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βάση όχι µόνο τις διατάξεις του κώδικα αλλά και την πραγµατι-
κότητα, δεν µπορεί να υπάρξει.

Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο εξισορροπεί εν µέρει ο νοµοθέτης
την επιµέλεια που δίνει στον έναν γονέα -ή που, σας λέω, συµ-
φωνούν οι γονείς να την έχει ο ένας γονέας- µε το δικαίωµα επι-
κοινωνίας, ακριβώς γιατί δεν θέλει να στερηθεί το παιδί την
παρουσία του ετέρου συζύγου ή της συζύγου.

Προσέξτε. Εδώ τώρα µπαίνουµε σε έναν χώρο, που, όσοι
έχουµε ασκήσει µαχόµενη δικηγορία, το έχουµε δει κατά κόρον.
Είναι οι σφοδρές αντιδικίες µεταξύ συζύγων για άλλα θέµατα, τα
οποία δεν αφορούν τα παιδιά και εκτονώνονται σε αντιδικίες για
την επιµέλεια, τη γονική µέριµνα και λοιπά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σωστό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όσον αφορά τη γονική µέριµνα,
σας λέω και πάλι ότι η γονική µέριµνα ασκείται από κοινού, εκτός
αν ένα δικαστήριο αποφασίσει διαφορετικά. Όµως, όσον αφορά
την επιµέλεια, η επιµέλεια λύνεται µε µία αίτηση ασφαλιστικών
µέτρων και µε µία αγωγή, µε βάση την ειδική διαδικασία που ολο-
κληρώνεται σχετικά γρήγορα.

Εάν, κύριε συνάδελφε, υπάρχουν τόσο ανεύθυνοι γονείς, που
εξαιτίας, για παράδειγµα, περιουσιακών ζητηµάτων και συµµε-
τοχής στα αποκτήµατα, αντιδικούν για τα παιδιά, τότε είναι ένας
λόγος να επέµβει το δικαστήριο και να αφαιρέσει και από τους
δύο την επιµέλεια. Υπάρχουν τέτοιες περιπτώσεις. Αυτά κρίνον-
ται από τους δικαστές. Ή µπορεί ο δικαστής να κρίνει εάν κά-
ποιος σύζυγος µεταχειρίζεται το παιδί ως πολιορκητικό κριό για
να πετύχει οικονοµικά ανταλλάγµατα ή οτιδήποτε άλλο σε σχέση
µε τον σύζυγο µε τον οποίο έχει χωρίσει. Αυτά όλα µπαίνουν στην
αξιολογική κρίση των δικαστηρίων. 

Σας λέω και πάλι ότι τα δικαστήρια µε µεγάλη προσοχή στα
ζητήµατα διαχείρισης των παιδιών και του µέλλοντός τους και
της ζωής τους αποφασίζουν µε έναν τρόπο υπεύθυνο και, θα
έλεγα, πάρα πολύ σοβαρό.

Σας ανέφερα δε ότι η νοµολογία, όπως έχει διαµορφωθεί τα
τελευταία χρόνια, έχει διαµορφωθεί στην αντίθετη κατεύθυνση.
Έχει διαµορφωθεί στην κατεύθυνση ότι µπορεί το παιδί να το
παίρνει και ο πατέρας και υπάρχουν τέτοια πλείστα όσα παρα-
δείγµατα.

Έχετε δε υπ’ όψιν σας ότι το παιδί, από όταν µεγαλώσει και
έχει µια αντικειµενική εικόνα του πραγµατικού κόσµου, έχει δι-
καίωµα ο δικαστής να το καλέσει και να ζητήσει τη γνώµη του µε
ποιον γονέα από τους δύο θέλει να µείνει. 

Εποµένως δεν είναι τόσο τραγικά τα πράγµατα όσο τα αναφέ-
ρατε. Δυστυχώς, τραγικά τα κάνουν ανεύθυνοι σύζυγοι, που χω-
ρίζουν κατ’ αυτόν τον τρόπο και δεν ιεραρχούν οι γονείς των
παιδιών το συµφέρον των παιδιών τους. Δυστυχώς!

Αυτό που µου είπατε, δεν προτίθεµαι να το κάνω. Θα δω τις
απόψεις της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής. Αντιληφθήκατε
ότι η άποψή µου δεν είναι θετική προς την αλλαγή των διατάξεων
του Αστικού Κώδικα. Όµως, πρώτα θα δω τις  απόψεις της νο-
µοπαρασκευαστικής επιτροπής και µετά θα τοποθετηθώ. Δεν
έχω σκοπό αποσπασµατικά να φέρω διατάξεις για ένα κοµµάτι
του Αστικού Κώδικα, το οποίο είναι από τα πιο ισχυρά, τα πιο
σύγχρονα και τα πιο καλογραµµένα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πότε θα έρθει;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ελπίζω να ολοκληρωθούν οι ερ-
γασίες της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής. Έχει δοθεί µια πα-
ράταση τουλάχιστον µέχρι τον Μάρτιο, νοµίζω, και ελπίζω να έχω
στα χέρια µου ένα σχέδιο.

Σας λέω και πάλι, όµως, ότι αυτές οι διατάξεις του Αστικού Κώ-
δικα για το Οικογενειακό Δίκαιο, νοµίζω, υπερκαλύπτουν απολύ-
τως και ένα πρόβληµα παρελθόντων ετών των δικαστηρίων, που
έδιναν µονοµερώς την επιµέλεια στη µητέρα. Αυτό στην πράξη
έχει αρθεί και έχει ανατραπεί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Φτάσαµε στην τελευ-

ταία, αλλά όχι έσχατη από άποψη ενδιαφέροντος, επίκαιρη ερώ-
τηση, που αφορά πάρα πολλές χιλιάδες Ελλήνων. Χαίροµαι που
θα την παρουσιάσει ένας σοβαρός συνάδελφος και που θα απαν-

τήσει ένας νέος Υπουργός. 
Κύριε Υπουργέ, επειδή, από ό,τι έχω καταλάβει, είστε περισσό-

τερο τεχνοκράτης και λιγότερο πολιτικός, ευελπιστώ ότι οι απαν-
τήσεις σας θα είναι τσεκουράτες και σαφείς.

Είναι η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 454/7-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ.
Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης κ. Δήµο Παπαδηµητρίου, σχετικά µε την επείγουσα
ανάγκη νοµοθετικής ρύθµισης των στεγαστικών δανείων σε ελ-
βετικό φράγκο.

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε, όπως και τον κύριο Υπουργό για την παρουσία του.
Το θέµα είναι γνωστό λίγο - πολύ. Στην εποχή της αµεριµνη-

σίας, οι τράπεζες συνέστηναν στους δανειολήπτες να παίρνουν
τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο. Βεβαίως, το ελβετικό φράγκο
ήταν ανύπαρκτο, ήταν µόνο µια λογιστική εγγραφή και οι τράπε-
ζες αποκέρδαιναν από τη µετατροπή των νοµισµάτων, τόσο κατά
την εκταµίευση του κεφαλαίου όσο και από την είσπραξη των δό-
σεων. Όµως, δεν λήφθηκε καµµιά µέριµνα - πρόνοια υπέρ των
δανειοληπτών για τη συναλλαγµατική µεταβολή, τον συναλλαγ-
µατικό κίνδυνο.

Τότε συνέφερε να παίρνει κάποιος δάνειο σε ελβετικά φράγκα.
Σήµερα, όµως, µε τη µεταβολή της ισοτιµίας -που έχει σχεδόν
εξισωθεί 1 φράγκο προς 1 ευρώ- η ανταπόκριση είναι αδύνατη,
άδικη και ιδιαίτερα επαχθής, διότι πληρώνουν οι άνθρωποι, όσο
µπορούν να ανταποκριθούν στις συνθήκες κρίσης, αλλά δυστυ-
χώς δεν µπορούν να ανταποκριθούν στη µείωση του κεφαλαίου,
διότι το κεφάλαιο διατηρείται άληκτο, χωρίς να γνωρίζουµε στο
ποσό που θα καταλήξει. Η Ευρωπαϊκή Ένωση το έλαβε υπ’ όψιν
της και εισήγαγε την οδηγία 2014/17, την οποία κάναµε πρό-
σφατα και εσωτερική νοµοθεσία της Ελλάδας µε τον ν.4438. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ –και αυτό οφείλω να το πω-, το
Υπουργείο Ανάπτυξης στηρίχθηκε επί σειρά δύο ή τριών ετών
αφότου έχει ανακύψει το πρόβληµα –και είναι πάρα πολλές οι
ερωτήσεις συναδέλφων, ακόµα και οι επίκαιρες- στο ότι η οδηγία
αυτή δεν επέτρεπε την αναδροµική ισχύ. Διότι η οδηγία, όπως
εισήχθη στη νοµοθεσία, υποχρεώνει και τις πιστώτριες να ειδο-
ποιούν, αλλά και να περιλαµβάνονται στις συµβάσεις όροι, βάσει
των οποίων αν η συναλλαγµατική ισοτιµία κυµαίνεται πάνω από
το 20%, παρέχει δικαίωµα στον δανειολήπτη να αποφασίσει επί
του νοµίσµατος βάσει του οποίου το δάνειο θα αποπληρώνεται
και δεν αναλαµβάνει πλέον τον συναλλαγµατικό κίνδυνο ή, εν
πάση περιπτώσει, τον είχε ενηµερωµένο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στην Ελλάδα δεν συνέβησαν αυτά. Το Υπουργείο Ανάπτυξης
µε µια κακή –επιτρέψτε µου να πω- ερµηνεία δέχθηκε τη µη ανα-
δροµική εφαρµογή της οδηγίας. Όµως, δεν έλαβε υπ’ όψιν του
ότι η οδηγία ισχύει για το µέλλον. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν
έλαβε πρόνοια για το παρελθόν, αλλά η εσωτερική νοµοθεσία
µπορεί ανά πάσα στιγµή. 

Η κ. Παπανάτσιου στη συζήτηση στη Βουλή και µετά από δική
µου πίεση είπε ότι σύντοµα θα έρθει µια ρύθµιση αυτών των ζη-
τηµάτων, τα οποία είναι πολύ δύσκολα για τους δανειολήπτες. 

Έχουµε µπροστά µας την αξιολόγηση. Αν, λοιπόν, κλείσει η
αξιολόγηση χωρίς να ρυθµιστεί το θέµα των δανείων σε ελβετικό
φράγκο, οι άνθρωποι οδηγούνται σε καταστροφή. Αυτό θα το
εξηγήσω ειδικότερα στη δευτερολογία µου. 

Ζητώ, λοιπόν, για να είµαι και εντός του χρόνου, κύριε Πρό-
εδρε, νοµοθετική ρύθµιση της ισοτιµίας. Οι δικαστικές αποφά-
σεις έχουν πει σωρηδόν –τις οποίες γνωρίζουµε όλοι, ας τις
γνωρίζει και το Υπουργείο- ότι, βάσει της αρχής της δικαιοσύνης,
θα πρέπει η ισοτιµία της εκταµίευσης του δανείου να είναι η ισο-
τιµία πληρωµής, διότι οι τράπεζες έχουν πάρει τα χρήµατά τους,
έχουν ήδη κερδίσει µε τη µετατροπή των νοµισµάτων. 

Δεύτερο ζήτηµα. Αν αυτό δεν καθίσταται δυνατόν, η δεύτερη
πρόταση που κάνω µε την ερώτησή µου είναι να καθοριστεί µια
ισοτιµία το πολύ 1/1,20 ευρώ µε ελβετικό φράγκο, ούτως ώστε
να είναι καθαροί οι κανόνες του παιχνιδιού. 

Για να µην ακούσω το επιχείρηµα ότι οι τράπεζες θα καταστρα-
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φούν, θα προτείνω είτε µακροχρόνια απόσβεση των τυχόν επι-
σφαλειών που θα προκύψουν –αν προκύψουν και, κατά την άπο-
ψή µου, δεν προκύπτουν, γιατί τα έχουν εισπράξει µε τη µετα-
τροπή των νοµισµάτων- ή, εν πάση περιπτώσει, να το εντάξετε
και αυτό στην έννοια της αναβαλλόµενης φορολογικής υποχρέ-
ωσης –κάτι που συζητάµε µε την αξιολόγηση- και να κλείσουµε
το θέµα. Διαφορετικά, θα αιµάσσονται εβδοµήντα χιλιάδες οικο-
γένειες. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λόγω του ενδιαφέ-

ροντος του θέµατος, επέτρεψα στον κύριο συνάδελφο να µιλήσει
λίγο παραπάνω. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Καρρά, όπως ξέρετε, η Κυβέρνηση συνολικά αλλά και

το δικό µας Υπουργείο έχουν θεσπίσει µια σειρά µέτρων για τα
κόκκινα δάνεια, τα οποία έχουν αποδώσει κάποιους καρπούς,
καθώς, µε βάση την έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος, κατά το
2016 έχει µειωθεί σηµαντικά ο αριθµός αύξησής τους. Φυσικά,
αναµένουµε και περαιτέρω µείωση, µετά την ανάπτυξη της οικο-
νοµίας. 

Ειδική κατηγορία αποτελούν, όπως αναφέρατε, τα στεγαστικά
δάνεια τα οποία έχουν συναφθεί µε ρήτρα ελβετικού νοµίσµατος,
καθώς, λόγω της αλλαγής της ισοτιµίας, πολλοί δανειολήπτες
βρέθηκαν σε ιδιαίτερα δυσµενή θέση, αφού διαπίστωσαν ότι οι
οφειλές τους αυξήθηκαν σε ιδιαίτερα µεγάλο βαθµό. 

Η οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην οποία αναφέρεστε, η
2014/17, πράγµατι δίνει τη δυνατότητα στους δανειολήπτες που
δανείζονται εφεξής, όπως είπατε, επίσης σε ξένο νόµισµα, όταν
υπάρχει διακύµανση µεγαλύτερη από 20% µεταξύ του συνολικού
οφειλόµενου ποσού και του ποσού που ίσχυε κατά τη σύναψη
της σύµβασης, να µπορούν να µετατραπούν σε εναλλακτικό νό-
µισµα. Από την ίδια την οδηγία, όπως είπατε επίσης, δεν υπάρχει
περιθώριο νοµοθετικής ρύθµισης µε αναδροµική ισχύ, ώστε να
καταλαµβάνονται και οι ήδη συναφθείσες δανειακές συµβάσεις.

Θα ήθελα να σηµειώσω ότι το Υπουργείο Οικονοµίας και ιδιαί-
τερα η Γενική Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας Κατανα-
λωτή παρακολουθούν στενά την έκδοση δικαστικών αποφάσεων
σχετικά µε το ζήτηµα αυτό. Γνωρίζουµε δε ότι µεµονωµένοι δα-
νειολήπτες αλλά και δανειολήπτες οι οποίοι έχουν καταθέσει
αγωγές έχουν δικαιωθεί από τη δικαιοσύνη σε πρώτο βαθµό. Εν-
τούτοις, όµως, όπως γνωρίζετε, µπορούµε να νοµοθετήσουµε
βάσει δικαστικών αποφάσεων, οι οποίες δεν βασίζονται σε εξει-
δικευµένα και µεµονωµένα περιστατικά της εκάστοτε κρινόµενης
περίπτωσης, αλλά επί τη βάσει αγωγών δανειοληπτών, οι οποίοι
προσφεύγουν οµαδικά, µε οµαδικές αγωγές. Στις περιπτώσεις
αυτές το σκεπτικό των αποφάσεων βασίζεται σε πραγµατικά πε-
ριστατικά, τα οποία καλύπτουν έναν µεγάλο συγκριτικό αριθµό
δανειοληπτών. Οι δικαστικές αποφάσεις δηλώνουν, όπως έχουµε
δει µέχρι τώρα, κατά γενική οµολογία ότι η συµπεριφορά των
τραπεζών αφορούσε µεγάλο αριθµό δανειοληπτών.

Παρακολουθούµε, λοιπόν, αυτό που κάνουµε, τις δικαστικές
εξελίξεις επί του θέµατος αυτού και αναµένουµε τις αποφάσεις
οι οποίες θα δικαιώσουν αµετάκλητα και τελεσίδικα τους δανει-
ολήπτες στη βάση των οµαδικών αγωγών τους, αποφάσεις που
έχουν ήδη συζητηθεί και εκκρεµούν στον δεύτερο βαθµό µόλις
δηµοσιευτούν, κατ’ εφαρµογή αυτών. Θα επιβάλουµε τότε συγ-
κεκριµένες συµπεριφορές στα πιστωτικά ιδρύµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Καρρά, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ενδιαφέ-

ρουσα η τοποθέτηση του Υπουργού. Θα σηµειώσω, όµως, µε-
ρικά σηµεία αντιλόγου.

Πράγµατι πολλοί, είτε µε ατοµικές είτε µε συλλογικές αγωγές,
προσφεύγουν. Το δεδικασµένο που προκύπτει αφορά κατ’ αρχάς
µόνο αυτούς, τους διαδίκους. Το αν θα έρθει να νοµοθετήσει το
κράτος ή να εκδώσει απόφαση κατά τη νοµοθεσία προστασίας
των καταναλωτών συµβαδίζει µε ένα άλλο σηµείο. Θα πρέπει να
γίνει δεκτό από την πολιτεία, για να µπορεί να είναι νόµιµη η κρα-

τική πράξη, ότι ο δανειολήπτης που πήγε να πάρει ένα δυαράκι
σπίτι είναι ταυτόχρονα και επενδυτής, µε την έννοια ότι κερδο-
σκόπησε επί της µετατροπής των νοµισµάτων. Δεν είναι, όµως,
επενδυτής. Δεν σκέφτηκε ποτέ την κερδοσκοπία σε αυτό το ση-
µείο. Σκέφτηκε το φθηνότερο τότε επιτόκιο.

Υπάρχει και ένα δεύτερο ζήτηµα, που κατ’ εµέ είναι επείγον
και ιδιαίτερα σηµαντικό και γι’ αυτό κατέθεσα, κύριε Υπουργέ,
την επίκαιρη ερώτηση, για τον λόγο ότι έχουν προηγηθεί πάρα
πολλοί και καλύτεροι συνάδελφοι από εµένα και ο Πρόεδρος µε
σειρά ερωτήσεων το έχει παρακολουθήσει το θέµα. Τι µε απα-
σχολεί; Με απασχολεί ότι ο δανειολήπτης σε ελβετικό φράγκο
δεν µπορεί να προσφύγει στον νόµο Κατσέλη, στον ν.3869, και
να ζητήσει προστασία για το σπίτι του, για την υπόστασή του, για
τον συγκεκριµένο λόγο: Ο νόµος Κατσέλη απαιτεί πρώτα την
αποδοχή του ύψους της οφειλής, οπότε είναι οµολογία µέσα στο
δικαστήριο και µετά τη ρύθµιση. Συνεπώς, αφού δεν θα έχει ρυθ-
µιστεί το ζήτηµα της ισοτιµίας, δεν προσφεύγει, αλλά επιβαρύ-
νεται, χρεώνεται. Καθηµερινά, λοιπόν, πάµε σε επιβαρύνσεις,
χωρίς να λύνεται.

Άλλο ζήτηµα. Εντός ολίγου, κύριε Υπουργέ, και παρακαλώ να
σταθούµε σε αυτό, θα λειτουργήσουν –αδειοδοτούνται ήδη από
την Τράπεζα της Ελλάδος- εταιρείες απόκτησης και διαχείρισης
στεγαστικών - καταναλωτικών δανείων και είναι ευχερές στις τρά-
πεζες να δώσουν και πακέτα σε ελβετικό φράγκο. Η ερώτησή
µου και η αγωνία µου είναι: Αυτή η µεταβίβαση ή η διαχείριση
που θα δοθεί πάντοτε θα δοθεί µε ένα άληκτο κεφάλαιο και µε
οφειλόµενους ληξιπρόθεσµους τόκους ή περιθώρια των τραπε-
ζών. Αυτό, όµως, αφού δεν θα έχει γίνει η µετατροπή, που θα
είναι η προσήκουσα και η δίκαιη, θα έχει διπλασιάσει ήδη το κε-
φάλαιο. Μένει άληκτο το κεφάλαιο και θα πληρώσει, ξέρετε, επί
δύο τελικά ο δανειολήπτης.

Η πρότασή µου είναι η εξής και το λέω µε κάθε καλοπιστία.
Δεν υπάρχει δυνατότητα εξωδικαστικού συµβιβασµού, διότι, από
ό,τι µαθαίνουµε κατά την αξιολόγηση µε τους θεσµούς, τίθεται
θέµα εξωδικαστικού συµβιβασµού µόνο για τα επιχειρηµατικά ή
επαγγελµατικά δάνεια. Εποµένως είναι µονόδροµος η δικαστική
προστασία. Ο δανειολήπτης σε ελβετικό φράγκο πρέπει να πάει
δύο φορές στο δικαστήριο, µια φορά που θα πάει στο δικαστήριο
να του καθορίσει την ισοτιµία και όταν τελεσιδικήσει -αυτό που
είπατε, κύριε Υπουργέ- µετά τρία ή πέντε χρόνια, να µπορεί να
προσφύγει στον νόµο Κατσέλη, οπότε θα έχει χάσει το σπίτι του
-σας το λέω µε κάθε βεβαιότητα- ή θα έχει χάσει και τη ζωή του
ακόµα µε τέτοιους κινδύνους που αναλαµβάνει. Έχετε την ευχέ-
ρεια. Ψάξτε το µε τις τράπεζες, δεν έχουν ζηµιωθεί. Να ρυθµιστεί
τώρα. Η οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν απαγορεύει την
εσωτερική νοµοθεσία να έχει αναδροµική ισχύ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Να θυµίσω και κάτι άλλο. Δεν υπάρχει συνταγµατικό κώλυµα.
Διότι, αφού δεχόµεθα ότι τα δικαστήρια µπορούν να καθορίζουν
την ισοτιµία αποπληρωµής, γιατί να µην µπορεί η Βουλή ή η νο-
µοθεσία; 

Τελειώνοντας, λέω ετούτο: Θα βρεθεί, λοιπόν, η κατάσταση
αυτή εις το διηνεκές να περιµένουµε τις αποφάσεις των δικαστη-
ρίων. Δεν κάνω ποτέ πρόβλεψη απόφασης δικαστηρίου δευτέ-
ρου βαθµού. Συγχωρήστε µου µια εµπειρία δεκαετιών, κύριε
Υπουργέ. Εγώ προσωπικά δεν κάνω ποτέ πρόβλεψη αποφάσεως
δικαστηρίων δευτέρου βαθµού. Θα πούµε τότε «ξέρεις, κύριε δα-
νειολήπτα, χρωστούσες εκατό, τώρα χρωστάς εκατόν πενήντα»,
αλλά και να του αναγνωρίσει ισοτιµία µέσα στο διαδραµόντα
χρόνο, που δεν µπορεί να ανταποκριθεί µε τις σηµερινές συνθή-
κες, επιβαρύνεται το δάνειό του και κοκκινίζει και εµφανίζεται να
πληρώνει ακριβότερα από ό,τι πραγµατικά οφείλει.

Ζητώ, λοιπόν, µε καλοπιστία σάς το ξαναλέω, να καθίσουµε
κάτω να βρούµε την ορθή νοµοθετική λύση. Υπάρχει δυνατό-
τητα, υπάρχει ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Η Κύπρος το ρύθµισε, αν
θέλετε να αναφερθώ, και άλλες χώρες τα ρύθµισαν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Καρρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Συγκεντρώστε τη νοµο-
θεσία, να τη βασανίσουµε, να δούµε τι συµφέρει για τη χώρα.
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Δεν έχουµε χρόνο, κύριε Υπουργέ. Αν κλείσει η αξιολόγηση, τε-
λειώσαµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ. 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-

πτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό που θέλω να απαντήσω είναι ότι οι δανειολήπτες που

έχουν δανειστεί σε συνάλλαγµα, αν είναι φυσικά πρόσωπα -και
αυτό το στεγαστικό δάνειο ήταν για να χρηµατοδοτηθεί η αγορά
πρώτης κατοικίας-, µπορούν, δύνανται, να επωφεληθούν των ευ-
νοϊκών διατάξεων του νόµου Κατσέλη, 3869, και να επιδιώξουν
δικαστική ρύθµιση της οφειλής τους. Πρέπει να είναι, όµως, φυ-
σικά πρόσωπα. 

Αναφερθήκατε σε εταιρείες της διαχείρισης των κόκκινων δα-
νείων ή των στεγαστικών δανείων. Αυτές οι εταιρείες δεν µπο-
ρούν να κάνουν τίποτα διαφορετικό από ό,τι θα κάνουν οι
τράπεζες. Αυτό είναι στο νοµοσχέδιο. Τέλος αναφερθήκατε στον
εξωδικαστικό µηχανισµό, ο οποίος είναι φυσικά µόνο για επιχει-
ρήσεις. Αν το δάνειο είχε γίνει από επιχειρηµατικά κεφάλαια, φυ-
σικά µπορεί να µπει και αυτό στον εξωδικαστικό µηχανισµό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν µου

επιτρέπετε µια λέξη µόνο, µε την ανοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Προσέξτε, ο νόµος Κα-

τσέλη λέει για αποδοχή του οφειλόµενου ποσού. Δεν επιτρέπει
τη µετατροπή προηγουµένως των νοµισµάτων. Θα είναι παγίδα.
Προσέξτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ήσασταν σαφής σε
ό,τι αφορά τον νόµο Κατσέλη. Θα το δει ο Υπουργός. Προφανώς
θα έχει τέτοια ενηµέρωση, που ήταν άλλη η άποψη από τις Υπη-
ρεσίες του Υπουργείου. 

Πάντως, κλείνοντας, εγώ πιστεύω ότι ο Υπουργός όσα άκουσε
από εσάς θα τα δει µε προσοχή. Αλλιώς, µπορείτε να φέρετε µια
πρόταση νόµου, που νοµίζω ότι πολλοί συνάδελφοι θα την προ-
συπογράψουν. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαί-
ρων ερωτήσεων. 

Εύχοµαι καλό Σαββατοκύριακο και, κύριε Υπουργέ, να φέρετε
καλά νέα µέχρι τη Δευτέρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 14.10’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 20
Φεβρουαρίου 2017 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων.
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